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GECEN TUTANAK ÖZETİ 

Birinci Oturum 
Başkan; 1973 yılı bütçesinin Türk Milletine. 

mutlu neticeler getirmesi dileğinde bulundu. 
1973 yılı Bütçe kanunu tasarısının tümü üze­

rindeki görüşmelere Maliye Bakanı Ziya Müez-
zinoğlu'nun takdim konuşmasıyle başlanıldı ve 
gruplar adına yapılan konuşmalarla bir süre 
devam olundu. 

Saat 14,30'da toplanılmak üzere saat 12,53'te 
Birleşime ara verildi. 

Başkan Kâtip 
Telan Arıburun Sivas 

Hüseyin öztibrk 
Kâtip 

O umhurbaskanıne a S. Ü. 
Bahriye Vçok 
îliinci Oturum 

Devlet Bakanı İsmail Arar'm. Cumhuriyetin 
ellinci yıldönümünün kutlanması hakkında ka­
nun tasarısının havale olunduğu komisyonlar­
dan alınacak beşer üyeden kurulu bir- Geçici Ko­
misyonda görüşülmesine; 

Millî Eğitim Bakanı Sabahattin Özbek'in, 
Millî Eğitim Bakanlığı ile Çalışma Bakanlığı 

bütçelerinin programdaki yerlerinin değiştiril­
mesine dair önergeleri kabul olundu. 

Dışişleri Bakanı Halûk Bayülken, Amerika'­
nın Santa Barbara şehrinde iki hariciyemizin 
öldürülmesi olayına dair gündem dışı demeçte 
bulundu. 

1973 yılı Bütçe kanunu tasarısının tümü üze­
rindeki görüşmelere gruplar adına yapılan ko­
nuşmalarla bir süre devam olundu. 

Saat 20,15'te toplanılmak üzere saat 18,40'ta 
Birleşime ara verildi. 

Üçüncü Oturum 
1973 yalı Bütçe kanunu tasarısının tümü üze­

rindeki görüşmelere bir süre daha devam olundu. 

31 . 1 . 1973 Çarşamba günü saat 09,30'da 
toplanılmak üzere Birleşime 00,05'te son verildi. 

Başkan 
Başkanvckili 
Sırrı At alay 

Kâtip 
Cumhurbaşkanınca S. Ü. 

Bahrine tlcol: 

Kâtip 
Sivas 

Hüseyin Oztür], 
Kâtip 

Konya 
Osman Nuri Cav.polat 

Yazılı sorular 
İ. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi 

Mehmet Ünaldı'mn, Toprak Mahsulleri Ofisi böl­
gesinde yapılan pirinç ekimine dair yazılı soru 
önergesi, Ticaret Bakanlığına gönderilmiştir. 
(7/1061 

SORULAR 

2. — Cumhuriyet Senatosu Tabiî Üyesi Sup­
hi Karaman'm, turizm ve tanıtma derneklerine 
1971 - 1972 yıllarında yapılan yardımlara dair 
yazılı soru önergesi, Turizm ve Tanıtma Bakan­
lığına erönderiîmistir. (7/1071 

II — GELEN KÂĞITLAR 

Tasarılar 

1. — 1086 sayılı Hukuk Usulü Muhakemeleri 
Kanununun bâzı maddelerinin değiştirilmesi ve 
bu kanuna bâzı maddeler eklenmesi hakkında 
kanun tasarısının Millet Meclisince kabul olu­
nan metni (M. Meclisi : 1/177; C. Senatosu : 

1/149) (Anayasa ve Adalet Komisyonuna) (Müd­
det : 15'er gün). 

2. — Atatürk Akademisi kanunu, tasarısının 
Millet Meclisince kabul olunan metni (M. Mec­
lisi : 1/540; C. Senatosu : 1/150) (Millî Eğitim 
ve Bütçe ve Plân komisyonlarına) (Müddet 
10'ar gün). 

. « 1 1 l o 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma saati : 09,30 

BAŞKAN : Başkan ve kili Mehmet Ünaldı 

KÂTİPLER : Mehmet Çamlıca (Kastamonu), Hüseyin Atmaca (Denizli) 

BAŞKAN — 22 nei Birleşimi açıyorum. 

Müzakerelere devam ediyoruz. 

III — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1973 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu raporu (Millet Meclisi 
(1/734); Cumhuriyet Senatosu (1/124) (S. Sa­
yısı : 167) (Dağıtma tarihi: 27 . 1 . 1973) (1) 

BAŞKAN — 1973 yılı bütçesi üzerinde kişi­
sel görüşünü belirtmek üzere Sayın Hamdi Özer. 

HAMDİ ÖZER (Malatya) — Sayın Başkan, 
sayın senatörler; 

1973 yılı bütçesi uzun vadeli kalkınma plânı­
mızın 3 ncü Beş Yıllık programının birinci dili­
minde yer almakta ve program bütçe olarak bir 
reform niteliği taşımaktadır. Kalkınma hedefine 
ulaşmak için güdülen amaç; toplumu çağdaş uy­
garlık düzeyine yükseltmek ve kişileri ir.san 
haysiyetiyle bağdaşır bir yaşantıya ulaştırmak­
tır. 

Huzurunuza gelen bütçemiz konsolide ola­
rak 62 milyara doğru yükselmiştir; fakat haki­
katte bu, bir rakam yükselmesidir, değer yük­
selmesi değildir. İstikrarsız ve değeri her gün 
biraz daha düşen bir parada, milyonların ve 
milyarların da itibarı düşmektedir. Çünkü key­
fiyet korunmadıkça, kemiyet daima yetersiz ka­
lır. Fiyatlara, yani piyasasına hâkim olama­
yan bir Devletin parasına itimat edilemez. Bir 
malın fiyatına yapılan zam ve hele Devlet 
eliyle zam, bütün malların başkaldırmasına 
ve piyasa anarşisine yol açmaktadır. Şekerin 
kilosuna yapılan 20 kuruş zam, helvadaki 
şekerin kilosuna 200 kuruş zam getirmekte­
dir. Böyle bir başıboşlukta ne alıcı, ne satıcı 
ve ne de Türk Parası huzur ve istikrara ula­
şamayacaktır. Hükümetin bütün dikkati ile 
fiyatları kontrol altında bulundurmasını ve 

(1) 167 S. Sayılı basmayazı 30.1 . 1973 ta­
rihli 21 nci Birleşim tutanağına eklidir. 

bunun için gerekli kanunî mevzuata ihtiyacı 
varsa, kanun tasarısı ile Yüce Parlâmento­
dan yeterli yetkiyi almasını gerekli görmekte­
yim. Aksi halde bütçedeki kabarık rakam 
yığınları değer yetresizliği içinde erimeye 
başlar, programlanan yatırımlarla hedeflere 
varılamaz. Böylece gelecek yıl bütçelerinin 
sırtına yüklenme teamülüne devam olunur. 

Sayın senatörler; »teminindeki kolaylık ne­
deni ile bütçenin gelir yükünün beste dördü 

| vergi mükelleflerine yüklenmiştir. Buna rağ­
men, vatandaştan alman bu verginin ancak 
1/4'ü ona hizmet götüren yatırımlara tah­
sis edilmiş bulunmaktadır. Görülüyor ki, büt­
çemiz daim çok bir vergi ve carî harcamalar 
kitabı halinde önümüze gelmiş bulunmaktadır. 
Halbuki, kalkınmayı hedef alan bir Devlet, 
daha çok yurt potansiyelini gelir kaynağı ha­
line sokmaya çalışmalıdır. Bu da yatırımla 
sağlanabilir. Elbette ki, böyle bir çalışma 
vergi almaktan zordur; fakat kolaylığı de­
ğil, zorluğu yenebilen bir Devlet kalkınabi-
lir. Vergileri alırken de daima kolayın yaka­
sına. yapLjilmaktadır. Dar gelirli mükellefle­
rin aylıkları ödenmeden vergisi alınmakta­
dır. Fakat türlü hilelerle milyonları kaçıran 
mükellefleri takip ve kontrol etme zorluğuna 
teslim olunmaktadır. Halbuki vergi ada­
leti sağlanmadıkça soyal adalet sağlanamaz. 
Vatandaşın Devlete karşı mükellef olduğu 
kadar, Devletin de vatandaşa karşı mükellef 
bulunduğunu kabul etmek zarureti vardır. 

Vergi adaletinin başında, mükellefe ta­
nınan en az geçim indirimi gelir. Mükellefin 
ve bakmakla yükümlü bulunduğu yakınlarının 
en az geçim indirimi, yani bir nevi nafakası 
günün fiyat endeksine, geçim standardına uy-
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gun olarak tespit edilmezse, vergi kaçak­
çılığının önüne geçmek mümkün olamaz. Önce 
nafakası bir kenara ayrılmalı, arta kalandan 
vergi alınmalıdır. Böyle olmazsa dürüst 
mükellefler de vergi veremez kale gelir ve 
vergi kaynağı kurumaya baslar. 

Bugün en az geçim indirimi günde mükel­
lef için 5. esi için 3 ve çoeueuğu için 2 lira­
dır. Böylece üç kişilik bir aile için ayda 300 
lira vergiden muaf tutulmaktadır. Bununla 
kira verecek, yiyecek, giyecek ve çocuk 
okutacak... İşte. bu. düpedüz vatandaşın ak­
lıselimi ile, izanı ile alay etmetken başka bir 
şey olmadığı gibi, vatandaşı vergi kaçakçılı­
ğına sürüklemekte de ne başta gelen bir 
etki olmaktadır. Hükümet olarak bu konuda 
ne düşünüldüğünü de öğrenmek isteriz? 

İkincisi; çocuk zammı. Bu zam sembolik 
bir anlam taşımaktadır. Ayda 10 lira olan bu 
zamla bir bebeğe ancak üç günlük inama alı­
nabilir. Bu zammın haline büyükler gülmekte. 
çocuklar ağlamaktadır. Bunun için Hükümet 
ne düşünüyor ? 

Üçüncüsü; dar gelirlilerin aylıkları için 
bii" katsayı sistemi kabul edilmiştir. Fiyatlar 
değiştikçe, onunla orantılı olarak bu katsayısı 
da değişecek fiyat dalgalanmalarından dar ge­
lirli vatandaşlar yaşama dengesini yitirme­
yecekti. Halbuki katsayısının kabulünden bu 
yana riyatlar c/c 25 artmış v? böylece maaş­
lar satmalına gücünden re 25 kaybetmiş, yani 
maaşlar c/c 25 azalmıştır. Katsayısını dondu­
rup fiyatların başını boş bırakmak, dar ge­
lirli vatandaşları yıkmayacak mıdır? Hükü­
metin bu husustaki görüşü nedir, tedbirler 
nedir, öğrenmek istiyorum? 

Dördüncüsü: kooperatif konusudur. Bu­
gün yurdumuzda 13 binden fazla kooperatif 
vardır. Dört bakanlık ve yedi genel müdür­
lük bünyesinde dağınık ellerin ve kar:şık 
formalitelerin içinde çalışamaz ve gelişemez 
duruma düşmüştür. Halbuki, çağımızda bir ül­
kenin kalkınması fertlerinin karşılıklı dayanış­
ma ve güçlerini bir örgüt ieinde birleştirmesine 
bağlıdır. İnsanlar ancak birlik kurara;; refah 
yolunun bulunacağına inanmakta ve bu yo] ı 
ararken çeşitli cereyanlara kapılmaktadırlar 
Kolektif çalışmayı demokratik düzenin clı 
sına saptırmamak için. kooperatifçilik reji-
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j min teminatı olmaktadır. Fertlerin emeklerini 
değerlendirmede, kendi emeklerinin sahibi ol­
mada, ürünlerini kaliteli ve randımanlı bi­
çimde artırmadaki yarış gayretlerini yurt 
kalkınmasında birleştirmede, kooperatifçili-

j ğin Devletçe desteklenmesi hayatî değer ta-
j sımaktadır. Bu da kooperatifçiliğin tek el 
j (}en yönetilmesini zarurî kılmaktadır. Bir 
j kooperatif bakanlığının kurulması hususunda 

Hükümetin bir hazırlığı var mıdır; bunu öğ­
renmek isterim ? 

ı Beşinci konu, işsizliktir : İşsiz bir insan 
rüzgâr önünde sürükleneni yaprağa benzer. Ne­
reye düşeceği belli olmaz. Bu insanları keıı-
desine, aileskm ve toplama yararlı olacak bir 

I işe bağlamak şarttır. Mevcut işsizler iş bul­
duktan sonra, her yıl artan nüfus oranın­
da iş alanını genişletmek, plânlı bir istihdam 
politikasını gerektirmektedir. 

Bugün memurların emekli süresi 30 yıl 
olarak bağlanmıştır. Halbuki, 25 yılını doldu­
ran erkek ve 20 yılını dolduran kadın me­
mullardan uiıbinlereesî e." maaş üzerinden 
emekli elma]-: için çırpımrken, onbinieree üni-

j versite nurunu sokaklarda eli bos ve başıboş 
dolaşmaktadırlar. Çalışmak istemeyen, gönül­
süz yaslıların üzerine kapılar kapatılıp, zorla 
içeride tutulmakta, gönüllü olarak çalışmak 

i için gi^cn gençlere kapılar açılmamaktadır. 
Böyle bir istihdam politikası olamaz. Eli 
ayağı tutarken, az maaşla emekli olanlar 
başka bir alanla çalışmakla Devlete vergi öde­
yen mükellef durumuna geçer, hem de Devle­
tin üstündeki işsizlik probleminin yükünü ha­
fifletmiş olur. 

I Genç ve gönüllü çalışanlardan almanacak 
i randımanlarla Devlet hizmetleri daha aktif ve 

daha etkili hale gelebilir. Hükümetin bu ko­
nuda]:! düşüncesinin ne olduğunu da Öğren-

j m ek isterim ? 

Altıneisı; bakıma ve korunmaya muhtaç 
sakat, hasta, yaşlı ve fakirlerin sosyal gü-

j velilik konusudur. «Sosyal Devlet» diyoruz: 
oöyk bir Devletin fertleri dilendirilmez ve 

i sırf geç'nı yükü altoFa insanlık hayisyeti ile 
bağdaşmayan zillet altına alınmaz, altılamaz. 
Bunların sokaklarda feryat ede ede dilen­
melerine. sosyal bir Devletin kulağı, gözü ve 

| vicdanı kapalı kalamaz. Kucağındaki bebeği 
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ile dilenen kadın, geçen bir çocuğun yedeğin­
de kapı kapı sızlanarak ağıt yakan bir 
âmâ, her şeyden önce Devletinin sosyal Devlet 
olmadığım ilân etmekledir. Lokmamızı yu­
tarken, adımınım atarken, yatağımızda yatar­
ken vicdan huzuru duyabihnemz, bu bakıma 
ve korunmaya muhtaç vatandaşlarımızı sosyal 
güvenlik altına almamızla mümkün olabile­
cektir. 

Yedincisi; "bütçelerdeki gelirlerin en sağ­
lamı tasarruftur. Ummanı bile kalbura boşalt-
sanız, kalburu dolduramazsııuz. Bizim Dev­
letimiz lüks ve israf ile bu kalbura benze­
mektedir. Milletin efendisi diye avutulan 
köylümüz su, yol okul ve ışıktan yoksun ve 
insanlık haysiyetine yaraşır bir yaşantıdan 
uzakken. Devletimiz lüks ve israfın tahtına 
oturup kendisine «Sosyal Devlet» unvanını 
vermektedir. Devlet ve İktisadî Devlet Teşeb­
büslerinde lüks ve israf yarışı bütün dünya 
devletlerine meydan okumaktadır. Birçok ge­
nel müdürlükler modern saraylarda ikâmet et­
mektedirler. Yeni bir makama atanan bir zat 
derhal, makam odasında ne varsa onu atıp ye­
rine kendi zevkine göre yenilerini koyduru­
yor ve bunlar ihtiyaç taşlında bu bütçelerde 
yer alıyor. 

Simdi soruyorum; en çok 12 Mart Muhtı­
rasından sonra yeni atanmalar olmuştur, Bu 
atamalardan doğan mefruşat ve binek oto­
larının değişmesi çin kaç milyon lira sarf 
edilmiştir? Devlet Plânlama Teşkilâtında gö­
revli iken, Devletin kalkınma çırpınışına şa­
hit bir zat bugün kirada oturduğu makam 
odasının tadil ve tefrişi için yarım milyon 
lira sarf ederse, bunun sonu nereye varacak­
tır?- Bu bir genel müdürdür arkadaşlar. Bu­
gün hâlâ hayvanı ile koyun koyuna yatan 
Türk köylüsüne 'efendi diyeceksin ve sonra­
da sosyal Devletim diye bu lüksün tepesine 
çıkıp nutuk çekeceksin. Bu. Milletle alay 
etmekten başka bir şey değildir. Bu fakir 
Milletin yaşantısını vicdanında duymayanlara 
anladıkları lisanla duyurmak zamanı gel­
miş ve geçmek üzeredir. Yıl sonuna kadar 
bir fasıldaki parayı harcayacak yer bulama­
dığı için ihtiyaç icadederek onu masraf gös­
teren ve Maliyeye iade etmeyen Devlet me­
murları milletin sırtından indirilmelidir. 

•Sayın senatörler; bu bütçe münasebetiyle 
bilhassa sayın Hükümeti lüks ve israfla sa­
vaşa davet ediyorum. Zaman kaybetmeden 
derhal mefruşat alımını en az beş yıl süre 
il.o yasaklamak, yeni kurulacak teşkilâtın dı­
şında hiçbir Devlet dairesine bu tip ödenek 
ayırılmamaîıdır. Mevcut taşınır ve taşınmaz 
Devlet malları miyatlandırılmalıdır. Hükü­
met bu savası kazanırsa, gelecek yıl bütçesin­
deki yatırım, carî masrafı yenerek huzuru­
nuza öylece gelecektir ve o zaman bütçeye 
hem biz, hem de Milletimiz inanacak ve gü­
venecektir. 

Bütün bunlara rağmen bu yılkı hazırlananı 
bütçede gösterilen gayreti, titizliği, bu saydı­
ğım hususların dışında, bilhassa lüks ve is­
rafın dışında olan diğerlerini şahsî görüşüm 
olarak takdir etmekteyim ve yapanlara da 
saygı ifade etmeyi bir vazife bilmekteyim. 

Bu vesile ile Sayın Maliye Bakanlığı teşki­
latını ve Yüce Senatoyu hürmetle selâmlıyo­
rum. 

İ BAŞKAN — Saym İsmen. 

I HİKMET İSMEN (Kocaeli) — Sayın Baş-
I kan, sayın senatörler; 
J B'eş yıllık plânlar uygulanmağa başlandı-
î ğmdan bu yana, yani 19fio yılından beri Hükü­

metler her yıl bütçe ile birlikte yıllık program-
î lan da yayınlamaktadırlar. Bu yıllılk program­

lar geniş kapsamlıdır ve bütçe dokümanı ilie bir­
likte Hükümetin o yıl sürdüreceği yürütmeyi 
göstermektedirler. Bu yıllık programı bütçenin 
Ancelenmeısiimle gözden uzak tutmamak gerekir. 

12 Mart Muhtırasından sonra yönetimi dev­
ralan Erini Hükümetleri ve Melen Hükümeti de, 
AdaLet Partisi iktidarının temel iktisadî görüşü 
olan, millî ekonomide kapitalizmi ve özel selk-
törcülüğü hâikim kılmaktadır, özel girişimlere 
imkânlar sağlamak başta gelen bir kaygıdır. 
Böylece plânlarda ve yıllık programlarda kal­
kınma için alman tedlbiıier daima özel sektöre 
eleman yetiştirmek için, birtakım olanaklar 
sağlamak şeklinde görülmektedir ve de özel 
sektöre her yıl «Teşvik» adı altında birçok 
avantajlar sağlanmakta ye başlıca vergi hasıla­
tında fonlar devr'edihnıeiktedir. Ayrıca, doğru­
dan doğruya olmayıp göze batmayacak şekilde 
diğer imkânlar da, örneğin kredi kolaylığı, dö-

119 — 



C. Senatosu B : 22 31 , 1 . 1973 0 : 1 

viz taksisleri, vengi indirimleri yanında aşırı 
kârlar sağlamaları içim birçok teşvik tedbirleri 
sürüp gitmektedir. Elbette ki, böylesine dolaylı 
veyahutta dolaysız sağla naıı kaktılar kamn sek­
törünün kaynaklarını da daraltmaktadır ve bir 
türlü kanın kesimi kendi imkânlarına tanı sahip 
bir şekilde kamu hizmetlerine kavuşamamakta-
dır. 

Sayın üyeler; Plân dokümanında da ifade 
edildiği gilbi, plân özel sektör için yol gösterici, 
özendirici, destekleyicidir. Ancak, gerçek bir 
kalkınma plânının merkezî ve emredici nitelikte 
olması gereği de açıktır. Çünkü, plân merkezi­
dir ve plancılıkta merkezî olmayan plân diye 
bir şey de yoktur. Plancılık terminolojisinde 
emredicilik «Zor kullanma» anlamına gelmez. 
Ancak plân, keyfiliğin, ihtiyariliğin karşıtıdır. 
Bu demektir ki, plânda yer alan bir iş, bu işi 
yapmakla görevli ünite tarafından kesinlikle 
yapı İmalı dır. Yoksa plânın bir anlamı kalmaz. 
İşte sayın üyeler konunun en önemli noktası 
burada toplanmaktadır; yani işi yapmakla gö­
revli ünite kamu sektörü içinde ise, plânda yer 
alan o işi yapmamak diye bir şey düşünülemez; 
ama eğer bu ünite özel sektörde ise, o işi yap­
makta kendi açısından yarar görüyorsa yapar, 
yok eğer kârlı bulmuyorsa yapmaz. Böyle olun-
ea da plânın bu yönden gerçekleşmesi aksar. İş­
te plancılıkla özel sektörcülük bundan ötürü 
bağdaşmaz. 

Sayın üyeler; Üçüncü Beş Yıllık Plân en­
düstriyel bir yapıya geçmeyi istemektedir. Bu, 
cihetteki gerçekleşmesi yıllardır özlenen bir 
şeydir. Kalkınmamızın, az gelişmişlikten kur­
tulmanın başta gelen bir şartıdır. Sanayileşme 
ve kalkınmanın kıstası, yatırım malları sana­
yiinin bağımsız bir gelişme düzeyine oturtul-
maşıdır. Bu da sosyal, ekonomik ve siyasal dö­
nüşümlerin gerçekleşmesiyle mümkündür. An­
cak, Türkiye'nin bugünkü manzarası ülke ça­
pında bir kalkınmanın hedef alınmadığını gös­
termektedir. Nitekim. Sayın Maliye Bakanı bir 
konuşmasında, «Türkiye sanki kalkınmasını ta­
mamlamış da bütün iş gelir dağılımındaki ada­
letsizliğe kalmış gibi bir hava yaratılmak iste­
niyor» demiştir. Peki soruyorum; gelir dağılı­
mı dengesiz bir kalkınma nasıl düşünülebilir? 
Aksi halele halen olduğu gibi yalnızca belirli bir 
azınlığın, belirli bir yörenin kalkınmasından 

ileri gidebilir mi? Ona da Türkiye denebilir 
mi? Ortaçağ'da kamçılı medeniyetler kurul­
muş; ama 1973 dünyasında, Türkiye'de yoksul­
luk ve sefalet üzerinde medeniyet kurulabilir 
mi? Hergün gazetelerde okuyoruz kızamıktan 
çocukların öldüğünü; bu çocuklar kızamıktan 
mı ölüyorlar, yoksa yoksulluktan, bakımsızlık­
tan mı ölüyorlar? Hiıç varlıklı bir ailenin çocu­
ğunun kızamıktan öldüğü iştilmiş mildir? Kal­
kınma ancak topyekûn olursa, Türkiye'nin kal­
kınması olur. 

Sayın üyeler; kalkınmada itici gücün kamu 
sektörü mü, özel sektör mü olacağına baJkarız. 
Yahut da bağımsız olup olmadığına bakarız. O 
zaman bir anlam taşır, önemli nokta budur. 
Memleketimizde güçlü bir kapitalist sınıfımız 
olmadığından bu kesimi güçlendirelim ki, pdâ-
nın öngördüğü yatırımları yapsın diye yeniden 
teşvik tedbirleri tasarlanmaktadır. Oysa, itici 
güç kamu sektöründe olsa, özel sektör de elin­
den geldiğince desteklese, bizim gibi az geliş­
miş borçlu harçlı bir ülkede bâzı kişileri aşırı 
kâra boğmadan, kaynaklarımızı plân hedefle­
rine uyarlı bir şekilde kullansak, kâr gelecek­
se Devlet kasasına alktarılsa, Türkiye zararlı 
mı çıkar yani? Kemerlerimizi sıkaeaksak mil­
letçe sıksak olmaz mı? 

Teşvik tedbirleri tasarısı üzerinde çeşitli gö­
rüşler gazete sütunlarında yer aldı. Kamuoyuna 
ayrıntı,an ile açıklandı. Tartışmada ortaya 
atılan, dengeli bir sanayileşme için gerekli ol­
duğunu ifade eden görüşün, benim anlayamadı­
ğım. herhalde kendine özgü bir bildiği vardır. 
Ancak, bir süre önce televizyonda düzenlenen 
açık oturumda İstanbul Sanayi Odası Başkanı­
nın özel girişimin Güney ve Doğu, Güneydoğu 
Anadolu gibi geri yörelere yatırım yapması 
mevcut koşullar altında ve altyapı tesislerinin 
yokluğu gibi nedenlerle mümkün olamayacağı 
hususunda vardığı sonuç da ortadadır. O halde 
plânın bu koşullar içinde geri yörelere özel sek­
törce yatırım sorunu gerçekleşmeyeceği husu­
sundaki endişeleri haksız göremeyiz. 

Sayın üyeler; 12 Mart't an sonra izlenen 
ekonomik politikalar, ekonomimizde bir düzen 
değişikliği gerçekleştirmektedir. Bu düzen de­
ğişikliği altı yıllık A. P. Hükümetlerinin de iz­
lediği doğrultuda olmaktadır. Yalnız A. P. Hü-
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kümetleri izledikleri politikayı, Meclislerden ge­
çen vergi ve benzeri kanunlarla yaparken, özel­
likle Melen Hükümeti aynı politikayı bu defa 
enflasyon yolu ile gerçekleştirmeğe çalışmaıkıta-
dır. Bütün aksi iddialara rağmen, bu yılın fi­
yat artışları geçen yılın çok üstünde olmuştur. 
1971 yılı içinde 12 aylık fiyatlar ortalamasının, 
bir önceki yılın fiyat, ortalaması ile karşılaştı­
rılmasından 1971 yılında fiyatların % 15,6 art­
tığı anlaşılmaktadır. 1972 yılının bütün ayları­
na ait fiyat endeksleri henüz elde edilememiş­
tir. 1973 Bütçesiyle birlikte Meclise sunulan 
1972 yılı ekonomik raporunda sadece1 9 aylık fi­
yat endeksleri verilmiştir. Ekonomik rapor, 1972 
yılının 9 ayının fiyat ortalamaları önceki yılın 
aynı dönemdeki fiyatlar ortalaması ile karşılaş­
tırıldığında, 1972 yılının fiyatlarının % 19,8 
arttığını göstermektedir. Üstelik yılın son ayla­
rında Türkiye'de genellilkle fiyatlar daha hızlı 
artvcağı için, 1972 yılının fiyat artışlarının çok 
daha yüksek olmasını beklemek gerekir. Nite­
kim, Ticaret Bakanlığı Ekim ve Kaisım aylarına 
ait toptan eşya fiyatları endeksini hesaplamış­
tır. Bu iki aydaki artışların hem daha önceki 
aylar dairinden, hem de geçen yılın aynı ayların­
daki artışlardan daha yüksek olduğu görülü­
yor. Bu da fiyat artışlarının hızının kesikliği 
iddialarını açıkça yalanlamaktadır. 

Tünkiyelde fiyatlar hızlı artarken, bâzı fi­
yatlar çok daha hızlı artmaktadır. Melen, ta­
rımsal ürünler' destekleme alım fiyatları poli­
tikasından, Demirel politikasına dönmüştür. 
«Sadece pamuk, zeytin gibi dış piyasada satılan 
ürünlerin alım fiyatları artırılmıştır. Bunun dı­
şında diğer ürünlerin fiyatları sabit tutulmuş­
tur. Oysa, sanayi ürünlerinin fiyatları büıyük 
bir hızla artmaktadır. Ayrıca, tarım ürünleri 
fiyatlarına yapılan her zammın, küçük çiftçi­
nin celbine girmediği herkesçe bilinen bir ger­
çektir. Bundan da yararlananlar büyük çiftçi­
lerdir. Küçük çiftçilerin yararlanması ve bu­
nun için ilâve tedbirler alınması gerekir ki, 
•bunları da bu yönetimden beklemek saflık olur. 
Çünkü bilindiği gibi son iki yılda ve özellikle 
son yılda bütün tedbirlerin sanayiciler lehine 
alındığını görüyoruz. Sınırlanan grev, lokavt 
ve toplu sözleşme düzeni içinde işçi ücretleri de 
fiyat artışlarının gerisinde kalmıştır. Yapılan 
bâzı incelemeler 1972 yılında aylara göre reel 

işçi ücretlerinin değişmediğini göstermiştir. 
Bundan işçi ücretlerinin devamlı olarak düştü­
ğü saptanmıştır. Üstelik aynı çalışmada bu ra­
kamların ve tablonun ekonomik rapor için ha­
zırlandığı; fakat rapora da alınmadığı söylen­
in ekt eldir. 

Bütün bunlardan sadece sanayicinin işine 
gelen bir düzen kurmaya çalışıldığı anlaşılıyor. 
Sanayici tarımsal ürünleri ve işigücünü ucuza 
alıp, bütün mallarını daha pahalıya satmanın 
yolunu bulmuş görülüyor ve bugüne kadar bir 
başarı kaydedemeyen Melen Hükümetini bu­
nun için destekliyor. 

1972 yılı enflasyonist olmakla beraber, 1973 
yılında fiyatların artmasının kontrol altına alı­
nabileceği beklenebilir mi? Bütçe böyle bir 
ümit vermiyor. Bunu görevliler de açık olmasa 
bile kalbııl ediyorlar. 1973 vergi tahminleri % 
20 ye yakın bir hızla artacak, Bu, ancak en 
•azından % 10'un üstünde bir fiyat artışı ile 
mümkün olaıbilir. Demek ki en azından % 10 
luk bir fiyat artışına razı olunmuştur. Uygula­
manın da bu artışın çok daha üstünde olması 
'beklenebilir. 

Bütün bunlar olurken bâzı bakanlar Özel 
sanayii fiyat kontrolları ile tehdit ediyorlar; 
fakat bu tehditleri yapanlar da, yapılanlar da 
ciddiye almıyorlar. Hükümetin fiyatları kont­
rol gücü olmadığını herkes biliyor. Hükümetin 
ciddî olarak fiyatları kontrole niyeti olsa fiyat­
lar düşer. Menfaatlan haleldar olacaklar, Hü­
kümeti düşürmek: isteyenlerin yardımına koş­
makta da tereddüt etmezler; ama şimdilik böy­
le bir şey söz konusu değil. Çünkü bu Hükümet 
onlar için çalışıyor. 

'Sayın üyeler; Hükümetin bir tutumuna kı­
saca değirmek istiyorum. Birkaç ay önce Hü­
kümet yetkilileri üreticiyi faizcilerle mücade­
leye davet ettiler. Ekonomik yapısı güçsüz, ça­
resiz kalmış üreticilerin tefeci faizcilerle mü­
cadelesi olumlu sonuç verelbilir mi? Eğer Hü­
kümet gerçekten üreticiyi faizcinin pençesinde 
ezilmekten kurtarmak isterse, yıllık kredileri 
milyarları bulan, eski terimi ile teşkilâtlanma­
mış kredi piyasacılarından krediyi keser, tarım 
üreticilerine gereği gibi kredi sağlar. Hükü­
metlerin böyle yapıp yapmıadığma bakarız. Ki­
mi tutup, kimi kendi haline bıraktığından an­
larız gerçek tutumunu. 
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Devletin bütün imkânlarını bir avuç büyük 
sanayicinin hizmetine arz etmek için teklif üze­
rine teklif hazırladığı görülüyor. Teşvik ted­
birleri tasarısı bunlardan biridir. Anayasa 
Mahkemesi tarafından Anayasaya aykırılığı do-
layısıyle iptal edilen 933 sayılı Kanununun ye­
rini doldurmak üzere hazırlanan bu tasarı, Mec­
lislerden geçirilirse elbet yine Anayasa Mah­
kemesine gidecek ve bir daha geri dönecektir. 
•Bu sonucu bugün bilmek bir kehanet de sayıl­
maz sanırım. 

•Sayın üyeler; Tünkiye henüz bütün imkân­
ları ile sermayesi Devletten tedarik edilmiş bir 
avuç. sanayicinin eline verilecek bir ülke olma­
mıştır. Türkiye'yi böyle bir ülke yapmaya Me­
len grubunun da gücü yetmeyeceğine inanıyo­
rum. Türkiye'nin bu ekonomik ve politik buna­
lımdan çıkmasının yollarını bilmeyen de yok­
tur. Bu, halk yararına enflasyonsuz bir ekono­
mi politikası gerçekleştirmekle mümkündür. 
Büyük tarım işletmelerinin ithalât, ihracattaki 
yüksek kazançları gerçekten vergilendirilmek 
gerekir. Ekonominin, toplumun ihtiyaç duydu­
ğu reformları bir an önce gerçekleştirmek lâ­
zımdır. 

Sayın üyeler; Türkiye'nin kalkınması den­
diği zaman bütün Türkiye sathında yaşayan­
ların belirli bir ekonomik düzeye ulaşması kas­
tedilmek gerekir ve bu kalkınmanın Türkiye 
Cumhuriyeti Devletinin gücünün altında olma­
ması lâzımdır. Bu da, tarihî görevini çoktan 
ibitirmiş Batı Avrupa yapısı özel girişimci bir 
sınıfa 20 nci yüzyılın ikinci yarısında az geliş­
mişlikten kurtulmak için bel bağlamanın geçer­
siz olduğunu bilen ve inananların işbaşına gel­
mesi ile mümkün olacaktır kanısındayım. 

iSaygılarımla. 
BAŞKAN — Sayın Erdinç, 
İBRAHİM ETEM ERDİNÇ (Kütahya) — 

Sayın Başkanı ve Cumhuriyet Senatosunun de­
ğerli üyelerini saygı ile selâmlarım. 

Bendenizden evvel konuşan arkadaşlarım 
bütçe geliri - gideri, istihdam durumu, reform­
lar, anarşik olaylar üzerinde durarak uzun ko­
nuşmalar yaptılar ve görüşlerini arz ettiler. Bu 
'balkımdan bendeniz fazla vaktinizi almayaca­
ğım. Bütçenin tümü ve icranın çalışması üzerin­
de kısa bir eleştiri yapacağım. 

Devalüasyondan sonra ücretler ve fiyat ar­
tışları belli bir sınır içinde tutulmak istenmiş -

— 123 
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se de, maalesef ücret ve fiyat artışları belli bir 
sınır içinde tutulamamıştır. Bugün fiyat artış­
ları % 40 civarındadır. Bu durumda iktisadî 
buhran önlenemez bir hal almış ve paranın sa­
tın alma gücü azalmıştır. Bu fiyat artışları 
plânlı kalkınmayı güçleştirecektir. 1972 yılın­
da gayrisâfi millî hâsılanın 215 milyar liranın 
üzerine çıkması ve fert başına düşen gayrisâfi 
millî hâsılanın da 3 816 liraya yükselmesi mem­
nuniyeti muciptir. 

iSaym senatörler; program bütçe bir yeni­
lik getirmekte ise de, ödenekler dağınık oldu­
ğundan ve bu sene bütçeler zamanında ele geç-
ımediğinden esaslı tetkik imkânı olmamıştır. 
Bütçede carî masraflar artırılmıştır. Meselâ 
Devlet Plânlama bütçesinde geçen sene bir ka­
lemde gösterilen demirbaş tahsisatı program 
bütçe icabı 12 kaleme bölünmüş ve geçen sene 
kabul edilmeyen ödeneğin bu sene kabulü sağ­
lanmıştır. Plânlamaya 1971 de 90 bin, 1972 de 
125 bin lira demirbaş tahsisatı verilmiş, 1973 
de de 200 bin lira tahsisat konumuştur. Bu is­
rafa bir «dur» demeli, her müdür değiştikçe 
koltuğu, masası ve mefruşatının da değiştiril­
mesi yoluna gidilmemelidir. 

İsrafa daha misâller verebilirim. Meselâ 
Cumhurbaşkanlığına 220 bin lira yeniden de­
mirbaş tahsisatı... Malî durumumuzun bozuk 
olduğu bu sene de demirbaş almayı versek ne 
olur? Yer yerinden mi oynar? Mevcut çalışır 
vaziyette olan 1968 model Chevrolet marka üç 
adet minibüsün ıskartaya çıkarılarak 250 bin 
liraya üç. adet yeni münibüs alınması, kalkın­
maya muhtaç bu fakir millet için israf değil 
midir? Bunlar bütçenin, plânlama ve Maliye­
den esaslı tetkik edilmeden geçirilmiş olduğu­
na birer örnektir. 

Sayın senatörler; 1973 yılında 6 adet tan­
kerin Pendik Tersanesinde yapımı plânlanmış. 
Tersanenin 1974'te biteceği belli değil, 1973'te 
26 adet tanker yapımı planlanmasının, plânın 
hakikatten ne kadar uzak ve hayalî olduğunu 
meydana koyar. Hele İstanbul'da bir çimento 
fabrikası planlanmasını hiç tasvip etmiyorum. 
Yurdun kalkınmaya muhtaç birçok yeri var­
ken İstanbul'a çimento fabrikasının yapılması­
na müsaade edilmesine aklım ermiyor. 

Şahit sermaye yatırımlarında 1972 yılında 
1971'e nazaran tarım, madencilik ve imalâtta 
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yüzde,olarak toplam bir artış varsa da ulaştır­
ma, turizm, konut ve eğitim sektörlerinde dü­
şüş vardır. Kalkınmamızda mühim rol oynaya­
cak bu sektörlere ehemmiyet vermemiz gerek­
lidir. 1973 yılı konsolide bütçe yatırımı ise 1972' 
ye nazaran 2 milyar 645 milyon lira fazla ise 
'de, fiyat artışları nazara alınırsa ayrılan öde­
neklerde bir artış olmadığı görülür. 

Memleketin kalkınmasında, sanayileşmesin­
de büyük rolü olan teknik elemanların intibak­
larının düzeltilmemesi, yan ödemelerinin veril­
memesi kamu kuruluşlarındaki yetişmiş teknik 
elemanları kaçırıyor. İnsanın aklına fena şey­
ler geliyor. Kalkınma baltalanmak mı isteni­
yor, teknik eleman düşmanlığı mı var0? 

Tarımsal üretimin iklim şartlarına bağlı ol­
maktan kurtarılması ve üretimin arttırılması 
için gerekli tedbirler alınmalıdır. Sunî gübre 
fabrikalarının tam kapasite ile çalışmadıkları 
anlaşılmaktadır. Milyarlarca liralık yatırımla­
rın âtıl tutulması doğru değildir. Bu fabrika­
lar tam kapasite ile ne zaman çalıştırılacak­
tır? 

Sanayileşme ve kalkınma için enerjiye ih­
tiyaç vardır. Artan enerji ihtiyacı karşılanama-
ma'ktadır. Yapılmakta olan hidroelektrik sant­
ralleri ile termik santrallerin hizmete girmele­
ri tezlendirilmclidir. Yağış az olan yıllarda hid­
roelektrik santrallerinin verimi düşmekte ol­
duğundan, enerji sıkıntısı çekmemek için ter­
mik santraller yapımına önem verilmeli, bil­
hassa Afşin linyit kömürlerinden istifade et­
mek için bir termik santral kurulması ele alın­
malıdır. 

Kaçak filtreli sigara her tarafta açıktan sa­
tılmaktadır. Tekel yıllardır filtreli sigara üre-
-timine çare bulunmadığına göre, özel teşebbü­
sün sigara yapmasına müsaade edilmelidir. 

Sosyal Sigortalar Kurumunun malî denge­
si bozuktur. Kuruma çok büyük külfetler ge­
tirilmiştir. Kurumun malî durumunu düzelt­
mek: için bir tedbir alınmalıdır. 

Ulaştırma Bakanlığı personelinin küçük ta-
sarruflaerı ile kurulan ve tasfiye halinde bu­
lunan Raybank'm tasfiye işi uzatılmakta ve za­
rar daha da artmaktadır. Bankanın tasfiye ka­
rarından sonra ödenmeyen hisselerin icra vası-
tasiyle personelden alınma yoluna gidilmesi, 
geçim sıkınltısı çeken personeli müşkül duruma 
düşürmüştür. Ödenmeyen hisselerinin hazinece 

tokabbülü düşünülmeli ve bir hal çaresi bulun­
malıdır. Bankanın iflâsınclaki sorumlular hak­
kında ne gibi bir işlem yapılmıştır? 

Ziraat Bankasının muhtelif kanunlara göre 
açtığı kredilerden ve konsolide edilen banka 
alacaklarından dolayı teraküm eden alacakları 
2 milyar lirayı bulmuştur. Çiftçiye, mahsulü-

- nün taban fiyatı altına düşürülmemesi gayesi 
ile yapılan destekleme alımlarından dolayı do­
ğan bu alacakların kısa bir zamanda ödenecek 
şekilde itfa plânına bağlanması, bankanın ha­
yatiyeti bakımından mühimdir. Destekleme mu­
bayaalarından dolayı Fisko Birliğin zararı 777 
küsur milyon lirayı, Çıiko - Birliğin zararı da 
361 küsur milyon lirayı bulmuştur. Fındık, 
üzüm, incir, pamuk gibi ürünler desteklenmek­
tedir; fakat büyük bir çiftçi kitlesini ilgilen­
diren tahıl ve pancar fiyatları çok düşüktür. 
Fiyatlar maliyetin altındadır. Çiftçinin emeği 
değerlenmemeiktedir. Pancar fiyatı kilosu 20 
kuruş, saman 35 kuruş, odun 50 kuruş. Bu den­
gesizliğin giderilmesi, fiyatların ayarlanması 
lâzımdır. 

Hangi kurumun raporunu tetkik etsek Mil­
lî Savunma Bakanlığından alacaklı olduğu gö­
rülüyor. Meselâ Toprak Mahsûlleri Ofisinin 
Millî Savunma Bakanlığı satışlarından 157 mil­
yon lira alacağı vardır. Yine Ofisin hazine 
emanetine alman 834 milyon küsur lira alacağı 
bulunmaktadır. Ofisin 800 milyon lira serma­
yesi de ödenmemiştir. Ofis sıkıntı içindedir. 

Esnafın ve memleketin kalkınmasında mü­
him rol oynayan hizmetleri teşekkür ve takdi­
re şayan bulunan Halk Bankasının selektif kre­
di fonundan alacağının da verilmediği görül­
mektedir. 1972 Aralık ayına kadar Halk Ban­
kasına yalnız 5 milyon lira verilmiştir. 1972 yı­
lı sonuna kadar 60 milyon lira civarında bir 
paranın ödenmesi gerekirdi. 

Konut kredilerinin finansmanı ile görevli 
Emlâ'k Kredi Bankasına da sermayesi ödenme­
diğinden banka sıkıntı çekmektedir. Bankanın 
kaynağını artırmak için tahvil çıkarmak teşeb­
büsüne de Maliye Bakanlığınca her nedense 
•müsaade edilmemiştir. Maliye Bakanlığı ku­
rumlara verilecek paraları bir plân dahilinde 
ilgili kurumlara ödemeli ve kurumların işgör-
me kabiliyet ve gücünü artırmalıdır. 

29 . 4 . 1969 tarih ve 1164 sayılı Kanunla 
kurulmuş olan Arsa Ofisinin 250 milyon lira 
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döner sermayesi olacağı ve buıııııı Bakanlar 1 
Kurulu kararı ile bir. misli artırılabileceği der­
piş edilmişse de, şimdiye kadar 45,5 milyon li­
ra verilmiştir. Bu para ile Ofis kendisine düşen 
vazifeyi yapamamaktadır. Ofisin arsa spekülas­
yonunu önlemesi ve kendisine tahmil edilen gö­
revleri yapabilmesi için sermayesinin artırıl­
ması ve kendisine gerekli paranın verilmesi lâ­
zımdır. 

Plânlama ve Maliyece köy, yol, su ve elekt­
rik işlerine lüzumlu ehemmiyet verilmeyerek 
1973 bütçesine 1972 de konulan tahsisattan da 
az ödenek konulmuş. Bütçe Plân Komisyonu 
293 422 000 lira ödenek ilâvesini lüzumlu gör­
müştür. Bundan sonraki yıllarda köy ve köy­
lüye hizmeti esaslı ele almak ve plânlamak lâ­
zımdır. 

İhracatımız geçen yıllara nazaran her ne 
kadar artmış görünüyorsa da, yeni pazarlar 
bularak ihracatımızın artırılması lâzımdır. Bu­
nun için dıs ticaret teşkilâtını kuvvetlendirmek 
gereklidir. Dış ticaret açığımız gittikçe art­
makta olup. 1972 de 533 milyon doları bulmuş­
tur. 

1.5 milyar doları bulan döviz rezervini ha-
reketiendirnıclidir. Dövizin hareketsiz durması 
.ıhhar alameti deg ildir. Bu dövizi âtıl tutan bir 
idarenin, dışta biriktiği söylenen ve memleke­
te getirilmesi istenen 3 milyar markı kullana­
bileceğini zannetmiyorum; ama bir kullanma 

•kli aıısumnmeiı ve i l i kalkınma miza yardımcı 
hale gelmesi sağlanmalıdır. 

633 sayılı Diyanet İşleri Kuruluş Kanunun­
da her sene verilmesi gereken 2 000 kadronun 
1972 yılında verilmesi uygun görüldüğü halde 
bu kadrolar maalesef dağıtılmamıştır. 1973 büt­
çesine de 2 000 kadronun ve ödeneğinin konul­
madığı görülmüştür; bütçenin görüşülmesi sı­
rasında ilâvesi şayanı temennidir. 

TRT ııin kısa zamanda televizyonu 12 ilde 
tesis etmesi memnuniyeti mucip ve teşekküre 
şayandır. Faydası izandan vareste olan televiz­
yonun yurdun her tarafına tezden teşmili şa­
yanı arzudur. Bu kuruluşlara paralel olarak te­
levizyon fabrikaları kurularak milyonlarca lira 
dövizin dışarıya gitmesi önlenmelidir. 

Sıkıyönetim kalktıktan sonra muhakemele­
rin. sıkıyönetim mahkemelerinde devam ve ne-
ticelemlirijmesi hususu tezden sağlanarak ve 

güvenlik mahkemeleri kurularak sıkıyönetim 
kaldırılması, cihetine gidilmelidir. 

Bütçenin memlekete ve milleti hayırlı ve 
uğurlu olmasını temenni eder saygılar suna­
rım 

BAŞKAN — Sayın Karaağaçlıoğiu. 

MU*A KÂZİM KARAAĞAÇLIOĞ-LU (Af­
yon Karahisar) — Sayın Başkan, yüce Sena­
tonun muhterem Heyeti; 

Huzurunuzda müzakereleri yapılan bütçenin 
tümü hakkında ben de kısa zaman ölçüleri için­
de şahsî görüş ve kana atlarımı Yüce Heyetini­
ze arza çalışacağım. Hiç şüphe yok ki benden 
evvel grupıarı ve şahısları adına konuşan ar­
kadaşlarımız bütçenin tümü hakkında gerek 
maiematiksel ifadelerde, gerekse siyasî eleşti­
rilerde bulunmak suretiyle görüş ve kanaatka­
rını muhterem Heyetinize arz etmiş bulunu­
yorlar. 

Muhterem arkadaşlarım; bütçelerin eleşti­
rilmesinde iki yön vardır. Birisi; bütçenin ge­
lir ve gider kaynaklarının denkliği içerisinde 
yılı içerisinde yapılacak olan hizmetlere me-
sağ verecek ve Türkiye'nin ekonomik, sosyal, 
siyasî ve idarî yapısı içerisinde lüzumlu olan, 
kalkınma plânınım öngördüğü istikametteki ge­
lişmeleri sağlayacak hizmetleri bünyesinde ta­
şıması ve bu hizmet ve yatırımlara ait teknik 
mahiyetteki eleştiriler; bunun ötesinde de Hü­
kümetlerin hizmetle ilgili politikaları hakkında 
görüş ve kanaatlarmm ifadesine imkân vere­
cek bir müzakere zemini hazırlamış olmasıdır. 
Bincanaleyh, meseleleri iki yönü ile de mütalâa 
ettiğimiz takdirde, Türk milletinin kalkınma­
sına faydalı olacak hizmetleri bünyesinde top­
layan bütçenin, Türkiye'nin malî imkânları, be­
şerî kaynakları içerisinde, bir yıl içerisinde, tü­
mü ile Türk milletine iyi bir hizmet götürmesi­
nin amacı içerisinde meseleleri yapıcı bir yol­
da tenkit ve eleştiride bulunmaktır. 

Muhterem arkadaşlarım; kabul etmek lâ­
zımdır ki, Türkiye sosyal yapısı itibariyle, eko­
nomik yaşantısı itibariyle, hattâ siyasî mesele­
leri itibariyle güç bir şarttan geçmektedir. 12 
Marttan bu yana Türkiye'de meydana gelmiş 
olan hadiselerin tümü, Türk rejiminin ayakta 
durabilmesi, Türkiye'de demokratik nizamın 
yaşayabilmesi ve Türk halkının sosyal barış 
içerisinde ekonomik bir yeterliğe u'laşabi'lme-
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sini temin edecek gayretlerin alınması lâzım 
ıgelen bir safhaya gelmiştir. Bu itibarla, 1973 
Bütçesi aslında Türkiye'de sosyal barışı temin 
edecek, ekonomik ve istikrar içerisinde siyasî 
huzura kavuşturacak nitelikte bir bütçe olma­
lıdır. Acalba bu bütçe ile Türk halikına bu ko­
nuda ne getiriyoruz, ne götürüyoruz? Bunları 
bilmekte fayda vardır. 

Muhterem arkadaşlarım; Üçüncü Beş Yıl­
lık Plânın ilk dilimini 1973 bütçe uygulaması 
teşkil ediyor ve bu bütçe yeni bir model içinde 
hazırlanmıştır. Program bütçe tekniği içerisin­
de hazırlanmış bulunan bütçenin aslında denk­
liği her bütçede olduğu gibi Hükümetler tara­
fından ifade edilmekte ve geçmiş bütçe tatbi­
katları içerisinde de daima denk bütçeler ge­
tirmek arzu ve temennisi bütçe hazırlanışında, 
esprisinde ağırlık kazanmaktadır; ama ne ça­
re ki bütün 50 yıllı'k Türkiye Cumhuriyeti Hü­
kümetleri tatbikatı içerisinde hiçbir zaman 
denk bir bütçe hemen hemen sağlanamamıştır. 
Hattâ Batının gelişmiş olan demokratik ülke­
lerinde dahi, o ülkelerin kendi imkânları ve 
şartları içinde dahi zaman zaman bütçelerini 
açıkla kapatmak zorunlükları doğmuştur. Bu 
itibarla denkliği iddia edilmiş olan bütçenin as­
lında denk olmaktan öteye, geçmişteki tatbi­
kata benzer bir sistematik içerisinde yeni esp­
riye de rağmen birtakım açıklarla kapanacağı, 
sayın grup sözcüsü arkadaşların ve şahısları 
adına konuşan değerli arkadaşlarım tarafın­
dan ifade edilmiştir. Bu itibarla, bütçenin ge­
lir ve gider tahmini ile ilgili konularına arka­
daşlarım fikirleri yönünden iştirak etmemek 
mümkün değildir. 

Yalnız şunu şükranla ifade etmek lâzımdır 
Muhterem arkadaşlarım, bir milletin kalkın­

masını iki yönde mütalâa etmek lâzım. Birisi 
•ekonometrik olan değerlerin büyümesi, öbürü 
de sosyal yapıda esaslı değişikliklerin getiril­
mesidir. 

Rejim istikrarı bakımından sadece ekonomet­
rik büyüklüklerin, rakamların ekonomide çeli­
ğe şu mertebede ulaştınız, enerjiye şu mertebe­
de ulaştınız, sanayi şu şekilde gelişti, konut 
sektöründe, hizmetler sektöründe şu istikamet­
lerde geliştik demek, sadece meseleyi halletmez. 
Ona muvazi olarak sosyal yapıda da esaslı ve 
köklü değişikliklerin mutlaka yapılmış olması 
zarureti vardır. Aksi halde Libya'da petrol bu-

I lan bir ülkenin millî gelirinin artmış olması bir 
mâna ifade etmez. 

'Sosyal yapıda esaslı değişikliği, kültürel ya­
pıdaki esaslı değişikliği ve ona muvazi olarak 
siyasî huzuru temin edebilecek dengeli bir kal­
kınma sistematiği içerisinde meseleler eğer 
halloluyorsa, o memlekette kalkınma rahatlıkla 
oluyor elemektir. 

İrak bugün petrol imkânları ile fert başına 
geniş bir gelir seviyesine ulaşmıştır. İran bugün 
200 milyon tona yaklaşan petrolle yine muay-

I yen bir seviyesinin üzerini aşmıştır; ama hâlâ 
orada sosyal sınıfların huzuru ve barışı yoktur, 
hâlâ sosyal bünyede esaslı ve köklü değişiklik­
ler, geleneksel yapıda esaslı değişiklikler ola­
mamıştır. 

Birinci ve ikinci plân tatbikatları içerisinde 
de, tabiî bu plân tatbikatlarının uygulanması 
bütçelerle oluyor, Türkiye'de plânın da ifade 
ettiği gibi Devlet yapısı, millet yapısı, toplum 
yapısı içerisinde esaslı ve köklü değişiklikler 
olamamıştır arkadaşlarım. Bu bütçenin 1977' 
nin hedefi içerisinde, hattâ 1995'lere varan ge­
niş bir perspektif içerisinde iddialı bir bütçe 
olması lâzım. Çünkü, Üçüncü Bes Yıllık Plâ nm 
uygulama devresini teşkil ediyoruz. Halbuki 
rakamlara bakıyoruz, tespit edilen hedeflere, bu 
5 yıl içerisinde, 1977'lerde varmak istediğimiz 
noktaya Türk toplumunu götürmekten uzak bir 
yatırım mekanizması içerisinde oluyor. 

Misal, köy yolları ile ilgili konuyu huzuru­
nuzda arz etmek isterim : Türkiye'de bugün 
köy yolu olarak 162 bin kilometrelik yol var­
dır. Bunun zannederim ki, 60 bin küsurunda 
ancak kaplamalı kış ve yaz gidebilme imkânla­
rına, şanslarına değil, sadece mevsimin 8 ayın­
da gidebilme şansına sahibolan uzunluktaki bir 
yol kısmı ele alınmıştır. 73 bin kilometrelik yol 
da iz ve patika halimleri ve «rBundan evvel ha­
zırlanmış olan hedeflere göre Dördüncü Beş 
Yıllık Plânın sonunda Türkiye'de artık yolu ol­
mayan köy ve ünite kalmayacaktır» demişiz; 
ama geliniz görünüz ki, 1973 yılı bütçesi içeri­
sinde sadece köy yolu yapımı hatırımda kaldı­
ğına göre 1 433 kilometrelik ve beş yıllık plâ­
nın sonunda ise 9 bin küsur kilometreye getiri­
liyor. 

Köyden neşedetmeyen bir toplum kalkınma­
sının, onun sosyal yapısındaki değişiklik ola-

J rak nasıl kabul edebilirsiniz? Köylerde nüfu-
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sun % 65'i yaşıyor. Filhakika 1995'lerde hu 
% 65 nüfusun tarımdan çekmeyi ve % 20'sini 
sanayie, endüstriye, hizmetler sektörüne götür­
meyi arzu ediyorsunuz; ama bunda başarıya 
ulaşıp ulaşamamayacağmız da kabili münaka­
şadır. Daha meselenin başında temel yatırım­
lar olan, altyapı yatırımları diye addettiğimiz 
okulu, camii köprüsü, elektiriği suyu her nevi 
kültürel hizmeti götürmek için lüzumlu olan 
yolu daha henüz yapmaktan uzaksınız. Bu, bu 
gidişle gidecek olursa Türkiye 50 senede ancak 
köy yollarını yapabilecek başarabilecektir. 

O halde bütçedeki hizmetlerle, Türk toplu­
munun gelir kaynakları arasında, malî imkân­
ları arasında dengeyi kurarken esas aldığınız 
plânın esprisi içerisinde, o değişikliğe gider 
yolları da tespit etmekte fayda vardır. O hal­
de görülüyor ki, bu proje tatbikatları ile köye 
hizmetler en zayıf noktadan gidiyor. 

Yalnız şunu şükranla ifade etmek isterim 
ki içme suyu ile ilgili olan konular, 22 bin 
üniteye su götürme işine aidolan yatırımlar 
Üçüncü Beş Yıllık Plân içerisinde İkmal edile­
cek şekilde burada da değerlendirme şansına 
sahibolrnuş. Elektrik değil, sadece bunlar. Tür­
kiye'de elektrik henüz daha 3 bin küsurlarda 
ve yapılacakların tamamlanması ile 1127 adet 
köye de elektrik gidecek olursa, 4 bin küsura 
çıkıyor. Türkiye'de 65 877 yerleşim ünitesi var, 
05 277 de muhtarlık var. Bütün bunlara elek­
triği götüreceksiniz. Aslında bunu da götürebi­
lir misiniz, götüremez misiniz?. Biraz sonra 
enerji mevzuu ile ilgili ifadelerimde, evvelâ 
enerjinin dar boğazlarını aşacak olan temel 
yatırımları da yapmanın zaruretine, hem sana­
yi ,hem hizmetler sektöründeki gelişmeyi te­
min bakımından lüzumlu olduğuna işaret ede­
ceğim. 

Muhterem arkadaşlarım; bütçe bütün gö­
rünüşlerine rağmen, en güzel hizmetleri bünye­
sinde toplayacak bir program olabilir ve bu­
nun malî kaynakları tahminlerle gayet güzel­
ce tespit edilebilir; ama bilmek lâzımdır ki, 
kalkınmakta olan, hattâ kalkınmış olan ülkeler­
de üç unsuru dengeli bir sistemi bir plân sis­
tematiği içerisinde değerlendirmek lâzımdır. 
Birisi tarım, ikincisi endüstrileşme, üçüncüsü 
hizmetler sektörü. 

Tarımı başta söyleyişimin sebebi, Türkiye' 
nin geleneksel yapısı içerisinde tarımın ağdığı 

oluşudur. Orada çok büyük bir kitlenin bloke 
edilmiş bulunması, yığılan nüfusun orada artık 
barınamaz hale gelmiş olması hasebiyle tarı­
mı bizim bünyemize göre ilk önce kabul et­
mek lâzımdır. Bugün gayrisafî millî hâsıla­
da c/c 28,1 mertebesinde bir gelir payına sahibo-
lan tarımı Türkiye'de ihmal edemezsiniz. Bu 
malî payı ile değil; ama sosyal yönü ile % 65'i 
ihmal edemezsiniz. Üçüncü Beş Yıllık Plânda 
ve gerekse bugün huzurunuza getirilen bütçe­
lerle de tarımı esaslı bir şekilde ve denge sis­
temi içerisinde değerlendirme şansı yoktur. 
Filhakika tarıma Üçüncü Beş YıllıJk Plânın 
sonuna kadar 33 milyar liralık bir yatırımı da 
öngörmüşüz; ama gelin görünüz ki, bu 33 mil­
yar liralık yatırımı sonuna kadar götürebilmek 
için, ilk dilimde yaptığımıza bakarsak, 1977 de 
33 milyar yatırımı tutabileceğimiz kabili mü­
nakaşadır. Türkiye'nin artan ekonomik kon­
jonktürü içerisinde, fiyat artışları içerisinde 
tahsis ettiğiniz malî kaynakların yatırılma ve 
yatırımdan size fizik yapıda gerçekleştirmeye 
ne derece intikal edeceğini muayyen bir model 
içerisinde hesap ederseniz, neticeye ulaşamaya­
cağımız aşikârdır. 

İkincisi endüstrileşme: Bugün Üçüncü Beş 
Yıllık Plân endüstriyi anasektör olarak almıştır. 
Türkiye'nin kalkınmasında, «Sürükleyici unsur 
endüstridir» diyor. Çünkü, «Artık tarımda yı­
ğılan insan nüfusunu tarım toprakları besle­
miyor» denmekte. Tarıma teknik girdiler girme­
miş ; input, output dediğimiz girdiler, çıktı­
lar ve teknik nitelikte ckstansif bir tarım meto­
dundan, entansif bir tarım metoduna götüre­
cek sulamalar, tohum ıslahı, gübreleme, kredi 
politikaları, piyasa mekanizması ve bunun 
ötesinde birim sahadan tümü ile verimi artıra­
cak teknik ekipman girmemiş ve bunun girme­
diğini yaşayan vakalardan ve Hükümetin muh­
telif beyanlarından anlıyoruz. Bugün Türkiye, 
dışarıdan traktör ithal etme durumuna gelmiş­
tir, bunu hükümet yetkililerinin beyanından 
anlıyoruz. Demek ki, daha henüz tarımın güb­
reden tutunuz ıslah edilmiş tohumdan tutunuz, 
kredi mekanizmasına ve piyasalamasma ka­
dar bütün bu entegre hizmet sistemleri gere­
ği veçhile değerlendirilememiştir. 

Hattâ ve hattâ dahası da var. Biraz sonra 
idarî reform içerisinde de söyleyeceğim gibi, 
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Tarım Batkanlığmın Batı demokrasilerinin tarım 
hizmetlerini gören bakanlıklarının teşkilâtına 
uygun bir şekilde değil, 20 - 30'a varan bir ge­
nel müdürlükle sadece birtakım indî ve nazarî 
metodlarm ötesine geçmeyen, Türk çiftçisinin, 
zira a tç isinin yanma gitmeyen sistemlerle meş­
gul olduğu da bir vakıadır. Batı'dan Amerika' 
da olsun, Avrupa'da olsun tarım bakanlığının 
c/c 70'i artık meseleleri hallolmuş bir tarım 
düzeyi içerisinde piyasa mekanizması ile meş­
gul oluyor. Dolayısıyle de ekonomiye daha ve­
rimli hale geliyor. 

İkinci unsur olan endüstriden bahsediyor­
dum ; Üçüncü Beş Yıllık Plânda endüstriye 
ağırlık verimiş, 1995'lerde tarımdaki % 60 nü­
fusu % 20'ye indirelim diye... Ama, endüstriyel 
yatırımlara bakıyorsunuz, kamu yatırımları 
endüstride kalkınma için 12 milyar civarında, 
özel sektör yatırımlarını da kabul ederseniz 20 
küsur milyara varan bir rakam içerisinde. 

Kamu sektörü bunu biran için hedefine 
ulaştırmış olsa dahi, özel sektörün sermaye pi­
yasası ve iç tasarruflar yönünden bu işi gerçek­
leştirmiş olması kabili münakaşadır. Geçmiş yıl­
lardaki tatbikatlar göstermiştir. Bundan evvel 
1972 bütçesi tatbikatı içerisinde özel sektörün 
gerçekleştirmiş olduğu hedefler, bugün ulaşmak 
istediğimiz hedeflere bizi götüremeyecek nite­
likte birtakım müşahhas neticeler vermektedir. 
Bu endikatörleri iyi değerlendirmek suretiyle 
iç ve dış sermaye piyasasının teşekkülüne im­
kân verecek olan tedbirlerin sadece bir tavsiye­
den ibaret değil, effektif bir sahada müessir 
bir şekilde alınmış olması lâzımdır. Bugün kal­
kınma plânında diyor ki, % 38 iç tasarruf ya­
pacaksınız, bunun % 12'si de endüstriye kaya­
cak. Tabiî bu gittikçe plân hedefinin 1977 ta­
vanında olacaktır, diyor. Bu demektir ki, 
% 62'sini tüketime sarfedeeeksiniz, % 38'ini de 
tasarruf edeceksiniz. Bu kalkınmanın muayyen 
bir kuşak üzerine yüklenmesi ve dolayısıyle 
kalkınmayı muayyen kadrolar ve kitleler. ara­
sın yaymak değil, aksine kalkınmayı bir devre 
içerisinde bir zümrenin omuzlarına yüklemek 
demektir. 

Türkiye'nin ekonomik yapısı içerisinde as­
lında bunu alamazsınız. Çünkü, bir taraftan 
vergi mekanizmasından şikâyetçi olacaksınız, 
kamu maliyesinin düzeltilmesini isteyeceksiniz, 

vergi adaletinin tevzii zaruretinden bahsedecek­
siniz; diğer taraftan da orta sınıfı tasfiye edi­
ci nitelikte, vasıtalı vergiler sistemi içerisinde, 
tümü ile verginin en büyük yükünü taşıttığı­
nız orta sınıftan vasıtalı vergi alarak kalkın­
mayı bir kuşak üzerine yükleyeceksiniz, onun 
tasarrufunu bekleyeceksiniz. Aslında bence ya­
pılacak kamu giderlerindeki tasarruftur. O ta-. 
sarrufa muvazi olarak siyasî ve sosyal istikrar 
sağlanan bir ülkede elbette toplumsal; yani 
özel teşebbüsün tasarrufları muakkak ki, Tür­
kiye'de endüstriyi istediğimiz istikamette ge­
liştirmek ve değerlendirmek şansına sahibolacak-
tir. 

Türkiye'ye bakıyorsunuz, endüstri küçük 
üniteler halinde, dağınık olarak yayılmış. Bun­
ları büyük ve ekonomik işletmeler haline geti­
rip, Türkiye'nin ihtiyacı istikametinde ve ge­
lişme projeksiyonu içerisinde sanayii kanalize 
etmek lâzımdır. O halde sanayi ne ister? Bir 
defa yetişmiş insan ister, kadro, enerji ister, 
kredi ister, piyasa ister, teknoloji ister. Bütün 
bunları yine plânın ağzı ile ifade etmek lazım­
sa. işte bu hizmet projeleri diyebileceğimiz, hiz­
mete mesaha veren ve bu hizmetler için sarfi­
yata yetki veren bütçe tasarıları ile getirmiş 
olmamız lâzımdır. 

Bugün Türkiye enerji yönünden büyük dar­
boğazlar içerisinde.. Dün konuşan arkadaşları­
mız söylediler; sanayiin muharrik unsuru ener­
jidir. Enerji olmayan bir yerde, endüstriden 
bahsedemezsiniz. Bugün Türkiye'de 11 milyar 
kilovat saat civarında enerji üretiyorsunuz; 
ama Türkiye'de 1973'lerde 14 milyar kilovat 
saat enerji ihtiyacı vardır. Bunu nereden ve­
receksiniz? Keban'a bağlamışsınız. Keban 1973' 
lerin sonunda ve belki de 1974'cle hizmete gire­
cektir ve altı ünitesini de monte ettiğiniz za­
man, 1976'lara doğru gidecek. Bu bir vakıa; 
ama bunun sebeplerini önceden bir enerji po­
litikası içerisinde şu geçmişi değerlendirmemiş 
olmamıza bağlamak lâzımdır. bir de teknik 
şanssızlıklara bağlamak lâzımdır. Çünkü Ke­
ban vüsatmda bir barajı yapmak, aslında ha­
kikaten güç bir iştir. Size birkaç matematik ra­
kam verirsem, bu mevzuun büyüklüğü daha iyi 
bir şekilde anlaşılır. 

Asuvan Barajı Nil nehri üzerinde yapılmıştı, 
Nü nehri yılda 150 milyar metreküp su geti-
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rir. Bizim Fırat nehri 45 milyar metreküb su 
getirir; yani bir tek Fırat, Nil nehrinin üç bu­
çukta birini getirir. Dicle nehri de yılda 30 
milyar metreküb su getirir. İkisinin toplamı 75 
milyar metrekübtür ve bu nehirler üzerinde 
Keban'dan sonraki yapılacaık olan tesislerle 
19,5 milyar kilovat saatlik Türkiye'de enerji 
kullanabilirsiniz: ama hidrolik enerji yatırım­
ları uzun vâdede gerçeklesen projeler ve finans­
manları 'da çok ağır ve külfetli olan hizmetler­
idir. Buna mukabil 50 kuruşa, 60 kuruşa, 70 ku­
ruşa maledeceğiniz bir enerji, dizel veya 
Fııel-Oil'le veya diğer enerji birimleri ile elde 
edeceğiniz elektrik enerjisi daha büyük maliyet­
ler göstermesine rağmen, hidrolik enerji 9 ilâ 
12 kuruş arasında seyreder. O halde arada bü­
yük bir fark var. 

Binaenaleyh. Türkiye'de genel enerji politi­
kası hakkında Üçüncü Beş Yıllık Plânda da 
denmiş ki, «Öncelikle enerjiyi memleketin kay­
naklarına dayayacaksınız ve buna göre yapa­
caksınız.» doğru. Önce bunları değerlendire­
cek. sonra da dizel santrallere veya Fnel-Oil 'le 
işleyen santrallere veyahut da nükleer enerjiye 
gideceğiz; ama bu enerji politikasına uygun 
hizmetleri, bu politikaları uygulayacağınız dö­
nemin ilk yılında tatbikat sahasına koyma}^ 
mecbursunuz. 

Bu itibarla ben diyorum ki, Keban'ı en kı­
sa zaımanda yapacaksınız, ama Keban'ın alt ka­
deme! e'-ini de yapmaya mecbursunuz. Karaka-
ya'yı. Karaburun'u, Gölköy'ü ve diğer birtakım 
akslarda meydana gelecek olan enerji im­
kânlarını en kısa zamanda değerlendirme­
ye mecbursunuz. Bunun yanında gerekiyorsa, 
bölge santrallerine gideceksiniz. Türkiye'nin 
mevcudolan linyitlerini ve kalorisi 1 200'den 
aşağı olan kullanılmayan maralı şistlerini de­
ğerlendirecek, Elbistan, Afşin'e doğru gidecek­
siniz. Orada dört tane 150 mega\vttlık ünite 
düşünüyorsunuz, 600 eder. Bugün Türkiye'de 
kurulu güç 2 400 megavratt civarında. O hal­
de, dörtte biri nispetinde olan bu sistemlere 
gideceksiniz, Seyitömer'e gideceksiniz. Bunla­
rın hepsini yapacaksınız; ama görülüyor ki, 
bunlar yatırım ister. Bugün enerji politikası 
Türkiye'de maalesef entegre bir enerji politika­
sı içerisinde mütalâa edilmemiş, geniş bir pers­
pektif içerisinde bütün Türkiye gerçekleri tes-
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pit edilmek suretiyle muayyen bir plâna ve 
programa bağlanmamıştır, bağlanmadığını da 
biraz sonra arz edeceğim. 

Enerjiyi sadece elektrik üreten bir konu 
olarak da düşünebilirsiniz ve düşünmek lâzım­
dır. Osmanlı İmparatorluğu zamanında Kızıl 
Sultan denilen Abdülhamit Karadağ, Bosna -
Hersek isyanları ile ilgili sayfaları kapattıktan 
sonra, eğer kışsa, «Milletimin karnı doyuyor 
•mu?» diye ilgililerden soruyor ve «Sırtı pek 
mi?.» diyor. O halde, bir memleketin geçimi ve 
yaşantısı ile ilgili olan meseleler, aslında hükü­
met politikaları kadar öncelik taşıyabilecek ni­
telikte olan hizmetlerdir. Bu itibarladır ki, ya­
kıt politikasını evvelâ ele almaya mecbursunuz. 

Türkiye'de her sene Kıbrıs kadar toprak su 
erozyonu dolayısıyle denizlere gitmekte ve 
Türkiye çölleşmektedir. Yarın bu memlekette 
yaşanamaz hale gelinecek bir devreye ulaşaca­
ğız. O halde bunun için şimdiden tedbirlerini 
alaca.ksmız. 

Bugün 13 milyon ton taşkömüre değer te­
zek yakılmaktadır. Yine 10 milyonun üzerinde 
odun yakılmaıktadır. Bunlar hep ormanlardan 
kesiliyor, onun yerine mutlaka bir enerji poli­
tikası içerisinde kömürün kullanılmasını ve is­
tihsalini değerlendirmeye mecbursunuz. Bunun 
yanında kömür deyince aklıma geldi; endüst­
riyi anasektör olarak almışsınız. Üçüncü demir 
çelik demişsiniz, şu demişsiniz, bu demişsiniz, 
hepsini yapıyorsunuz ve öbür taraftan da taş-
kömüründeki istihsaliniz 5 milyonu geçmiyor. 
Çünkü, kömür istihsali öyle kolay bir nesne de­
ğil ; yatırım isteyen, teknik isteyen, ekipman 
isteyen, kadro isteyen bir hizmettir. Taşkömürü 
istihsalini artırabilmek için yapacağınız yatı­
rım bin liradır ve bunun işletme, idame mas­
rafları 30 lira civarındadır. Bir ton linyit kö-

mörü istihsal edebilmeniz için 250 - 300 lira ka­
dar bir yatırım yapmaya mecbursunuz. Bunun 
işletme ve idame masrafları da 15 lira civarın­
dadır. O halde siz artan ihtiyaçlara cevap ve­
recek nitelikte bir kömür politikasını izleyeme­
mektesiniz. 1973 icraat programında. Enerji 
Bakanlığının TKİ ile ilgili olan bölümlerine 
bakınız, bu yatırımları yapamamış ve bu tek­
nolojiyi de gösterememişsiniz.. 

Şimdi ben Fırat'la ilgili konuyu kapatma­
dan önce bir hususa değinip, başka bir mevzua 
geçeceğim. 
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Fıratla ilgili olarak enerji hususunu biraz 
evvel izah etmiş ve «19 milyara. yakın bir ener­
ji potansiyeli vardır ve bu hidrolik yatırımlara 
süratle geçilmesi lâzımdır» demiştim. Karakaya 
barajının da projelerinin hazırlanmakta oldu­
ğunu. 20 milyon liraya ihale edildiğini ve bu pro­
jelerin iki yıl sonra biteceğini bilerek söylüyo­
rum ; ama diyorum ki, 10 milyara yakın yatı­
rımla ilgili olan konuda, üç plân döneminde 24 
milyar olan yatırımın prespektifine uygun ola­
rak en kısa zamanda bu enerji hizmetlerinin 
kuvveden fiile çıkartılması lâzımdır. Çünkü, 
burada iki yön vardır. Yapacağınız depola­
malarla su hakları üzerinde Türkiye'nin men­
faatlerini koruyacaksınız. Irak ve Suriye harıl 
harıl çalışıyor, sulama tesisleri yapıyor, hidro-
olektir'k santraller yapıyor. Bu büyük su im­
kânım kullanmaya çalışıyor. Yarın meydana ge­
lecek olan ve su hakları ile olan ihtilaflı duru­
mu nasıl halledeceksiniz? Siz sadece bir Ke­
ban'ı yapmış, 31 milyarlık depolamışsınız, regü-
te etmişsiniz; alt kademeler senelere vabeste 
bir hizmeti istiyor. İkinci istihdam imkânı ya­
ratmak istiyorsunuz. Endüstri anasektördür; 
nıma tarıma dayalı bir endüstriye imkân vere­
cek olan Aşağı Fırat projesi üzerinde l-°>,5 mil­
yon insana tarım sahasında hizmet hazırlayacak 
olan bir yöne, sulamaya gideceksiniz. 700 bin 
hektar, 7 milyon dekarlık bir sahayı sulama 
imkânları orada vardır. Bunun malî portesi 
16,5 milyar lira civarındadır. İşte o tarafa yö­
nelin. 

Orman içi köyleri ile ilgili konularda, zayıf 
birtakım yatırımlarla birkaç köylü bir senede 
bir yerden alıp başka yere yerleştirmek, bü­
yük bir Hükümet icraatı olarak sosyal yapıda 
esaslı, köklü değişikliği getiren hizmet olarak 
nasıl kabul edilebilir? İşte bu hizmete doğru 
yönelmek suretiyle o Fırat havzasındaki büyük 
potansiyele yönelin. Demiyorum ki, endüstriyi 
anaunsur olarak kabul etmeyelim. Hayır, en­
düstri anadır; ama tarımı da ihmal etmeyece­
ğiz. Dünyada tarımla kalkınmış bir ülkeyi de 
görmek mümkün değil, doğrudur; ama endüst­
risi kalkınımış olan ülkelerin mutlaka tarımla­
rı da gelişmiş ve cemiyetin sosyal nizamı içeri­
sinde bir ağırlık kazanmış, ekonomik yapısı 
içerisinde bir güç kazanmıştır. 

Sanayie geçeceğiz, geçeceğiz; ama sanayi 
demin de dediğim gibi teknoliji ister, daha 

Türk teknolojisi yeni gelişmekte/Sanayi kadro 
ister. Hizmetlerde teknik kadrolarını istihdam 
etme olanağını bulamayan bir devlet mekaniz­
ması içerisinde, bir hükümet anlayışı içerisinde 
bu sanayii kamuda ve özel kesimde nasıl geliş­
tirirsiniz ? 

BAŞKAN — Sayın Karaağaçlıoğlu beş da-
kanız var, kendinizi ona göre ayarlamanızı ri­
ca edeceğim. 

M. KÂZIM KARAAĞAÇLIOĞLF (Devam­
la) — Peki efendim. 

O halde, sanayi derken dört unsuru da yan 
yana getirmeye mecbursunuz. Enerjiyi, tek­
nolojiyi, yetişmiş kadroları ve sermaye piyasa­
sını, iç ve dış kaynakları; Türkiye'nin millî 
menfaatlerine uygun doğrultuda bunları kul­
lanmayı sağlamak mecburiyetindesiniz. Bunun 
ötesinde yapılacak iş iç ve dış piyasaları kont­
rol ederek, onlara uygun bir model içerisinde 
prodüksiyon geçmek ve dolayısıyle iç istihlâ­
kin üzerinde ihracata yönelmektir. 

Yıllardan beri Türkiye'nin ihracat ve itha­
lât dengesi açık vermekte ve bugün d e ' aynı 
açık devam ediyor; ama Allah'a şükürler olsun 
ki, dış ticaret tediye muvazenemize işçilerimi­
zin getirmiş olduğu dövizler olumlu katkılarda 
bulunmaktadır. 

Vakit dar olduğu için, birkaç konuyu daha 
arz etmek istiyorum. 

Muhterem arkadaşlarım; her şeyden evvel 
toplumun hayatiyetini ve istikrarını temin ede­
cek fiyat mekanizmasıdır. Bütün arkadaşları­
nım ela ifade ettikleri gibi bugün fiyatlar ge­
rek toptan ve gerekse perakende olarak çok ar­
ınış ve artmaya da devam etmektedir. Hüküme­
tin almış olduğu tedbirler ve üzerinde çalışmış 
okluğu konular, Türkiye'de bu vakıanın var 
olduğunu bize gösteriyor, yaşadığımız her gün 
bunu görüyoruz ve her gün etiketler değiş­
mektedir. Mühim olan mesele, Türk ekonomisi­
nin yapısı içerisinde, orta sınıfı, fakir olan kitle­
leri ayakta tutabilecek olan bu fiyat kristali-
zasyonunu süratle temin edecek tedbirleri al­
maktır. Bunlar reformların neticelerine bağlan­
mayacak kadar, yıllık programlar ve tedbirler 
içerisinde; ama radikal tedbirler içerisinde, pal-
yatif olmayan bir şekilde yine kendi ekonomik 
kaideleri içerisinde ele alınması icabeden konu­
lardır. Bunların üzerine süratle eğilmekte ya-
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rar vardır. Aksi halde, Türkiye'de nizamı uzun 
yıllar demokratik bir mihver etrafında tutma­
nın imkânı olmadığını bilmek lâzımdır. 

Bugün Türkiye'yi bölmek isteyen türlü teh­
likeler vardır, 22 ili Ermenistan'a bağlamak is­
teyen insanlara gerekçe hazırlayabilirsiniz. Bi­
naenaleyh, fiyat istikan, ekonomik istikrar 
her türlü istikrarın önünde gelen unsurdur. 
Buna dikkatle eğilmek lâzımdır. 

Muhterem arkadaşlarım, reformlarla ilgili 
konuları da arz etmek istiyorum. 

Bütçenin varsayımlarında, gerek Üçüncü 
Beş Yıllık Plânın ve gerekse bütçenin hazırla­
nışında reformların yapıldığı ve tatbikatlarının 
da istenilen istikamette olduğu neticesiyle hare­
ket edilmiştir. Reformların Anayasanın göster­
diği doğrultuda yapılmasına karşı değilim. 
Türk Milletinin kalkınması için, medenî ölçü­
ler içerisinde, Batı âlemimin devlet nizamına 
getirmiş olduğu her şeyi Türkiye'nin şartları 
içerisinde, Türkiye'nin gerçek modeli içerisin­
de, sistematiği içerisinde yerine getirmek lâ­
zımdır; ama reformu bir devletçilik niteliğinde 
anlamak mümkün değildir. O takdirde, devlet­
çilik anlayışı içerisinde mütalâa edecek olursa­
nız, Anayasanın esprisine bizatihi ters düş­
müş olursunuz. Anayasanın ilgili maddelerinde 
Türkiye'nin kalkınması, demokratik nizam içe­
risinde karma ekonomi prensibine dayanmıştır. 
Bu itibarla, özel ve kamu sektörün karma eko­
nominin prensipleri içerisinde, hangi sınırlar 
dahilinde görev göreceği açık olarak ortaya 
konmuş ve bunun müzakeresi geçmiş yıllarda 
yapılmıştır. O halde. Devletin yapması lâzımge-
lcn hikmetleri. Devlet kamu sektörüne, özel te­
şebbüsün yapması lâzımgelen hizmetleri de. 
özel sektöre yaptırmak suretiyle bir denere ni­
zamının Anayasanın ruhu istikametinde tesessüs 
ettirilmiş olması lâzımdır. Bu itibarla, reform­
ların devletçilik mânasında değil. Türk Mille­
tinin uygun, onun ananelerine, örflerine, âdet­
lerine. dinî inançlarına, millî geleneklerine ve 
mülkiyete olan inançlarına saygılı bir üslûp 
içerisinde, Atatürk'çü bir istikamette ve Ana­
yasal doğrultuda gerçekleşmesinin yanındayız. 

Geçmiş 22 aylık tatbikatın süratle bunları 
Türk Devlet hayatına getirmesini gönülden 
arzu ederdik. Büyük mesafeler geçmiş olmasına 
rağmen, şimdi önümüzde bulunan zamanı Hü-
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kümetin süratle 'değerlendirmek suretiyle, Tür­
kiye'nin şartları içerisinde bu hukukî mutaları 
Türk Devlet hayatına getirmesi lâzımdır. Yal­
nız şunu ifade edeyim ki, bu reformların sadece 
tatbikatı hukukî mânada, nazarî bir seviyede 
.kalmaması içindir ki, evvel emirde Devleti 
güçlendirecek, Devlet hayatına hizmet ede'bilme 
imkân ve şansını getirecek idarî reformu da 
süratle yapmak lâzımdır. Gerek Birinci Beş 
Yıllık Plânda, gerek İkinci Beş Yıllık Plânda 
ve gerekse Üçüncü Beş Yıllık Plânın muayyen 
pasajlarında, Devlet idaresinin, kamu yöneti­
minin, kamu iktisadî teşebbüslerinin düzeltil­
mesiyle ilgili büyük tavsiyeler yer almış bulun­
maktadır. 

BAŞKAN — Sayın Karaağaçlıoğlu, istirham 
edeyim, hâlâ dünkü programın içindeyiz. Bu 
itibarla bağlamanızı rica edeceğim. 

M. KÂZIM KARAAĞAÇLIOĞLU (Devam­
la) — Bağlıyorum efendim. 

Değerli arkadaşlarım; Devlet hayatını pa­
halı olmaktan, işleyen bir sistem halinde bulun­
maktan kurtarmadıkça Türtk Devletine, Türk 
Milletine faydalı olmak mümkün olamaz. Bü­
tün bu yapılacak hizmetlerin Türk Milletinin re­
fahına yönelen çalışmaların, kalkınmaların te­
melinde bu Devlet kadroları yatar. Devlet kad­
rosunun çalışmasından bugün şikâyetçi olmayan 
tek bir fert yoktur. Hattâ bizatihi plânları si­
yasî tercihleri ile hazırlayan hükümetler dahi. 
plânda Devlet kadrolarının işlemeyen bir me­
kanizma olmasından şikâyetçidirler. O halde 

, her şeyden evvel, çok güç olan; ama yapılma­
sı vacibüd tediye bir hizmet olan, ihmali müm­
kün olmayan idarî reforma en kısa zamanda 
girmek lâzımdır. 

Kamu iktisadî teşebbüsleri ile ilgili çalışma­
lar hazırlanmış, zannederim reorganizasyon ta­
sarıları da hazırlanarak Meclislere intikal et­
mek üzeredir; ama kadroyu ihmal etmemek lâ­
zımdır. İnsan unsuru her şeyin üzerinde gelir. 
Yapacağımız bütün projelerin tatbikatında, ona 
hayatiyet veren insan unsurudur. Devlet kadro­
sunun namuslu çalışan kadrolarını bu sözleri­
min dışında tutuyorum; ama büyük bir çoğun­
luğunun Türkiye'de Devleti zafiyete doğru itip, 
hizmeti nüfus memurundan en yükseğine kadar 
neme lâzımcılık içerisinde, Devlete hizmet gör­
mek değil, zaman geçirmek suretiyle, Devletin 
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menfaatlerini ihlâl ettiği kanaatindeyim. En 
kısa zamanda buna eğilmek ve bunu ıslah et­
mek lâzımdır. 

Sözlerimi burada bitirirken, elbette ki, büt­
çenin iyi olan yönlerinin, iyi niyetlerle hazır­
lanmış olan büyük bir gayretin, büyük bir 
emeğin mahsulü olarak Türk Milletine güzel 
neticeler getirecek yönleri olduğunu da söyle­
mek isterim. Bunları hep bildikte takdirle kar­
şılarız; ama bilmek lâzımdır ki, 1973'ün şart­
larını kaldıracak, bu darboğazları aşacak, Tür­
kiye'yi güçlü bir demokratik nizamın içine ite­
cek kadar ne malî güçte, ne de tavsiyeleri ve 
hukukî görüşleri ile fikir sahasında bu yapıya 
ulaşmadığını ifade etmek isterim. 

Bütçenin tümünün Türk Milletine ve Devle­
tine hayırlı olmasını diler, hepinize saygılar su­
nanım. (Alkışlar). 

BAŞKAN — Sayın Hazer?.. Yok. Sayın 
Ergin. 

ıSAlT NACİ ERGİN (Cumurbaşkamnea S. 
Ü.) Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun sa­
yın üyeleri; hepinize hürmetlerimi arz ederim. 

Efendim, ben haddizatında bütçe üzerinde 
bir konuşma yapmak fikrinde değildim. Yalnız 
burada yapılan görüşmelerden bâzıları bana 
bâzı gerçekleri ifade etmiyor gibi geldi. Belki 
yanılıyorum; ama bunlara birer küçük satırba-
şı ile temas etmeyi faydalı ve zarurî gördüm 
ve bunlardan bilhassa sayın dostum ve arka­
daşım Hıfzı Oğuz Bekata'mn konuşmaları üze­
rinde durmak ihtiyacım duydum. 

Bundan evvel bir husus arz edeyim; Maliye 
Bakanı konuşurken reformlara ait tahsisatın, 
elden geldiği kadar ek ödeneğe gitmemek için. 
gerekli ödeneklerin de fasıllara konulduğunu 
söyledi. Sayın arkadaşlarım, 40 senelik bir ma­
liyeci olarak şu iki hafif cümlenin benim üze­
rimdeki yaptığı tesir çok büyüktür. Zaten Ma­
liye Bakanlığının çalışmalarını aralarından ay­
rılmış bir insan olarak uzaktan hayranlıkla ta-
kibettiğimi söylemek mecburiyetindeyim. Haki­
katen bana göre de en doğru yol ne ise, o yolda 
yürüyorlar ve doğrusu da budur. 

Şimdi sayın arkadaşlarım. Hıfzı Oğuz Bek­
ata, «1972 bütçesi açıktır, 1971 bütçesi açıktır, 
bütün bütçeler açıktır.» dediler. Ben kendileri­
nin yarıda bıraktıkları hususu ikmal etmek irin 
arz edeyim. 

Elimde bir cetvel var, 1961'den İ970'e ka­
dar bütçelerin kümülâtif açığı bir hesaba göre 
5 milyar, bir hesaba göre de 4,5 milyardır; ama 
bu kadar geriye gitmek de doğru değildir. He­
men şunu söyleyeyim ki, 1574 - 1575'te Osmanlı 
İmparatorluğunun geliri 293 milyon akçe, mas/ 
rafı 363 milyon akçe, açığı da 70 milyon akçe 
idi. Eğer geriye doğru giderseniz, bu açıkların 
hepsini bulur gidersiniz. 

Sayın selefim Mesut Erez, «Bütçe denktir.» 
demiş; Sayın Hıfzı Oğuz Bekata «Doğru söyle­
medi.» diyor. Onun arkasından Sait Naci Ergin 
«Bütçe denktir.» demiş, «Doğru söylemedi.» di­
yor Hıfzı Oğuz Bekata. Hayır, arkadaşlar her 
ikimizin de, (Ziya Müezzinoğlu için hiçbir şey 
demiyorum. Çünkü o da aynı yoldadır) söyle­
diklerimiz doğrudur. Bu bütçeler yapıldığı anda 
denktir. Meselâ şimdi 1971 bütçesini ele alıyo­
rum. 1971 bütçesi bir teknisyen sıfatı ile de arz 
edebilirim ki, yapıldığı anda denkti; ama sonra 
bu bütçenin üzerine bir çığ gibi gayrikabili ta­
hammül bir yük olan Personel Kanunu yükü 
geldi ve bu bütçenin denkliğini aldı götürdü. 

J 9 7 2 bütçesi için ben «denk» dedim. Yalnız 
sayın arkadaşım zabıtlardan da okudu; fakat 
bâzı kısımları ihmal buyurdu. Ben kendisinden 
beklerdim ki, bu ihmali göstermesin de, şu çok 
sevdiği sosyal adaleti bir de mahzı adalet; yani 
sosyal olmayan mahzı adalete de bir parça ria­
yet etsin isterdim. Bakınız, o zamanki yerden 
okuyorum ; 

«Görülüyor ki, bütçe gider ve gelirleri 51,9 
milyar liralık bir hacımla denk bir manzara arz 
etmektedir. Ancak bu denklik, Hükümet tara­
fından Büyük Millet Meclisine sunulan veya su­
nulmak üzere bulunan vergi kanun tasarılarının 
aynen kabul ve uygulamasından umulan netice­
yi vermesi varsayımına dayanmaktadır. 

Bütçe ve Plân Komisyonu isabetli bir tak­
dirle ihtiyatlı olmak istemiş ve bütçe denkliğine 
Hükümetin verdiği önemi destekleyerek, Devlet 
borçları hariç bütün bütçelerden % 10 nispetin-

'de bir kesinti yapılmasını Bütçe kanun tasarı­
sına bir 09 ncıı madde ekleyerek karar altına 
almıştır. Böylece 1972 bütçesi global rakamlar 
itibariyle denk bir bütçe olması teminat altına 
alınmıştır. Ancak bütçe denkliğinin sadece bu 
yoldan sağlanması elbetteki, mümkün değildir. 
Her şevden önce zarurî olduğu şimdiden bilinen 
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bütün ödeneklerin bütçelerde yer alması denk­
lik için şarttır.» 

Biz de bütün ödenekleri bütçeye koymaya 
çalıştık; ama bu «bütün ödenekleri bütçeye koy­
maya çalıştık ve koyduk» demek, artık cari sene 
içerisinde aktarma yapılmayacak, ek ödenek 
alınmayacak demek değildir; böyle şey olmaz. 
Mesele bütçenin tanzimi sırasında malûm olan, 
bilinen tahsisatı bütçeye koymak veya koyma­
mak meselesidir. 

Bendeniz iddia ediyorum ki, bütçe yapılır­
ken bütçenin konulması gereken ek ödeneği 1972 
tarihinde, eğer herhangi bir noktada gaflet et­
medikçe, hata etmedikçe tamamen koyduk. Bi­
naenaleyh, bu hususta Sayın Bekata'nın tenkit­
lerini hakikaten haklı ve insaflı görmüyorum. 

Şimdi burada bir mesele daha kalıyor. O da 
şu torba kadrolardan alınan 94 bin kadro me­
selesi. Torba kadrodan alman 94 bin kadro, ha­
kikatte fazla memur alınması için alınmış de­
ğildir. Personel Kanrcnunuıı getirdiği ve kanu­
nun bize emrettiği sistem dahilinde dairelere 
kadroları vereceğiz ve daireler intibakı yapıl­
mış olan memurları o kadrolara yerleştirdikten 
sonra, açıkta kalan kadroları Maliyeye, Hazine­
ye iade edecek. Bu böyle oldu mu, yoksa bu dai­
reler bunun üzerine yattı da bu kadroları geri 
vermediler mi? Bunun her ikisi tarafında da bir 
hakikat payı olduğunu zannediyorum; ama 94 
bin kadro ile 94 bin yeni personel alınmadığına 
da eminim. 

Bendeniz bu mesuliyet makamını işgal (-('er­
ken verilen kadroların şöyle bir listesi elimde 
var. Bakınız bu kadrolar niçin verilmiş? Bu 
kadrolar fazladan memur alınmak için değil, 
icabında değiştirmek, icabında kadro noksanla­
rını telâfi etmek için alınmıştır. Bunu da iyice 
kaydetmek isterim. Diyanet işleri 4 700, Em­
niyet Genel Müdürlüğü 7 138, Gelirler Genel 
Müdürlüğü, biliyorsunuz Emlâk Vergisi vesaire-
den dolayı 2 2G8 ve Millî Eğitimin orta öğret­
men kadroları 23 417, Sağlık Bakanlığı 5 317, 
Tarım Bakanlığı 6 275, Orman Bakanlığı 918. 
Ege Üniversitesi Tıp Fakültesi 1 702 kadro al­
mış. Orman Genel Müdürlüğünün 15 152; yani 
işçi sınıfında olanları Devlet memuru sınıfına 
almışsınız, işçi sınıfındaki masrafları durdur­
muşsunuz, onun yerine memur kadrosu vermiş­
siniz. Devlet Hava Meydanları 15 152; aynı şe­

kilde işçi memur kadrolarının değiştirilmesi için 
kadro almış. Şimdi bunlara 94 bin kadro veril­
miş, Devlet memuriyetindeki israf vesaire. 

Sayın arkadaşlarım; hemen şurada ifade ede­
yim, israf ve israfla mücadele bir kanun mese­
lesi değildir, bir zihniyet meselesidir. Devlet 
içerisinde herkesin bu zihniyeti benimsediği an­
da tasarruf olur ve İm söz de benim sözüm de­
ğildir. Allah rahmet eylesin, çok Sayın Baka­
nım Halit Nazmi Keşmir'in sözüdür. 

«Ek ödenek istemeyeceğiz» demişiz; fakat 
1972'de ek ödenek istemişler. Ben ek ödeneğin 
niçin istediklerini ve sairesini şöyle bir tetkik 
ettim. Bu ek ödenekleri vermemeğe ve Devlet 
Çarkını bir yerde dondurup da artık bu ödenek­
ler üzerinde hiç uğraşmayacağız, oynamayaca­
ğız demeğe de imkân yoktur. 

Şimdi sayın arkadaşlarım asıl burada benim 
söylemek istediğim bir nokta var. Bunu müsa­
ade ederseniz, şöyle farz ediyorum, Sayın Hıf­
zı Oğuz Bekata ile birlikte düşünüyoruz, birlik­
te teemmül ediyoruz. Şöyle, bir tarzları varsa 
sonra, ifade buyururlar. 

Devlet bütçesini kim yapar? Devlet Büt­
çesini Maliye Bakanlığı mı yapar? Devlet büt­
çesini halihazır Hükümet mi yapar? Devlet 
bütçesi öyle bir yapıttır ki, o yapıt da seneler 
evvel çıkmış kanunların, seneler evvel teessüs 
etmiş usullerin tuğlaları vardır. Ben eminim ki, 
eğer bugünkü bütçe yapıtı içerisinde Hıfzı Oğuz 
Bekata'nın bizzat kemlisinin bir parça tuğlası 
yoksa bunu kabul edemem, mutlaka kendisinin 
de bir tuğlası vardır. 

Bütçeyi Maliye Bakanlığı yapmaz, bütçeyi 
Hükümet yapmaz, .bütçeyi Bütçe Karma Komis­
yonu da yapmaz. Ancak, bunlar tanzim ederler. 
nizama korlar. Önlerimle birçok kanunlar var­
dır ve bu kanunların icabettirdiği masrafları 
bütçeye koymak mecburiyetindedirler. Önlerin­
de başlanmış işler vardır. Bu başlanmış işlerin 
ödeneklerini İm bütçeye koymağa mecburdurlar. 
Öyle işler vardır ki, imkânı yoktur o işi tehir 
etmeğe, bunu da koyacak. Bütün eli kolu her 
taraftan bağlı olan Maliye Bakanlığı ve Hükü­
met bir bütçe yapacaktır, ondan sonra siz o 
bütçeyi yapanlara diyeceksiniz ki, niye bütçeyi 
böyle yaptın ? Hayır bütçeyi Maliye Bakanlığı 
da yapmaz, Hükümet de yapmaz. Bütçe te­
kevvün eder: yani oluşu T. BU oluşmanın bir 
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mazisi vardır, maziden gelerek oluşur. Onun 
içindir ki, Sayın dostum Hıfzı Oğuz Bekata 
(Mesut Erez de dahil, bendeniz de dahilim ve 
tabiî Sayın halefim Ziya Müezzinoğlu da da­
hil) şu sosyal adaletten, bir parça sosyal dışı 
kalan adaletten de bize bir hisse ayırsınlar. 

Sözlerimi bitirirken, şurasını arz edeyim. Ben 
l)iı yapılan bütçeyi çok beğeniyorum. Daha iyi­
si yapılamazdı. Elbet daha iyisi yapılır, ama 
daha iyisini yapmak için imkânlar, öteler, beri­
ler de Maliye Bakanının elinde değildir. 

O ene şunu ifade edeyim ki, bütçe denkliği 
bizim için bir idealdir, fevkalâde lâzım ve zaru­
ridir; ama bütçe denkliğine burada kolayca söy­
lendiği gibi otomobillerden tasarruf edilerek, 
lüksten tasarruf edilerek gidilemez arkadaşlar. 
Ben bunu böyle söyleyeyim; siz ister kabul bu­
yurun, ister kabul etmeyin. Bütçe denkliği 
için çok daha ciddî tedbirler lâzımdır ve bu ted­
birlerin başında bizim bir .türlü muvaffak ola­
madığımız vergi kanunları gelir, vergiler gelir. 

Sayın arkadaşlarını, Hıfzı Oğuz Bekata bir 
şey söyledi; «Nihat Erim Hükümeti veya Nihat 
Erim partilerle gerekli temasları yapmadı.» Ben 
bu hususta hu zemini ve zamanı münakaşa et­
meğe kâfi görmüyorum. Millet Meclisinde bir 
sözlü soru önergesi verilmişti. Önerge maalesef 
görüşülemedi, biz de hazırlanmıştık gerekli ce­
vapları verecektik, fakat maalesef Millet Mec­
lisinin ekseriyeti ile, ki o ekseriyetin içerisinde 
o zaman Halk Partisi de dahildi, reddedildi. 
Ama zaman geçti, şimdi ben Hıfzı Oğuz Beka-
ta'dan rica ediyorum; bir genel görüşme veya 
buna benzer bir şey versinler. Kendileri Parlâ­
mento usullerinde benim gibi acemi değil, bilâ­
kis virtijözlüğe erişmiş bir şahsiyettir. Lütfen 
böyle bir şey versinler, biz de dosyalarımıza, ha­
fızalarımıza ve sairelerc müracaat ederek hep­
sini toplayalım, getirelim; ama şunu söyleye­
yim ki, eğer gene insafı elden bırakmazlarsa Sa­
yın Nihat Erim Başbakan olarak ve bizim Hü­
kümetin önderi olarak, gerek Halk Partisinin ile­
ri gelenleri ve liderleri ile gerek A. P.'nin ileri 
gelen ve liderleriyle o kadar çok ve o kadar dik­
katli temaslarda, istişarelerde bulunmuştur ki, 
bu husus kendisi için bir tenkid mevzuu olmuş­
tur. Kim bilir belki bunu tenkid edenler ara­
sında Sayın Hıfzı Oğuz Bekata'da vardı, bilmi­
yorum, hatırlamıyorum. 

Efendim, saygılarımı sunarım. (Alkışlar) 
BAŞKAN — 1973 malî yılı bütçesinin tümü 

üzerinde başka söz isteyen sayın üye olmadığı 
için yapılmış olan... 

HIFZI OĞUZ BEKATA (Ankara) — Sa­
yın Bakanın konuşmasından sonra söz hakkımız 
mahfuz mudur Sayın Başkan? 

BAŞKAN — Mahfuz tabiî. Bu itibarla büt­
çemizin tümü üzerinde sayın üyelerin ve grubu 
adına görüşen arkadaşların tenkid ve temenni­
lerine Sayın Maliye Bakanı Müezzinoğlu cevap 
vereceklerdir. Buyurun efendim. 

MALİYE BAKANI ZİYA MÜEZZİNOĞLU 
— Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun sa­
yın üyeleri; 

Dün bu kürsüden yaptığım sunuş konuş­
masında 1973 yılı bütçe tasarılarının özel­
liklerini, anahatlariylc Yüce Heyetinize arz 
etmiştim. 

Bütçe tasarıları üzerinde dünde m bu yana 
cereyan eden müzakerelerde, gruplar adına ve 
şahısları adına konuşma yapan sayın sena­
törler tarafından bütçe tasarları çeşitli yön­
leri ile eleştirildi. Bunları büyük bir dikkat 
ve alâka ile takibettim. Bütün tenkitçilere 
her şeyden önce teşekkürlerimi arz etmeyi 
bir borç sayıyorum 

Bugün bu eleştirilerde üzerlerinde durulan 
noktalar hakkında cevap arz etmek ve bâzı 
açıklamalarda bulunmak üzere huzurunuzda­
yım. Yapılan eleştirileri, öyle sanıyorum ki, 
iki büyük grupta toplamak mümkün ola­
caktır. Söz konusu olan 1973 malî yılı bütçe 
tasarıları olmakla beraber, sayın konuşmacı­
lar Hükümetin tüm icraatım tenkit etmek 
ve gözden geçirmek yolunu ihtiyar ettiler. 
Bütçe Hükümetin bir yıllık icra programı 
mahiyetinde olduğuna göre, bunu tabiî kar­
şılamak gerekir. Bu tenkitlerde daha da ileri 
gidilerek siyasî tarihimizde bir aşama nok­
tası olan 12 Marttan bu yana gerek Sayın 
Nihat Erim Hükümetinin, gerekse bugün iş­
başında bulunan Hükümetin icraatı gözden ge­
çirildi ve Anayasa tadilâtından, seçim kanu­
nuna kadar çeşitli konular üzerinde duruldu. 
Hiç şüphesiz ki, bu konular Başbakanlık 
bütçesinin konuşulması sırasında ve öteki ba­
kanlıkların bütçeleri sırasında tekrar ortaya 
konulacak ve Hükümet bu konulardaki gö-
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rüşlerini Yüce Heyetinize arz etmek fırsatını 
bulacaktır. Bu itibarla ben bu konunun bu 
yönü üzerinde uzun müddet tevakkuf et­
mek suretiyle vaktinizi almak istemiyorum. 
Yalnız bir noktayı belirtmekte fayda olduğu 
inancındayım. O da şudur : 

Bugün işbaşında bulunan Hükümet Mec­
lislerimizce onaylanan programında memle­
kette bozulmuş olan asayişi ve huzuru sü­
ratle tesis etmeyi,' bunun aynı zamanda ne­
denlerinden biri olduğu kadar memleketi­
mizin geleceği bakımından da özel önemi 
bulunan reformları gerçekleştirmeyi ve böy­
lece Anayasamızda öngörülen tarihte seçimle­
rin yapılabilmesi için zemini hazırlamayı gö­
rev olarak ortaya koymuştu. Hükümetin ça­
lışmaları şimdiye kadar bu doğrultuda ce­
reyan etmiştir, ve bu husus arz ettiğim gibi 
öteki bakanlıkların bütçeleri gözden geçiril­
diği zaman ayrıntıları ile huzurunuzda ay­
rıca açıklanacaktır. Hükümet bu doğrultu­
daki çalışmalarına Yüce Meclislerin güveni ile 
devanı etmektedir ve bu güven devam ettiği 
sürecede çalışmaların, bittabi sürdürmekten 
geri kalmayacaktır. 

Bu noktayı kısaca böylece açıkladıktan 
sonra şimdi bütçe ve bütçe münasebetiyle Hü­
kümetin izlediği ve önümüzdeki malî yıl için­
de izlemeyi öngördüğü iktisat ve maliye po­
litikaları hakkında yapılan tenkitlere geçmek 
istiyorum. 

Bu alanda da önce bir noktayı kısaca be­
lirtmekte fayda olduğu inancındayım. Her 
bütçe yeni bir bütçe olarak adlandırılıp tak­
dim edilmekle beraber aslında itiraf etmek lâ-
zırngelir ki, biraz önce konuşan kıymetli üs­
tadımız Sayın Ergirı'in de ifade ettiği gibi, 
bütçelerin beraberinde yenilik getirmek ola­
nakları fevkalade sınırlıdır. Çünkü, her bütçe 
daha önce kabul edilmiş olan bütçe veya bütçe­
ler tarafından geniş ölçüde ipotek altındadır. 
Bu itibarla, 1973 Bütçesinin bir yeni bütçe ol­
duğunu söylediğimiz, zaman bununla çok iddia­
lı olmak imkânına malik olmadığımızı da itiraf 
etmiş oluyorum, fakat müsaade buyurursanız, 
sunuda eklemek isterim ki. 1973 yıb Bütçesi bü­
tün bu imkânsızlıklara rağmen yenilikleri be­
raberinde getiren bir bütçedir. Bu yenilikler 
bütçenin evvelâ şeklinde kendini göstermekte­

dir. Sonra muhtevası da yeni bir yaklaşımla, hiç 
olmazsa bazı alanlarda beraberinde yenilikler 
getirmektedir. 

Şekle dönük yenilik bütçenin bir program 
•bütçe olarak hazırlanmasında kendisini gös­
termektedir. Muhtevası itibariyle belirtilecek 
yenilik ise, bu bütçenin hizmet getirmeğe çalı-
şirken, beraberinde yeni külfetler getirmeme­
sinde ifadesini bulur. Gerçekten ilk defadır ki, 
Türkiye'de bir bütçe yeni bir vergi ile birlikte 
Parlâmentoya sunulmamış olmaktadır. Bunun 
vergi reformu ile ilgili yönünü ilerde ayrıca arz 
edeceğim; Fakat bugünkü haliyle huzurunuzda 
bulunan bütçenin bir yeniliği olduğu için bunu 
şimdiden ifade etmekte fayda olduğu kanısın­
dayım. 

Bu vasfı yanında bütçe reformlara dönük 
bir bütçedir, önemi yüce Heyetinizce bilinen 
reformların 1973 malî yılı içinde gerektirdiği 
masraflar, ki bunlar daha çok hazırlık, teşki­
lâtlanma. ve uygulamaya başlama masraflarıdır. 
bütçede yer almıştır. 

Nihayet bütçe memleketimizde yaygın oldu­
ğu her vesile ile ifade edilmiş olan israfı önle­
meğe gayret eden bir bütçedir ve bütün bu va­
sıflan yanında, bütçenin büyük görevi son üç 
yıldan beri ekonomimizde artmağa başlamış 
olan ve bu itibarla istikrarlı kalkınma ilkesini 
hergüıı biraz daha tehdit etmek istidadını gös­
teren fiyat hareketlerini makul ölçüde tutmağa 
ve kalkınmamızın Türkiye şartlarına uygun bir 
istikrar ortamı içinde yürütülmesini sağlama­
ğa yönelmiş bir bütçedir. Bunlar öyle sanıyo­
rum ki, gerek halka dönük yönü ile gerekse 
kalkınma plânlarımızda öngörülen uzun vade­
li hedeflere dönük yönü ile kaçınılması müm­
kün olmayan unsurlardır. Ancak sunuda ilâve 
etmek gerekir ki, bütün bunları bütçe ve mev­
cut imkânlar içinde değerlendirmek durumu 
ile karşım karşıyayız. 

Maliye Bakanlarının bir sihiıbaz telâkki 
edildiği devir artık maziye mal olmuştur. Bu­
gün özellikle plânlı bir ekonomide maliye ba­
kanlarına düşen görev, ki aslında bu görev tü­
mü ile hükümete terettüp etmektedir, plân ve 
yıllık programlarda öngörülen öncelikleri göz-
önünde tutmak suretiyle, mevcut kaynakları en 
iyi .şekilde kullanmak imkânlarım hazırlamak­
tan ibarettir. Kamu sektöı üne dönük olarak bu 
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şekilde bir yaklaşım yanında, tüm iktisadî ve 
malî politikalarda alınacak 'tedbirlerle bunu 
desteklemek yoluna gidildiği takdirde, bir plân 
içinde bütçe ve ona yakın araçlar bakımımdan 
plânın gerekleri yerine getirilmiş olur. Biz büt­
çeyi işte bu anlayış içinde hazırladık ve yüce 
Heyetinize sunduk. 

Bütçe üzerinde yapılan tenkitlerde evvela 
program bütçeye gitmiş olmak genellikle tas­
vip edilmekle beraber, bu yetersiz bulundu. 
Bütçe plân program mukayeseleri yapılarak, 
bütçenin plâna uygun olmadığı ileri sürüldü. 
Bütçenin gelir ve giderleri balonundan tabiri 
caizse şişirilmiş bir bütçe olduğu, bu itibarla 
büyük bir açıkla kapanacağı iddia edildi. Büt-, 
cenin bu hüviyeti ile fiyat hareketlerini dur­
duramayacağı iddia edildi. Nihayet Bütçe bü­
tün bu vasıfları yanında israfçı olduğu için ye­
terli 'bulunmadı. Şimdi bu konudaki tenkitler 
üzerinde kısaca bazı açıklamalarda, bulunmak 
istiyorum, 

Program bütçeye niçin gidildiğini Heyeti­
nize sunuş konuşmamda teferruatı ile arz et­
miştim. Bu husus Bütçe gerekçesinde de neden­
leri ile etraflı bir şekilde ortaya konulmuş bu­
lunmaktadır. Konuşmamda ve gerekçede de 
arz edildiği gibi, program bütçe tatbikatını bu 
yıl mütevazi ölçüler içinde ele almış bulunuyo­
ruz. Bu itibarla, bunun bir aşama telâkki edil­
mesi gerekir. Program bütçeden beklenen fay­
daların ; ki bu fayda daha çok eldeki kaynak­
ların en iyi şekilde kullanılması, israfın ve Dev­
let hizmetlerindeki tekerrürlerin önlenmesi 
olarak özetlenebilir; optimal seviyede sağlana­
bilmesi için bu tatbikatı hiç şüphe yok ki, geliş­
tirmek gerekmektedir. Biz böyle bir bütçe ge­
tirmeği bu bakımdan bir başlangıç olarak ka­
bul ediyor ve bundan sonraki hükümetlerin bu 
tatbikatı daha çok «geliştirmeğe çalışacaklarına 
ve yüce Meclislerin ele bunun takipçisi olacağı­
na inanıyoruz. 

Plân, program ve bütçe arasında yapılan 
'karşılaştırmalarda sayın Bekata, sayım Ucuzal 
ve sayın Atayurt çeşitli farklar tespit ettiler ve 
bunu rakamlarla ortaya 'koymak yoluna gitti­
ler. 

Bütçe gerekçesinde de açıklandığı üzere, 
1973 malî Yılı bütçe tasarısı hazırlanırken, ge­
rek harcamalar bakımından, gerekse gelirler ba­

kımından 1973 programımda öngörülen hedef­
ler ve tavanlar gözönünde tutulmuştur, sa­
yın tenkitçilerin üzerinde durdukları faikla­
rın daha çok zahirî nitelikte olduğunu huzu­
runuzda açıklamak durumundayım. Bu cümle­
den olmak üzere meselâ, programda 30 milyar 
800 milyon olara'k görülen carî masrafların büt­
çede 29 milyar 728 milyon değil, buna 'Silâh­
lı Kuvvetlerin reorganizasyon ve modernizas­
yon harcamalarını da eklemek gerektiğini ileri 
sürerek, bu takdirde de bunun 31 milyarı aşaca­
ğı ifade edildi. Buradaki fark sadece 2 milyar 
189 milyon lira olarak öngörülen reorganizas-
siyon ve modernizasyon masraflarının bir carî 
harcama mı, yoksa yatırımı harcaması mı, ya da 
ikisi arasında bir harcama mı kabul edileceği 
ile ilgilidir. Hükümet bu son görüşü benimse­
miştir ve zannediyoruz ki, bu görüşte gerçekçi­
dir. Zira, silâhlanma masraflarını, bunlar uzun 
vadeli dahi olsa tümü ile yatırım masrafı ola­
rak kabul etmek bugünkü iktisat ve maliye an­
layışına uygun düşmemekle beraber, bunlar­
dan hiç olmazsa bir kısmının özellikle hava 
meydanları yapımına veya petrol borularıma ta­
alluk eden kısmının, bunlar sivil maksatlar için 
de kullanılmakta bulunduğundan yatırım ola­
rak kabul edilmesi uygun görülmektedir. Hü­
kümet bu anlayış içindedir ki, reorganizasyon 
ve modernasyon masraflarını ikisi dışında ay­
rı bir kalem olarak bütçede göstermek yolunu 
seçmiştir. 

Yatırımlarla ilgili olarak bütçeyle prog­
ram rakamlarımın birbirinin tam aynı olduğu­
nu da bu vesile ile arz etmek isterim. 1973 prog­
ramında yatırım harcamaları 12 milyar 100 mil­
yon lira olarak gösterilmiştir. Bütçede yer alan 
rakamda kamu sektörünün kendisi için 12 mil­
yar 100 milyon liradır. Transfer harcamaları 
1973 Programında 17 milyar 950 milyon lira­
dır. Bütçede de 17 milyar 950 milyon lira ola­
rak öngörülmüştür. Bütçe ve Program topla-
lamları, daha doğrusu genel toplamlar arasın­
da gerçekten bir fark görünmektedir ve bu 
fark dikkati çekebilecek niteliktedir. Nitekim 
sayın Bekata da bu fark üzerinde durdu. Prog­
rama g-öre genel toplam 60 milyar 850 milyon 
liradır. Bütçeye göre ise, 61 milyar 967 mil­
yon liradır. Bu aradaki fark, biraz önce arz et­
tiğim reorganizasyon ve modernizasyon har­
camaları ile ilgilidir. 
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Bu arada gelirler açısından da Bütçe ile 
Program arasında fark olduğu ileri sürüldüğü 
ve bu noktalar özellikle sayım Bekata ile birlik­
te sayın Ucuzal tenkitlerde bulundular. 

Gerçekten programda gelirler toplamı 59 mil­
yar 930 milyon lira olarak tahmin edilmiştir. 
Bütçede ise, 61 milyar 967 milyon lira olarak 
öngörülmüştür; fakat öyle zannediyorum ki, bu 
fark da programda yer almış olan bir notun 
dikkatle tetkik edilmemesinden ileri gelmekte­
dir. 

1973 programının dip notu tetkik edildiği za­
man görülecektir ki, orada programın hazırlan­
dığı zaman nazarı dikkate alınmamış olan ver­
gi idaresinin ıslahı 920 milyon liralık bir ek ge­
lir konusudur. Arada kalan diğer fark ise, Fi­
nansman Kanununda yapılan değişiklikten ileri 
gelmektedir. 

1973 bütçesi yürürlükte bulunan vergi ka­
nunlarının gelir kanunlarının getirecekleri tah­
min edilen varidat gözönünde tutulmak sure­
tiyle hazırlanmıştır. Başka bir ifade ile, Hükü­
metçe Yüce Meclislere sunulma safhasına gel­
miş bulunan vergi reformu ile ilgili kanunların 
sağlayacağı ek gelirler bu bütçede yer almamış­
tır, gerçekçi olmak açısından. Bunun bir tek 
istisnası vardır, o da Finansman Kanununda ya­
pılacak değişikliğin sağlayacağı ek varidattır. 
Bu varidat 750 milyon lira olarak tahmin edil­
miş ve bu hali ile bütçede yer almıştır. Söz ko­
nusu kanun tasarısı halen Millet Meclisinin gün­
demindedir ve biz bu değişikliğin yeni malî yıl 
girmeden gerçekleşebileceği inancı içinde oldu­
ğumuz içindir ki, bu kanunun sağlayacağı 750 
milyon liralık ek varidata da bütçe gelirleri 
arasında yer vermiş bulunuyoruz. Binaenaleyh, 
arz ettiğim bu iki husus nazarı dikkate alındı­
ğı takdirde, bütçede öngörülen gelirler toplamı 
ile, programda tahmin edilen gelirler toplamı 
arasında önemli bir fark bulunmadığını zanne­
diyorum ki, anlaşılmış olacaktır. 

Yatırımlar da, eleştirilerde en çok üzerinde 
durulan konulardan biri oldu. Sayın Bekata, 
Sayın Ucuzal ve öteki sayın senatörler önemi 
malûm bulunan bu konuyu çeşitli yönleri ile 
eleştirdiler. 

1972 bütçesi uygulanırken bu bütçede öngö­
rülen tasarruf imkânlarını kullanma sırasında 
memleketimizin yatırımlara olan ihtiyacı ve bu­

nun altında yatan önemli nedenler dolayısıyle, 
yatırım harcamalarında her hangi bir kısıntı 
yapmamaya özel bir gayret sarf etmiştik. Bu 
gayret 1973 bütçesinin hazırlanması sırasında 
da harcanmıştır ve programda öngörülen yatı­
rım harcamaları için bütçede gerekli ödenek 
tam karşılık olarak yer almıştır. 

Bu arada Sayın Bekata'mm bu konuda zik­
rettiği rakamlar üzerinde de kısaca durmak ih­
tiyacı hâsıl olduğunu sanıyorum. Çünkü, Sayın 
Bekata 1973 bütçesinin yatırını imkânlarını yal­
nız kamu sektörünün genel bütçeli idarelerle 
katma bütçeli idareleri tarafından yapılacak ya­
tırımlar olarak anladı veya Heyetinize o şekilde 
takdim etti. Çünkü, konuşmalarında bütçenin 
getirdiği tüm yatırım imkânının 12 milyar 100 
milyon liradan ibaret olduğunu, bunun ise ihti­
yaçların çok gerisinde kaldığım tebarüz ettirdi. 

Aslında bütçe ile öngörülen yatırımları he­
saplarken yahut yatırımların hacmini tespit 
ederken, yalnız genel ve katma bütçelerin yapa­
cakları yatırımları değil, İktisadî Devlet Teşek­
küllerinin yapacakları yatırımlar için bütçede 
bunlara yapılacak transferleri de gözönünde 
tutmak gerekir. Bu programlar çerçevesinde İk­
tisadi Devlet Teşekküllerine 6 milyar liralık bir 
transfer öngörüldü. Bütçe tetkik edildiği zaman 
görülecektir. Ayrıca yine transfer ödemeleri 
arasında 1 milyar 125 milyon liralık bir kalem 
yer almaktadır ki, bu da doğrudan doğruya ya­
tırımlarla ilgilidir. Çünkü, söz konusu kalem 
çeşitli yatırımların gerektirdiği istimlâk bedeli 
olarak öngörülmüştür. 

Bundan başka mahallî idarelerin yapacakla­
rı yatırımların finansmanını sağlamak üzere ya­
hut bu yatırım programlarını bütçe vasıtasiyle 
desteklemek üzere 117 milyon 700 bin liralık 
ödenek daha yer almaktadır. Keza, bağımsız 
bütçeli kuruluşlar için de yine bu transfer har­
camaları arasında 50 milyon liralık bir ödenek 
yer almaktadır. Bütün bunlar bir arada göz­
önünde tutulduğu takdirde, yatırım harcamala­
rının bütçenin doğrudan doğruya veya dolaylı 
olarak beraberinde getirdiği yatırım harcamala­
rının, söz konusu olan tabiî ki, kamu sektörü­
nün yapacağı yatırımlardır, bu yatırımların 
hacminin Sayın Bekata tarafından ifade edildi­
ği gibi 12 milyar 100 milyon liradan ibaret ol­
madığı, buna biraz önce ayrıntılarım arz eti 3-
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ğim 7 milyar 292 milyon liralık bir kalemin da­
ha eklenmesi lâzımgeldiği, bu kalem transfer 
harcamaları içinde yer almıştır, anlaşılacak­
tır. Hattâ buna başlangıçta a*rz ettiğim sebep­
lerle 2 milyar 168 milyon lira olan reorganizas-
yon ve modernizasyon harcamalarının bir kıs­
mını da eklemeyi düşünmek gerekir. 

Yatırımların kullanılma hallerini huzuru­
nuzda ayrıca açıklamaya ihtiyaç duymuyorum. 
Gerekçede ve kısmen de sunuş konuşmamda da 
arz ettiğim gibi, bu yatırımlar sektörler itiba­
riyle imalât sanayimden ulaştırma sektörüne 
kadar bütün sektörleri kapsamakta ve bunlar 
arasında hizmet sektörleri de yer almaktadır. 

Projeler hakkında gerekçede ve özellikle 
1973 yılı programında etraflı izahat mevcuttur. 
Bütçenin öngördüğü bu ödeneklerle 1973 malî 
yılı içinde daha önce başlamış olan birçok bü­
yük proje, tamamlanma safhasına getirileceği 
gibi, yine bu ödeneklerle Üçüncü Beş Yıllık Kal­
kınma Plânının ilk yılı olan bu yıl içinde, bir 
dizi yeni projenin uygulanmasına başlanmış ola­
caktır. 

Bütçe üzerinde yapılan tenkitlerde yine prog­
ramla karşılaştırmalar yapmak suretiyle, cari 
barcamalardaki artışlardan şikâyet edildi, özel­
likle Sayın At a yurt ve Sayın Bekata bu konu 
üzerinde durdular. Personel kadrolarmdaki 
şişkinlik tenkit edildi. 

Konunun bir yönünü Sayın Ergin benden ön­
ce açıklamış bulunuyor. Ben, şimdi bir başka 
yönü üzerinde durmak istiyorum. O da bilhas­
sa Devlet memurlarının sayısı ile ilgilidir. 

Sayın Bekata tenkitleri arasında torba kad­
roların kullanılması, gerek öteki yollarla Devlet 
memurları kadrosunda son iki yıl içinde büyük 
bir şişkinlik olduğunu ve memurların sayısının 
973 743'e ulaşmış olduğunu ifade ettiler. Öyle 
sanıyorum ki, burada da bir rakam hatası söz 
konusudur. Bütçe Komisyonunda ve başka ve­
silelerle ben 1971 malî yılı sonu itibariyle, yani 
1972 malî yılı başı itibariyle, 1972 Şubat sonu 
itibariyle kesin rakamları açıklamıştım. Mem­
leketimizde henüz bir memur kütüğü bulunma­
makla beraber bu şekilde Devlet hizmetinde ça­
lışan memurların bir envanterini elde etmiş bu­
lunuyoruz. Bu envantere göre durum şöyledir: 
Genel ve katma bütçeli kuruluşlarda . çalışan 
memurların sayısı kadro olarak 449 833'tür, kat-
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ma bütçeli idarelerde çalışanlar yahut bunlar 
için öngörülmüş olan kadrolar 42 109, döner ser­
mayelilerde 19 307 ve bunlara 1971 yılı içinde 
verilmiş olan torba kadrodan 94 777 kadroyu da 
eklediğimiz takdirde tümü 606 026'yı İmi mak­
tadır. öyle sanıyorum ki, Sayın Bekata 973 743 
rakamından bahsederken İktisadî Devlet Teşek­
küllerinde çalışanları da bu rakama ithal etmiş' 
bulunuyorlar. Aslında Devlet memuru kadro­
larında çalışanların sayısı arz ettiğim gibidir. 

Yine tenkitlerde en çok üzerinde durulan hu­
suslardan birisi, gelirlerin tahmin şekli ve ön­
görülen gelirlerin tahakkuk etmeyeceği hususu 
oldu. Sayın Bekata ile'birlikte Sayın Ucuzal ve 
özellikle Sayın Atayurt bu nokta üzerinde dur­
dular ve 1973 malî yılı bütçesinde öngörülen 
48 milyar liralık vergi gelirinin 1972 yılında 
tahmin edilen vergi gelir miktarı 39 milyar li­
ra olduğu gözönünde tutulacak olursa, tahak­
kuk etmesinin mümkün olmadığı, bir yıl zar­
fında vergi gelirlerinde böyle 10 milyar lira 
ölçüsünde bir gelişmenin beklenemeyeceğini 
ileri sürdüler. 

Bu tahminlerin Maliye Bakanlığında geliş­
tirilmiş bir hesaplama şekli vardır. Şimdiye ka­
dar yapılan hesaplarda olduğu gibi, İm sene de 
aynı metot kullanılmıştır. 1973 yılında bekle­
nen 48 milyar 252 milyon liralık vergi geliri, as­
lında bir önceki yıllara göre 8 milyar 293 mil­
yon liralık bir artışı ifade etmektedir. Çünkü 
aradaki farkın 750 milyon liralık kısmı biraz önce 
arz ettiğim gibi, Finansman Kanunununda yapı­
lacak değişiklikten beklenen malûmattır. Binaena­
leyh, yani aslında aradaki fark 7 milyar 543 mil­
yon liradan ibarettir. Bu bir yıl öncesine göre 
% 19 oranında bir artışı ifade etmektedir. O hal­
de, yapılan tenkitlerin asıl yöneldiği nokta % 19 
ölçüsünde bir artış realist midir, yoksa değil mi­
dir noktasında toplanmaktadır. 1971 - 1972 
Aralık ayı itibariyle elde mevcut rakamlar % 29 
nispetinde vergi gelirlerinde bir artış olduğunu 
ortaya koymuştur. Bütçenin hazırlandığı sıra­
da, yani Eylül ayı sonundaki rakamlarda bu ar­
tış % 21,4 idi, Kasım ve Aralık ayı arasında 
vergi gelirleri tahsilatındaki artış biraz daha 
hızlanmış ve böylece % 24'ü bulmuştur. Bina­
enaleyh, bütçenin tahmininde kullanılan c/c 19 
rakamı buna göre normal ve gerçekçi bir rakam 
olarak kendini göstermektedir. 
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Bu nedenledir ki biz, Hükümet olarak, büt­
çenin Karma Komisyonda müzakeresi sırasında 
bâzı ödeneklere yapılan ilâvelerden sonra 
ortaya çıkan açığı karşılamak için, Devlet 
varidatında, vergi gelirlerinde bir miktar ar­
tış yapılması söz konusu olduğu zaman buna 
karşı çıkmadık ve bunun gerçekleştirilmesi­
nin mümkün olduğu inancını muhafaza ediyo­
ruz. 

Vergi gelirleri dışındaki artışlar ise, bunlar 
trendi olmayan gelirler olduğu için ayrı ayrı 
hesabedilmesi lâzımgelir. Bunların nasıl tah­
min edildiği de bütçe gerekçesinde yer almış 
olduğundan ayrıca bu nokta üzerinde durmak 
istemiyorum. 

Bütçenin gelir ve gider yönlerinden böy­
lece bahsettikten sonra sayın senatörlerin 
çok kere üzerinde durdukları bir noktaya 
gelmiş oluyoruz. O da, «Bütçe acık mı, denk 
midir ?» sorusu ile ilgilidir. 

Sayın Başkan, sayın senatörler; bu konu­
da da önce bir noktayı açıklamakta fayda var­
dır. Bütçelerde denklik tek başına bir gaye 
olmaktan çıkmıştır. Bütçelerden beklenen asıl 
gaye, bütçenin hazırlandığı ortama ve uygula­
nacağı ortama göre kendisinden beklenen 
fonksiyonu yerine getirecek bir yapıya ma­
lik olmasıdır. Aslında mesele bu noktada 
toplanır ve biz 1973 malî yılı Bütçesinin bu 
anlayış içinde hazırlanmış bir bütçe oklu­
ğunu ve bu itibarla bütçede öngörülen ted­
birlerle, bunu destekleme doğrultusunda alı­
nacak öteki tedbirler samimiyetle tatbik edil­
diği takdirde, kendisinden beklenen gayeyi 
yerine getirebileceği kanısındayız. Bu ga­
yeye de, memleketimizde başlangıçta da arz 
ettiğim gibi, son ikj . üç yıl içinde başlamış 
olan ve gittikçe artmak istidadını gösteren 
fiyat hareketlerinin istikrara kavuşturulması 
ve ekonomimizin Türkiye şartlarına göre 
müstakar bir ortam içinde gelişmesinin sürdü­
rülmesidir. Bütçe bu amaçla hazırlanmıştır 
ve bu amacı yerine getirebilecek nitelikte­
dir. 

Bununla beraber sayısal bakımdan, açık 
ve denklilik meselesi tartışma konusu yapıla­
cak olursa, üzerinde duruldu, 1971 yılı Büt­
çesinin 5, 7 milyarlık bir açığı var, 1972 Büt­
çesinin de bir miktar, belki de önemli sayı-

31 . 1 . 1973 O : 1 

labilecek bir açıkla kapanması söz konusu­
dur. Bundan sonra tabiî bu bütçenin de bü­
yük bir açıkla kapanması, birbirini takibeden 
açıklardan sonra, özellikle ekonominin bulun­
duğu bugünkü şartlar içinde yerinde ol­
mazdı. Bu sebepledir ki, biz de bütçeyi, denk 
bir bütçe olarak hazırlamak için özel bir 
gayret sarf etmek ihtiyacını duyduk. Bütçe 
bu bakımdan öyle sanıyorum ki, kendisin­
den beklenen fonksiyonu yapma imkânına 
maliktir. Zira, bir önceki yıl içinde çeşitli 
sebeplerle Devlet harcamalarında % 35,8 ora­
nında bir artış öngörülmek zorunluğu hâsıl 
olmuştu. Biz, bu artışı bu sene bütçe tasa­
rısında, c/c 19,72'ye indirdik. Bütçe Komisyo­
nunda yapılan ilâvelerden sonra ise % 11, 10 
oldu. 

Sayın senatörlerden biri, buna rağmen 
bütçenin hacminim büyüklüğünden bahsetti­
ler. Bunun şüphesiz gerçekçi bir yönü vardır. 
Çünkü daha evvelki hacim büyük olduğuna 
göre, yeni bütçe artış oranı küçük olsa dahi, 
Devlet harcamaları bakımından beraberinde 
bir artışı getirmektedir. Ancak unutmamak 
gerekir ki, burada da bugün ve dünkü ko­
nuşmalarda bunun çeşitli örneklerine tanık 
olduk. Devletten beklenen hizmetler vardır, 
bu hizmetlerden bâzıları gayrikabili içtinap­
tır. Programın, plânın her şeyden önce ge­
reklerini yerine getirmek gerekiyordu. Bu an­
layış içinde biz, bütçe harramalarmı bu ta­
van içinde tutmak gayretini gösterdik ve bun­
da başarılı olduğumuzu sanıyorum. 

Açık ve denklik söz konusu olurken çe­
şitli rakamlar ortaya koyuldu. Sayın Ataklı 
6 milyar liralık bir açıktan bahsettiler, Sa­
yın Bekata açığı 7 - 8 milyar lira olarak ileri 
sürdüler. Hattâ bu arada bütçede öngörülen 
4 milyarlık istikrazı da bu açık rakamına ekle­
mek eğilimleri belirdi. 

Arz edeceğim husus şundan ibarettir ki ; bu 
bütçe elde mevcut verilere göre gelir ve harcama 
rakamları samimiyetle tahmin edilmiş ve bu iti­
barla denk bir bütçe olarak ortaya konmuştur. 
Aynı samimiyetin bir tabiî neticesi olarak büt­
çede öngörülen gelirlerle giderler arasındaki 
farkın da, doğrudan doğruya istikraz yolu ile 
karşılanması yolu seçilmiştir. «İstikraz bir açık 
mıdır yahutta değil midir?» konusu da artık 
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zamanımızda tartışma konusu olmaktan çıkmış­
tır denilebilir. Çünkü önemli olan, bu şe­
kilde ekonomiden bir miktar tasarrufu alıp 
yine bütçe kanalı ile ekonomiye geri vermektir. 
Bunun ekonomiye zararlı olduğu iddia edilemez, 
özellikle bizim bütçemiz bakımından. Çünkü 
1973 malî yılı bütçesi kendi bünyesi içinde iç ve 
dış borç olarak 5 milyar 159 milyon liralık bir 
ödemeyi ihtiva etmektedir. O halde, netice 
itibariyle iktisadî bakımdan üzerinde durulacak 
nokta şudur ki, bütçe eski bütçeler için 5 milyar 
159 milyon liralık bir ödeme yaparken, yeniden 
ekonomiden istikraz şeklinde alacağı 4 milyar­
dan ibarettir. Bunun tesiri umumî ekonomi po­
litikası bakımından menfî değil, müspet nitelen­
dirilebilir. Eğer yeni bütçenin ekonomiden is­
tikraz edeceği miktar şu ödeme miktarının çok 
üstünde olsa idi, o zaman ancak bu söz konusu 
olabilirdi. 

Bütçenin bu sayısal yönleri yanında, para -
kredi politikası çeşitli yönleri ile eleştirildi. Bu 
arada Ataklı banka sisteminin küçük bir azınlı­
ğın kontrolü altında olduğunu ileri sürdü. Öte­
ki sayın senatörler de bu para - kredi ve özel­
likle bu kredilerin yatırımlara dönük yönünün 
iyi işlemediğinden şikâyet ettiler. 

Banka sistemimiz kuruluğundan bu yana, 
özellikle plânlı kalkınma döneminde önemli sa­
yılacak ölçüde gelişmiştir. Bu sistemin işleme 
bakımından üzerinde durulacak yönleri olabilir; 
fakat öyle sanıyorum ki bu alanda bugün Tür­
kiye'nin karşı karşıya bulunduğu en önemli 
konu, bankalarda teşekkül etmiş olan bu büyük 
potansiyeli üretken kredilere döndürmek nok­
tasında toplanmaktadır. Bu bir faiz politikası­
dır, İm aynı zamanda yönetme ile ilgili bir kre­
di politikasıdır. Bundan önceki yıllar içinde, 
özellikle son yıl içinde, bu anlayışla bir orta va­
deli krediler sistemi kurulmuş ve işlemeye baş­
lamışsa da maalesef şimdiye kaçlar uygulama­
dan elde edilen neticeler çok olumlu olmamış­
tır. Bunda en büyük âmil olarak bankalardaki 
para maliyetinin yükseldiği ve bunun bir ba­
kıma tabiî neticesi olarak kredi faizlerinin yük­
sekliği olmaktadır. 

Gerçekten orta vadeli kredide bugün Türki­
ye'de uygulanan faiz haddi vergi ve diğer un­
surları ile birlikte % 22,55ı bulmaktadır. Bu 
kadar yüksek bir faiz haddi ile yapılacak yatı­
rımların üretken olmasında yahut verimli olma-

1 smdan şüphe etmek için tabiî ki sebepler var­
dır. Bu nedenledir ki, yeni bütçe hazırlanırken 
daha önce teşhis edilmiş olan bu konuya da yeni 
bir çözüm getirmek için caba harcamıştır. Bu 
çalışmalar bitmiştir ve Hükümet seviyesinde 
karara bağlanmak safhasındadır. Öyle ümit edi­
yoruz ki, bu yeni kararları yeni bütçe ile birlik­
te yürürlüğe koymak mümkün olacak ve böyle­
ce bankacılık sistemi içinde teşekkül etmiş olan 
potansiyeli, bugün olduğunda daha iyi bir şe­
kilde değerlendirmek ve bunu müsait şartlarla 
plânda öngörülen önceliklere göre üretken sa­
halara akıtmak mümkün olacaktır. 

Bu arada yurt dışındaki işçilerimizin tasar­
ruflarından da bahsedildi. Bu da gerçekten' 
kalkınmamız için imkânlar ararken üzerinde 
durmamız gereken büyük potansiyellerden biri­
ni teşkil etmektedir. 

Takdim konuşmamda Yüce Heyetinize arz 
ettiğim gibi, Hükümetçe geri kalmış sayılan böl­
gelerdeki yatırımları teşvik etmek, özel sektörü 
bu bölgelerde yatırıma yöneltmek için bir ban­
ka kurulmak üzere hazırlanan kanun tasarısı 

I Yüce Meclise sunulmuş bulunmaktadır. «Kalkın­
ma ve Finansman Bankası» diye kurulması dü­
şünülen bu banka özellikle geri kalmış yörelerde 
kamu fonlarından da faydalanmak suretiyle ma­
hallî tasarrufları değerlendirmek yoluna gide­
cektir. Bankaya yurt dışındaki işçilerin tasar-

I ruflarını değerlendirmek de bir vazife olarak 
verilmiştir. Banka kendisi işçilerle birlikte or­
taklıklar kuracak veya kurduğu ortaklıkları 
sonra işçilere devretmek suretiyle onların tasar­
ruflarını yatırımlar şeklinde değerlendirmeye 
gayret edecektir. 

Dünkü ve bugünkü eleştiriler içerisinde en 
çok üzerinde durulan konu; fiyat istikrarı ol­
du. 

•Sayın Başkan, sayın senatörler; bu konu üze­
rinde bu kadar çok durulmuş olmasından dolayı 
bu vesile ile bilhassa teşekkürlerimi arz etmek 
isterim. Çünkü muhtelif vesilelerle arz edildiği 
gibi, Türk ekonomisinin bugün karşı karşıya bu­
lunduğu en müstacel meselelerden birini, fiyat­
ların artan tazyikinden bu ekonomiyi kurtar­
mak ve gelişmesini kendi şartlarına uygun bir 
istikrar ortamı içinde yürütmek imkânmr ha­
zırlamak teşkil etmektedir. Bu konuda yapılan 

I eleştiriler arasında, ki, hemen hemen bütün sa-
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ym senatörler bu nokta üzerinde durdular, yak- I 
laşık olarak katılabildiğim hususlar olduğu gibi, 
katılabilir- durumda olmadıklarım bulunduğunu 
da ifade etmekte zannediyorum ki fayda var­
dır. 

Sayın Bekata, fiyat artışlarım başka mem­
leketlerle mukayese etmek suretiyle konunun 
ehemmiyetini ortaya koymak yoluna gittiler. 
Gerçekten verdikleri rakamlar bunu teyidede-
eek "durumdadır; fakat bilmiyorum, meseleye 
yaklaşım için en iyi yol bu mudur? Çünkü, Tür­
kiye'deki fiyat hareketlerini başka memleket­
lerdeki fiyat hareketleri ile mukayese etmek is­
tersek, başka türlü örnekler de bulmak müm­
kündür. Meselâ OECD'nin, yani İktisadi Kal­
kınma İşbirliği Teşkilatının verdiği rakamlar 
ortaya konuldu. Aynı teşkilâtın yayınladığı ra­
kamlar gözden geçirilirse, İspanya'nın bu alan- [ 
da Türkiye'yi geçmiş olduğu görülecektir. Bu I 
rakamlara göre 1972 Kasım ayı itibariyle İspan­
ya'daki artış oram % 15 Türkiye'de ise % 12,9 
olarak gösterilmişti-. İstenirse daha başka ör­
nekler de bulunabilir. Meselâ Arjantin'de fiyat­
ların c/r 66.5 arttığı, Şili'de % 37.1 arttığı, Uru­
guay'da c/c 72'yi geçtiği görülür. Öyle sanıyo­
rum ki, meseleyi sadece bu açıdan ele almak ye­
terli değildir ve ona inanıyorum ki, Sayın Be­
kata da aslında sadece meselenin arz ettiği ehem­
miyeti göstermek bakımından bu nokta üzerin­
de durmak ihtiyacım duymuştur. 

BAŞKAN — Sayın Bakan 10 dakika içeri­
sinde toparlamanızı istirham edeceğim. 

MALİYE BAKAXT ZİYA MÜEZZİNOĞLU I 
(Devamla) -— Hay hay Sayın Başkanım, gayret 
edeceğim. 

Evvelâ, durum nedir? Zannediyorum ki. onu 
kısaca ortaya koymakta fayda vardır. Fiyatlar 
Türkiye'de öteden beri artmıştır. Bu artış, 1970 
yılında yapılan enflâsyondan sonra hızlanmıştır. 
Bunu bir bakıma tabiî telâkki etmek lâzımgelir, 
her enflâsyon beraberinde bir fiyat artışım da 
getirir. Önemli olan husus, bu artış dalgasını 
belli bir noktada tutmak hususunda toplanmak­
tadır. Bugün karşı karşıya bulunduğumuz me-
s-ele de budur. 

Artışın ölçüsü değişik olarak nitelendirildi. 
Aslında itiraf etmek lâzımgelir ki, elimizdeki 
istatistikler bunu tam mânasıyle yansıtmak im­
kânına nıalik değildir, f'inıkü, 1930'larda hazır- ! 
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lanmış olan istatistikleri kullanıyoruz. O tarih­
ten bu yana Türk ekonomisinin bünyesinde bü­
yük değişiklikler olmuştur. 

İstatistikler ortalama artışları vermektedir. 
onun yanında da kümülâtif artışları vermekte­
dir. Ben Heyetinize bu rakamlardan ikisini de 
arz etmek suretiyle, fiyat artışlarının 1972 yılı 
içinde hızının kesilmiş olduğunu ifade etmiş­
tim. Sayın Bekata, bunlardan yalnız birini kul­
lanarak ve ortalama artış rakamlarını vermek 
suretiyle, durumun böyle olmadığını iddia etti- 4 

ler; fakat şayanı dikkat olan şudur ki, meselâ 
geçinme endekslerinden bahsederken, bu defa 
aynı metoda iltifat etmediler. Gerekçede arz et­
tiğimiz ve doz şeklini takdim konuşmamda He­
yetinize sunduğum rakamlar biraz daha göz­
den geçirildiği zaman görülecektir ki, Türkiye'­
de 1972 yılı içinde fiyatlardaki artış hızı azal­
mıştır. Ortalama artış hızı 1971'de % 15,9 idi, 
1972'de % 18,5 olmuştur. Ortalama artış hızı­
dır, bilhassa belirtmek istiyorum. Kümülâtif ar­
tış hızı ise, 1971 yılında % 23 iken, 1972'de 
c/c 14,9'a düşmüştür. 

Yine toptan eşya fiyatları yanında hiç şüp­
hesiz ki, geniş halk kitlelerini ilgilendiren ko­
nunun asıl bu yönüdür; geçim endekslerinde 
azalma, daha doğrusu artıştaki azalma, (Tekrar 
her hangi bir yanlışlığa mahal kalmamak üzere 
belirtme isterim.) daha açık olarak görülmek­
tedir. Ankara ve İstanbul geçim endeksleri bu­
nu açıkça ortaya koymuştur. Bununla herhan­
gi bir yanlış anlayışı önlemek için şunu bilhassa 
Yüce Heyetinize arz etmek istiyorum; Türkiye'­
de bir fiyat meselesi, Türkiye'de bir hayat pa­
halılığı meselesi olmadığını iddia etmek istemi­
yorum. Aksine, böyle bir meselenin meveıulol­
duğunu, İra meselenin İni yıl içinde alman ted­
birlerle hızının kesildiğini; fakat önemini sür­
dürdüğünü ve 1973 malî yılı içinde bohemahal 
Türkiye'nin şartlarına uygun bir istikrar orta­
mının gerçek!estirilmesinin lâzımgoldiğini iddia, 
etmek isliyorum. Zaten fiyat hareketlerinin bir­
denbire durdurulması, yahut artan fiyatların 
birdenbire istikrara dönüştürülmesi beklene­
mez. beklenmesi de gere ek:'; i olmaz. Hükümet bu 
sebepledir ki, evvelâ fiyat artışlarının hızını 
kesmeyi, sonra bunları bir istikrara dönüştür­
meyi politika olarak kabul etmiş ve uygula­
ması da bu yönde olmuştur. 
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Hızını kesmek için alman tedbirleri Heyeti­
nize arz ettim. Bu Devlet harcamaları ile ilgili 
tedbirlerdir. Bankalardaki mevduat karşılıkla­
rının artırılması ile ilgili tedbirlerdir. Bu şekil­
de 2 milyar lira sterilize edilmiştir ve 1%5'ten 
beri Türkiye'de ilk defa tatbik edilmektedir. 
Nihayet para arzının artışında çok büyük bir 
unsur olan ve bu sebeple fiyat artışlarının as­
lında âmil ve nedenini teşkil eden dövize çevri­
lebilen mevduat hesaplarıdır: 

Bu konularda alman tedbirlerin neticeleri zan­
nediyorum ki, bundan sonraki aylarda kendini 
gösterecektir. 

Konunun 1973 yılına dönük kısınma gelin­
ce; bu sebepledir ki Hükümet, evvelâ harcama 
politikasını buna uygun şekilde tespit etmek 
lüzumunu hissetmiş ve bütçede Devlet harca­
malarını tahdit etmiş, artışı azaltmıştır. Sani­
yen, para arzını belli bir seviyede tutmak ihti­
yacını duymuştur. Bu sebeple, aklığı ve biraz 
önce arz ettiğim tedbitleri uygulamaya geç­
miştir. Gerekirse •bunları yeni tedbirlerle takvi­
ye edecektir; fakat bunlar .konunun hiç şüphe­
siz ki. talebe dönük yönüdür. Türkiye'de bek­
lenen istikrara, ulaşabilmek için. arza. dönük yö 
nü ile ilgili olarak da bazı tedbirler almak ge­
rekmektedir.. 

ıSaym Bekata Hükümetin bu konuya ancak 
son haftalarda eğildiğini ve henüz rapor hazır­
lamak safhasını geçmemiş olduğunu da söyle­
diler. Zannediyorum ki, ilk arz ettiğim tedbir­
ler fiilen uygulanmaya başlanmış olan tedbir­
lerdir ki, bunlar temmuz ve eylül aylarına ka­
dar gitmektedir. Bunun böyle olmadığını ve 
tedbirlerin daha önce alınıp uygulanmaya baş­
lamış olduğunu ortaya koyacaktır. Hükümet se­
viyesindeki çalışmalarda simdi üzerinde duru­
lan husus, talebi tahdit eden bu tedbirler' yürür­
lüğe konup ve bunların neticeleri izlenirken, 
arzı artırıcı, arzda zaman zaman ortaya çıkan 
tıkanıklığı giderici ve dağıtımda açıkça müşa-
hade edilmiş olan mevcut aracıları azaltıcı ted-
hirler almak suretiyle fiyat hareketlerinin ge­
niş halk kitlelerine dönük yönünü daha hafif 
hale getirmektir. Tedbirler şimdi bu safhadadır 
Are bu safhası üzerinde çalışmalar yapılmakta­
dır. inancımız odur ki, iki yönlü çalışmalar; bir 
taraftan talelbe dönük maliyet politikası, onun 
yanında doğrudan doğruya arza dönük şimdi 
arz ettiğim tedbirler, giderek gerçekleştirildiği 
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ölçüde, Türkiye'deki fiyat hareketleri de nor-
ma 1 e dönüşebilecektir. 

Sayın Başkan, sayın senatörler; en çok üze­
rinde durulan konulardan biri de israf oldu. 
Arz ettiğim gibi, bu bütçenin amaçlarından bi­
ri de israfı önlemek veya azaltmak noktasında 
toplanmaktadır. Bunun için program - bütçe 
uygulaması yoluna gidilmiştir. Türkiye'de isra­
fın çok yaygın olduğu bilinmektedir. İlk de­
fa bu bütçe dolayısıyledir ki, konuyu bir bi­
limsel araştırma mevzuu yapma yoluna, gittik 
ve Türkiye'de israfın çeşitli yönlerini ve geliş­
me doğrultularını tespit ettik. Bunlar bize isra­
fın gizli israf yanında, kanunlardan doğan yön­
leri de olduğunu göstermektedir. Kanunlardan 
doğan israfa örnek olarak Artırma Eksiltme 
Kanunu, Personel Kanunu ve nihayet kanunla 
kurulmuş olan fonları, ki sayın Bajbüroğlu bu 
nokta üzerinde bilhassa ehemmiyetle durdular, 
zikretmek mümkündür. 

İsrafın önlenebilmesi için, sayın Ergin'in 
de işaret ettiği gibi, zihniyet değişikliğini ger­
çekleştirmek ve bu değişik zihniyet içinde bu 
arz ettiğim konuları 'toptan ele almak gerek­
mektedir. Bu husus da Bütçenin kendisi ile be­
raber gerçekleştirilir ve bir disiplinli harcama 
politikası tatbik edilecek olursa, öyle zannedi­
yorum ki, başlangıçta arz ettiğim hususun ger­
çekleşmesi; yani bütçenin denk olarak uygu­
lanması da teminat altına alınmış olacaktır. 

Bütçe açıklarından ve denklik konusundan 
bahsedilirken, eski bütçelere gitmeye ihtiyaç 
yok; fakat dün. sayın Erez arkadaşınım aslın­
da kendi bütçesini denk hazırladığı; fakat sa­
yın Ergin tarafından tatbik edilmesi sonunda 
5 milyar 700 milyon açıkla neticelendirdiğini 
söyledi. Aynı şeyi belki 1972 Bütçesi için de 
söylemek gerekecektir. 

Bu Bütçe de kendi şartları içerisinde denk 
olarak hazırlanmıştı-; fakat bir miktar açıkla 
kapanacağım ben de arz etmiş bulunuyorum. 
öyle zannediyorum ki, 1973 Bütçesi için de, Sa­
yın Ergin de bu noktaya işaret ettiler. Aynı 
müşahedeyi ileride yapmak durumu hâsıl ola­
caktır, fakat önemli olan, bu bütçenin hazırlan­
dığı şartlar ve yöneldiği istikametlerdir ki, on­
ların da neler olduğunu yüce Heyetinize arz 
etmiş oluyorum. 

Sayın Başkan, sayın senatörler; son. olarak 
müsaade ederseniz reformlar konusuna değin-
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mek istiyorum. Bu konu da, ilgili bakanlıkla­
rın bütçesi konuşulurken şüphesiz ki, çeşitli 
yönleri ile ayrıca tart-uşma konusu olacaktır. 

Reformlar konusunda tümü ile Hükümetin 
henüz hiç bir şey yapmadığı, hiçbir reformun 
gerçekleştirilmediği noktası üzerinde duruldu 
ve bu değerlendirme yapılırken, 12 Mart'a ka­
dar uzanan bir muhaselıe de yapılmak ihtiyacı 
duyuldu. îş başında bulunan bugünkü Hükü­
metin, reformlar konusundaki çalışmalarını 
zannediyorum ki, iki safhada değerlendirmek 
doğru olur. 

Hükümet evvelâ reformlardan ne anladığı­
nı tespit etmek durumunda idi. Bunu yapmış 
ve açıklamış bulunmaktadır. 1973 yılı Progra­
mında ve buna baz teşkil eden Üçüncü Beş Yıl­
lık Kalkınma Plânında yapılması öngörülen re­
formlarla, bunların hedefleri anaunsurları ile 
birlikte ortaya konmuş bulunmaktadır. Bu ça­
lışmanın uzunca bir zaman alacağı zannediyo­
rum ki, takdir buyurulacaktır. Daha önceki 
hükümetler tarafından yapılan çakışmalar de­
ğerlendirilmek suretiyle, işin bu safhası gerçek­
leştirilmiş olmaktadır. 

Bundan sonra bu çerçeve içinde bazı ge­
rekli kanun tasarılarının hazırlanarak Yüce 
Meclislere sunulması gerekiyordu. Toprak ve 
tarım reformu ile ilgili kanun tasarılarının Yü­
ce Meclislere sunulduğu yüce i l l e t in iz in ma­
lûmudur. Eğitim reformu ile ilgili kanun tasarı­
sı hazırlanarak sunulmuştur. Adalet reformu 
için de durum aynıdır. Vergi ve maliye refor­
mu ile ilgili olarak hazırlanan tasarılar şu sıra­
da Hükümette tetkik edilmektedir ve öyle ümit 
ediyoruz ki, onu da çok kısa bir zamanda Yü­
ce Heyetinize sunmak imkânı hâsıl olacaktır. 

Yine bu çerçeve içinde daha önce hazırlan­
mış ve Hükümetiniz tarafından benimsenmiş 
tasanlar da vardır. Bunlar arasında Belediye 
Gelirleri Kanunu ve Finansman Kanununda }Ta-
pılması öngörülen değişikliklerle ilgili tasarıyı 
zikretmek isterim. 

Reform çalışmaları içerisinde İktisadî Dev­
let Teşekküllerinde -henüz hiçbir iyileştirme ya­
pılmadığı tenkit konusu oldu. Uzun çalışma­
lardan sonra İktisadî Devlet Teşekküllerinde 
yapılacak reformun ana hatları, daha doğrusu 
stratejisi tespit edilmiş ve 11 Aralık 1972 tarih­
li Resmî Gazetede yayınlanmış bulunmaktadır. 
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j Şimdi Hükümetçe bu çerçeve içinde gerekli ta­
şanların hazırlanması çalışmaları başlamış tıa\ 

Yine gecikti ve hiçbir gayret gösterilmedi 
şeklinde burada ifade edilmiş olan idarî reform 
çalışmaları da belli bir düzeye gelmiştir. Bunun 
içinde yer alması lâzım geldiği söylenmesi ge­
reken Devlet memurları ile ilgili kanunlarda 
yapılması öngörülen değişiklikler de, yüce He­
yetinizin malûmu olduğu üzere bir müddet ön­
ce bir kanun kuvvetinde kararname ile yürür-

j lüğe konulmuş bulunmaktadır ki, böylece uzun 
müddetten 'beri Devlet memurları arasında 

i yaygın bir huzursuzluk nedeni teşkil eden bâ­
zı konular halledilmiş olacağından, idarî reform 
için de müsait bir zemin hazırlanmış olacağı 

i düşünülmektedir. 
Hükümetimiz başlangıçta da arz ettiğim gi-

i bi, Programda öngörülen doğrultu içinde re-
| formların takipçisi olmak durumundadır. Öy-
'• le sanıyorum ki, burada özellikle Hükümeti her 

konuda desteklemeyi vaat etmiş ve ifade etmiş 
bulunan sayın Ucuzal ve öteki gruplardan da, 
Hükümetimizin bu vaat edilen destekleri, re-

j formların gecikmeden gerçekleşmesi konusun-
| da da fiilen ortaya konulmalarını beklemek 
i hakkıdır. 
I Sayın Başkan, saym senatörler; böylece 

1973 malî yılı Bütçe tasarısı üzerinde yapılan 
tenkitleri cevaplandırmış ve gerekli görülen ba­
zı noktaları açıklamış bulunuyorum. Gösterilen 

| alâkadan dolayı tekrar teşekkürlerimi arz eder, 
j hepinizi saygılarla selâmlarım. (Alkışlar.) 
I BAŞKAN — Cumhuriyet Halk Partisi Gru-
j bu adına sayın Hıfzı Oğuz Bekata ikinci kez 

konuşmasını yapacaklar. Sayıın Bekata'daıı bir 
istirhamım var, haklarını kullanacaklar; ama 
biraz tasarruf ederler de, rötarımızı kapatma-

I ya yardım ederlerse memnun olurum. 
C. H. P. GRUBU ADINA HIFZI OĞUZ 

BEKATA (Ankara) — 
Sayın Başkan, değerli senatörler; 
Gerek eski, gerek yeni maliye bakanlarının 

bir büyük anlayış içinde ve her vakit kendile­
rine yakışan nezaketle verdikleri cevaplardan 
dolayı teşekkür ettikten sonra, konulara nasıl 
bakmak lâzım geldiğinde, kendilerinden farklı 
düşündüğümüzü huzurunuzda, şöyle arz edece­
ğim. 

Değerli arkadaşlarım; bilimsel konularda 
I bana göre, sana göre olmaz. Dört. dünyanın 
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her tarafında dörttür. Konuşmamı bu kesinlik-
içinde arz edeceğim. 

Şimdi tafsilâtlı 'bir konuşmaya girmeyece­
ğim ve böylece daha çok anlaşma imkânı da 
bulacağımızı sanıyorum. 

1. — Şimdi ben arz ettim ki, sınaî 3'atırmı-
da kamu sektörüne 12 milyarlık görev veril­
miş. Hemen arkasından ifade ettim ve 6 mil­
yarlık transfer yapılacaktır, dedim. Arkasın­
dan da söyledim, kamu sektörünün bu bünye 
sakatlıkları içinde, İm finansman za'fı içinde, 
bu ölçüde yatırımı yapmasına imkân yoktur. 
Neye dayanarak? Geçmişteki bütün yaptığı iş­
lere dayanarak. 

Şimdi 'burada verilecek cevap şu idi; kamu 
sektörü bunu yapabilir, finansmanı şu te­
minatla sağlanmıştır. Geçen sene, önceki sene 
bunu yapmıştır, bu sene de yani 1973 senesin­
de de 12 milyarı yapabilir. İşte bu bunun ceva­
bıdır. Bu verilemedikçe, konu açıktır. 

2 — Ne dedim? Sınaî yatırımda özel sektöre 
9,5 milyarlık görev verilmiştir. Bu özel sektör 
bunun hakkından gelemez. Neden? Geçen sene 
5 milyarı geçmedi de ondan. O halde bunun ak­
si, burada şöyle söylenebilir; «Hayır efendim, 
yapabilir; şu şu şu tedbirler alınmıştır, bu ya­
tırımlar gerçekleştirildbilir.» Bu, 'bunun ceva­
bıdır. Öteki kısım cevabı, değildir. Şimdi aynı 
şekilde sözlerime devam ediyorum. 

Gelirler konusu var, vergi konusu var. Dün­
kü konuşmamda arz ettim ki, 1973 yılı için he­
saplanan, tahmin edilen 48 milyarlık gelir ger­
çekleştirilemeyecektir. İhınım cevabı gerçekleş­
tirileceğinin hepimizi ikna edecek şekli olmalı 
iken, verilen cevap şudur; «1972 de 45 milyar 
tahmin edilmiş idi. Şimdi de 48 milyar tahmin 
edilmiş, arada 3 milyarlık fark var. Gelirlerde 
her sene doğmakta bulunan yüzde farkları bu­
nu kapatabilir.» Bu burada konuşulunca, akla 
yakın gelir. İçyüzünü açınca durum şu; geçen 
sene tahmin edilen 45 milyarlık gelir, gerçek­
leşmiş gelir değildir. Crerçekleşmiş olan gelir, 38 
milyardır. Bu sene 48 milyar gerçekleşecektir 
denince, aradaki fark 3 milyar değil, 10 mil­
yar olur. işte güzide maliyeci arkadaşlarımızın 
hepsi buradalar, bir yılda 10 milyarlık fark 
Türkiye'de gelirlerden sağlanamaz. 1973 yılı ve 
hele sonu bunun canlı örneğini verecek ve bu­
nun böyle olmadığını gösterecektir. Neden? 
Çünkü, Sayın Müezzinoğlu 1972 vılına aidolan 

rakamı tahmin rakamı olarak verdi, 45 milyar, 
diye.. Bunun gerçekleşeni kaç? 38 milyar; 7 
milyar noksan gerçekleşmiş. Bu 7 milyar, fazla 
gerçekleşmiş gibi, bu sene 48 milyar gerçekleşe­
cektir, demek Bütçenin samimiyetini 'bozar, arz 
ettim. 

Şimdi değerli arkadaşlarım; burada yapı­
lan alâkalı konuda da aynı şekilde görüş farkı 
demeyeceğim, çünkü Sayın Müezzinoğlu'nım 
çok ciddî bir devlet adamı olduğunu biliyorum 
ve bu itibarla, çok ihtiyatlı konuştuğunu da 
gördüm. Ondan dolayı da sözüne daha çok gü­
veniyorum; ama bir gerçeği iki kere iki dört 
eder tarzında ortaya koyalım. 

Daha önceki konuşmalarında çok önemse­
dikleri fiyat artışlarım biraz evvelki 'konuşma­
larda o kadar önemser gibi görünmediler. Tıp­
kı Bütçe açıklarında olduğu gibi, onu da arz 
edeceğim. 

Arkadaşlar, fiyat artışları bir işaret, bir 
belirtidir. Neyin belirtisidir? Eğer ücretler fi­
yatlarla denk gitmiyorsa ve [bu fiyat artışları, 
geçmim endekslerinde de çok fazla şekilde ken­
disini gösteriyorsa, hayat pahalılığının işareti­
dir. Eğer bunları Devlet, hele bizim gibi ekono­
miye yön veıen Devlet, ciddî kontrol altında 
tutamıyorsa, neyin işaretidir? Enflasyonun işa­
retidir; yani ekonomik buhranın işaretidir. 
Türkiye'de bu işaret değil. Brezilyadaki yük­
selme vesaire bizim için bir teselli kaynağı ol­
maz. Türkiye gerçeklerine göre konuyu aldık 
mı, geçmişteki örnekler bize şunu veriyor; % 
4 - 5 - 6 - 7 artıştan sonra, Türkiye kritik bir 
dönemin içine giriyor. Dünya devletlerinde 0,7 
ye kadar hayat pahalılığı çıkmış; hepsinde de­
ğil, bilhassa. Ortak Pazar'da % 4 den fazla çı­
kartmamak için, bir karar iştiraki haline gel­
mişler. Bizde ne kadar örterseniz örtünüz, 
% 18'i geçmiş, buna rağmen meseleyi gereği gi­
bi önemle ele almıyoruz. 

Şimdi burada bir ince nokta var, «Biz ko­
nuyu üç gün evvel Bakanlar Kurulunda görüş­
mek suretiyle işi ele almış değiliz.. Daha önce­
ki zamanda da aldık» diyorlar. Doğru; ama 
tedbir kelimesinin Türkeede ifade ettiği mâna 
şudur: Bir tedbir; daha o tedbir alındığı za­
man, olmaması lâzım gelen şeyleri önler. Önle­
miş mi? önlememiş. O halde tedbir geçersiz. 
Bunu kim söylüyor zaten? Hem kendileri, 
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hem de Ticaret Bakanı söylüyor: «Tedbir al­
dık; ama henüz istikrarı sağlayacak tedbir de­
ğil.» diyorlar kendileri, Ticaret Bakanı da di­
yor ki, «Bu tedbirler, olumsuz netice 'verdi ve 
tam tedbirleri de alamadık. Çünkü mevzuat ye­
tersizdi.» diyor. O halde ben tedbir alınmadı 
demedim; alınmuş olan tedbirler yetersiz ol­
muştur. netice vermemiştir, dedim. 

Burada biraz evvel söyledikleri bir cümle­
yi yazdım; «197o'te behemahal istikrarın ger­
çekleştirilmesinin lâzım geldiğini...» söylediler. 
Bu söz benim sözüm olabilir, Bakanın sözü böy­
le olamaz. Nasıl olacak? 1973'de behemahal bir 
İstikrarın gerçekleştirilmesi zaruretini gördük-
ve bunu sağlayacak şu şu tedbirleri aldık. Ted­
birlerin bu neticeyi tam vereceği kanaati ken­
dilerinde olsa idi, böyle söylerlerdi. 

Ben yine ifade ediyorum; bu tedbirler ya­
ma tedbirlerdir. Bu tedbirler eğer tüm ekono­
miyi ilgilendiren, maliyeyi ilgilendiren rijit. 
müsamaha ve tavizler verilmeyecek bir siste­
min parçaları olarak alındıkları takdirde tesir 
yapar. Yama tedbirler tesir yapmaz. Örneğin. 
altı aydan beri aldıkları tedbirlerin bir netice 
vermemiş olması ile konu sabittir. Öyle ise, fi­
yat artışları hafife alınacak konu değildir. Ha­
yat pahalılığı dolayısıyle vatandaş ıstırabını 
vesaireyi bir yana bırakalım. Memleket ekono­
misi ciddî buhrana gidiyor. Hükümet hu konu­
da kâfi derecede ciddî midir? İşte şu gazeteyi 
de huzurunuza bunun için getirdim. 

Dün arz ettiğim ve Ortak Pazar memle­
ketlerinde benzerlerinin orijinalleri 25 bin 
liraya her şeyi dahil satılan otomobiller, Tür­
kiye'de 2.5 misline satıldığı halde. Sanayi Ba­
kanlığının yaptığı bir tetkik sonucunda 
yelli otomobilin satış fiyatı ucuz bulundu, 
diye Sanayi Bakanlığı müfettişleri rapor ver­
mişler. Bu zihniyetle konu düzeltilemez. Ni­
çin? Meselelerin karşısına ne çıkarsa çıksın, 
demin arz ettiğim gibi. «İki kere ikinin dört 
eder» in sıhhati içinde göründüğü takdirde 
netice alınır. Aksi halde, sanayi daha ku­
rulurken, beynelmilel fiyat kalite rekabe­
tinden, mahrum ölü sanayi. Devlete sırtını ver­
miş, halktan ceremesini alan sunî sanayi 
olup, iki üe senede kendisini amorti eder; 
ama yaşamaz ve Devlet için sıkıntı olur. 

'Sayın Ergin, sanayide alınacak tedbirin 
bütün fiyat konusunu haleldar m Anasına de­

ğil, bunu bir örnek olarak verdiğimi tavzih 
etmek lüzumunu görüyorum. Çünkü öyle söy­
lediler. 

Şimdi şu halde bu fiyat konusunu da böy­
lece önemi ile beraber arz ve Hükümetin aldığı 
tedbirlere teşekkür; ama kifayetsiz olduğu­
nu da kabul etmelerini rica ederek, bir sene 
içinde Türk Milletinin büyük sıkıntılarının 
sorumluluğunu taşıyan Bakanlar ve Hükümet 
mensupları olarak, konuya çok daha ciddî 
eğilmelerini rica ediyorum. Bugüne kadarki, 
eğilmeleri hüsnüniyetin eseridir; ama ciddî 
değildir. (.) halde necin ciddî değildir? Netice 
vermemiştir de ondan. 

Bundan sonra daba ciddî olabilir mi? Ola­
bilir. bir şartla; gözü hadiselerin bilimsel 
yapısına çevrik ve memleket ekonomisine 
istikâmet vermenin kudretine sahip cesaretle 
ele alırlarsa. Ben Hükümeti biraz bu cesaret­
ten mahrum gördüğüm için arz ettim. 

Şimdi bütçe denkliği konusuna da kısaca 
dokunayım. 

!Sayın maliye bakanları üe beraber düşün­
müyorum. Niçin düşünmediğimi arz edeyim. 
basit bir vatandaş, kendi evinin bütçesini ya­
parken şöyle yapar. Ben ay başında şu ka­
hır aylık alacağım, falan yerden de yüzde 
yüz şunu alacağım, şu da filân tarzda gelir, 
toplam İra. Bunun karşılığında şunları harca­
yacağım, o da harcayacağı şeyler. Bu buna 
denk değilse, o sade vatandaşın bütçesi açık­
tır. Şimdi bizim bütçelerin nasıl yapıldığını 
arz edeyim ve niçin ayrı olduğumuzu görelim. 

Meclise kanunlar teklif edilmiş. Bu kanun­
ları Meclis kabul ederse, şu kadar, milyar 
gelir olacakmış. Bunu hem Meclisin kabul 
ettiğine ve hem de onu o netice vereceğine 
göre, bütçeye koyarsanız, bu bütçe samimî 
bütçe olmaz. Bütçe, çıkmış bulunan kanun­
ların sıhhatli gelirlerine göre tanzim edil­
miş olursa, samimî olur. Efendim, ben ne 
yapayım. Meclis benim teklif ettiğim kanunu 
çıkartmamış.. Çıkaraeğma göre siz nasıl kor­
sunuz onu. İşte şimdi Sayın Müezzinoğlu 
ona kendiliğinden cevap verdiler. Bizim teklif 
ettiğimiz birçok kanunlar var. biz bunların 
gelirlerini koymadık. Sadece filân noktada 
bir 700 milyon lira koyduk dediler. İşte gö­
rüyorsunuz ki, yine karşılaştırmalı olarak bir­
birlerine cevaplanın verdiriyorum. 
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O halde bütçe konusunu maliye anlayışı 
ile ciddiye almaya mecburuz. Açığın ne de­
mek olduğunu da -şimdi ifade edeceğim. Ar­
kadaşlar; açık, bir özel münasebetin içinde 
ferdin hayatında dahi o ferdin yaşama haya­
tını zindan edecek hale kor. 1 000 lira ge­
liri olan 5 bin lira harcadı mı, adam 5 bin 
liranın harcama zevkini bulmaz harcama hu­
zursuzluğunu getirir. İşte bizim bütçeler böyle. 

Şimdi l)iı bütçelerle alâkalı açıklık konu­
sunun hafife alındığını yine görüyorum. Şim­
di ben bâzı küçücük rakamlar vereyim. Sa­
yın Müezzinoğlu dediler ki, Bekata 4 mil­
yar lira açığın istikraz yolu ile karşılanaca­
ğını söylediler. İstikraz a çık mı sayılır, sayıl­
maz mı Bu bir tartışma konusudur. Bu ko­
nuya girmiyorum. Elbette ki, borçlanma açık­
t ır ; ama bu konuya girmiyorum. Ben şöyle 
alıyorum işi. Efendim, gmyn 1972 yılında da 
böyle bir istikraza gidildi mi? Gidildi. Ne ka-
daıl 4 milyar. Ne kadar istikraz tahakkuk 
edebildi 2 milyar 500 milyon. Demek ki, si­
zin ben mutlaka 4 milyarlık istikraz yapa­
cağım diye bütçeye koymuş olmanız, onun ger­
çekleşmesi demek değil ki. Gerçekleşen kısım 
2.5 milyarlık. O halde sizin istikraz diye koydu­
ğunuz rakamın 1.5 milyarı nasıl olsa gene açık 
olarak bütçede kendini gösterecektir. İşte ben 
bunu arz ediyorum. O halde rakamların yanya-
na konmasıyle denklik, suni denkliktir, tabiî 
denklik değildir. Rakamların sıhhati, gelirin 
sağlamlığı ve giderin bir baskı altında daha 
fazlaya çıkarılmayacağının Devlet gücü ile te­
minat altında bulunması denkliği sağlar. Yok­
sa siz yazarsınız rakamları, açık kaldığı zaman 
«Bunu da ben borçlanarak sağlayacağım, o hal­
de bütçe denktir.» dediğiniz zaman İm samimî 
bütçe değildir. Geriye doğru gidip bir nokta arz 
eedyim. 

Efendim, şimdiye kadar bütçelerin nadir za­
manlarda denk olduğuna dair Sayın Sait Naci 
arkadaşımızın sözü doğrudur; ama, ondan de­
ğil midir ki, memleketin ekonomisi sırtından bir 
türlü buhran yükünü atamadı. O halde geçmiş­
ten teselli aramak değil, ciddî devlet adamı ola­
rak, devlet adamları olarak bundan sonrasına 
yön vermenin sıhhatli sahipliğini yapmaya mec­
buruz. Geçmişteki falan kusuru benim de işleyi­
şim. beni kusursuz yapmaz, Niçin o halde nıa-
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liyc bakanları çıktıkları zaman her bütçe denk­
tir teminatını veriyorlar? Geçmişteki kusuru 
vallahi ben bundan sonra işlemeyeceğim dedik­
leri için. İşte ben diyorum ki, o «vallahi» sözü­
nü yerine getiriniz. 

Şimdi o halde Sayın Maliye Bakanına çok 
sevdiğim ve ciddiyetine inandığını için bütçesi­
nin mutlaka açık verecek olan unsurlarından 
bir iki tanesini söyleyeyim. Kendileri çok dalın 
iyisini bilirler; ama tedbirli olsunlar. 920 mil­
yonu programa göre açık değil mi? «4 milyar 
istikraz yapacağız» diyorlar; ama bunun müm­
kün olmadığını arz ettim. 2.5 milyarını yapsa­
lar 1 milyar 500 milyonu açık. Günkü 2,5 mil­
yar bir tecrübeye dayanıyor, 1 milyar 500 mil­
yonu açık değil mi? Açık.. Sonra vergi ve vergi 
dışı gelirlerinde 10 milyar bir fazlayı mutlaka 
garanti altına aldıklarını söylüyodlar. Durum 
böyle mi? Yok.. Arz ettiğim gibi gerçekleşme 
böyle değil. Gerçekleşme eksik oluyor. Misal, 
geçen sene eksik olduğu gibi rakamını arz et­
miştim. Şimdi, şu halele bu sene, geçen sene eksik 
olması, meselâ geçen sene 45 denmiş, 38 gerçek­
leşmiş 7 milyar gerçekleşmemiş. Biz geçen sene 
o gerçekleşmeyen 45'in üzerine şimdi 48 gerçek­
leşecek diyoruz. Geçen sene 7 gerçekleşmemiş 
zaten o halde 10 milyarın gerçekleşmeme şansı 
var. Biz bunun yarısını aldığımız takdirde da­
hi, yani 5 milyarı gerçekleşse, 5 milyarı gerçek­
leşmeyecek. Sadece bu rakamlar 0. 7. 8 milyar 
tutuyor. Bir de Mecliste bulunan bir kanun var 
ki, o kanun çıktığı takdirde eğer hâsıla verirse 
700 milyon alabilecekler. Tıkmazsa veya bu ne­
ticeyi alamazlarsa? Görüyorsunuz ki, 0 - 7 mil­
yar oldu. Başka büyük bir rakam var, çok sev­
diğim için kendilerine onu ayrıca söylerim. Bu­
rada sizin vaktinizi çok almak istemiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, sözlerimi «İki kere iki 
dört eder.» farzının dışına çıkartmamak için, 
başka konulara intikal etmeyeceğim; ama iki 
konunun üzerinde duracağım. 

] . 94 40Ü yeni memur alınmış, ister 1971' 
de alınsın, ister 1972'de bir yılda alınmış. Ken­
dilerinin verdiği rakamlara göre 600 020 Dev­
let memuru var; bu da doğru değildir. Niye 
«Doğru değildir» diyorum. Sayın Maliye Baka­
nı da biraz evvel kürsüden doğru olmadığını 
küçük bir kelime ile söyledi; «Türkiye'de me­
murun. tam kütüğü yok.» dedi; yani. Türk Hü-
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kümeti ,kaç tane memurunun olduğunu % 100 
sıhhatle bilmez. Onun için doğru değil. Benim 
verdiğim rakam 970 743, bunun içinde İktisadî 
Devlet Teşebbüslerinin memurları da var. Be­
nim ki de doğru.. 

Şimdi bu memur konusuna şunun için do­
kunuyorum. Arkadaşlar, bu memur sayısı Türk 
Devleti için fazladır. Vatandaşa başka işler bul­
mak mecburiyeti var; Devletin bütçesini haki­
katen bir memur maaş bordrosu haline getir­
meye mezun değiliz. Bu Devlet bu yükü kaldı­
ramaz. Buna rağmen her gelen iktidar buna ya­
kın memuru yeniden ilâve ediyor. Her gelen 
Hükümet şu ve bu bahanelerle memur alıyor Gi­
diniz bütün daireleri görünüz, bizde memur ha­
yatında gizli işsizlik var. Maliyedeki harıl harıl 
çalışıyor, filân yerdeki hakikaten çalışıyor, öte­
ki tarafta 100 kişinin 10 kişisi çalışıyor. 90 ki­
şilik bir gizli işsizlik var. Buna mukabil mem­
leketten vergi diye aldığımız paraları veriyoruz, 
kimseyi de memnun etmeden tatmin etmeden. 
öyleyse bu memur mevzuu bir problemdir. Bu 
problemin kökünden yavaş yavaş, halledilmesi 
lâzım. Biz halletmek için değil, daha çok gelecek 
iktidarların başına yük çıksın, problem çıksın 
diye 94 400 memuru yeniden ilâve ediyoruz. İş­
te bunun üzerinde kimseyi itham etmeden dur­
dum; bünye sakat. 

Değerli arkadaşlarım; temas konusundan ar­
zım şu idi. Sayın Erim arkadaşımızın hakikaten 
bütün bakanlarla, bütün parti başkanları ile ve 
gerekli diğer makamlarla çok yakın temaslar 
halinde meseleleri bir olay çıkmasın endişesiyle 
çok ciddî hassasiyetle yürüttüğünü biliyorum; 
ama burada söylendiği için söylüyorum. Benim 
kasdettiğim temas bu değildi. Devlet hayatında 
temas, insanların münasebetlerinin tanzimi de­
ğildir. Meselelerin münasebetlerinin tanzimidir. 

BAŞKAN Beş dakikanız var Savın Bek-
ata. 

C. H. P. GRUBU ADİNA HIFZI OĞUZ 
BEKATA (Devamla) — Hay hay.. 

Meselelerin, davaların münasebetlerinin tan­
zimidir. İstediği kadar falan veya fiKiıı kimse ile 
bir Başbakan, bir Devlet adamı falanla iyi 
münasebet tesis etmiş, hergün yemek yemiş, soh­
bet etmiş. Bu değildir netice. Hangi neticeyi al­
dığımızı soruyorum. Yerilmiş bulunan bütün 
sözlere rağmen, hangi reform kanunu çıkmıştır, 

onu soruyorum ben. Hiçbiri çıkmamıştır, işte 
bitti. O halde bu temasların bir neticesi hâsıl ol­
mamıştır. Neye rağmen? Altı aylık, verilmiş söz­
lere rağmen. Ben kimseyi tenkit etmiyorum. 

BAŞBAKAN FERİD MELEN (Van) — Çı­
karmayan siz, sizin partiniz. 

0. H. P. GRUBU ADINA HIFZI OĞUZ 
BEKATA (Devamla) —ıSaym Başbakanın bura­
da olduğuna çok memnun oldum. Daha evvel 
bilseydim başka türlü bâzı şeyleri de söylerdim. 

Şimdi bir şey söylemek mecburiyetindeyim. 
«Sayın Başbakan çıkartmayan sizin, partiniz.» 
dediler. Bu söz bir temele dayanıyorsa, benim 
mahçııbolmam lâzım; ama bir temele dayanmı­
yorsa, söz havada kalacak. 

Sayın Başbakan, Sayın Melen partilerle çok 
sıkı temaslar da yaptılar, niçin? Anayasayı tadil 
için. Anlaşmalara vardılar, niçin Anayasayı 
tadil için. Partilerle reform mevzularında bir an­
laşma yapmak için temas ettiler mi? Hayır.. O 
halde bin türlü tarafı olan millî konular, 50 se­
nelik Türk Milletinin hasreti olduğu reformlar 
damdan düşer gibi gelecek, herkes «Evet» diye­
cek. Onun adı reform olmaz ki, dün arz ettim; 
ama galiba i}Ti söyleyemedim. Devlet Personel 
Dairesinden saklarsınız, koridorlara bütün me­
murlar yığılır, hesap yok, kitap yok, Maliye Ve­
kili çıkar, burada «2,5 milyardır» der, 10 milyarı 
grçti. Bir reform kanunu çıkardınız, personel 
reformu, işte meydanda. Demek ki, tetkiklere 
dayanmayan reformlar bu neticeleri verir. 

Benim arzım şu, partilerin hiç birisinin re­
formlara mukavemet ettiğini görmedim. Hele 
C.H.P.'si reformların üstüne düşüyor, çıksın di­
ye; ama bir kayıtla, idarei maslahat reformu ol­
masın, gerçek reform olsun... 

AHMET NUSRET TUNA (Kastamonu) — 
Düzen değişsin. 

C. II. P. GRUBU ADINA HIFZI OĞUZ 
BEKATA (Devamla) — Şimdi, arkadaşımızın 
birisi de bir söz söyledi, çok memnun oluyorum. 

BAŞKAN — Herkese cevap vermek mecbu­
riyetinde değilsiniz Sayın Bekata, uç dakikanız 
kalmıştır. Bir dakika fazla vermem. Çünkü siz 
hakkınızdan bir dakika feragat etmediniz ben de 
ele etmeyeceğim. 

C. H. P. GRUBU ADINA HIFZI OĞUZ BE­
KATA (Devamla) — Peki, siz benim vaktimi 
o halde doldurmaym Sayın Başkan. 
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Düzen değişikliğine de cevap vereyim. 
Arkadaşlar, bir daha tescil edeyim. Düzen 
değişikliğinden kasdımız şudur : Yeni Ana­
yasa 2 nci maddesi ile «Sosyal Devleti» anla­
yışını getirdi. Benim, bizim düşüncemiz şu­
dur : Yeni Anayasadaki bu sosyal düzen, yani 
sosyal hukuk Devleti ilkesinin gerçekleşti­
rilmesiyle ilgili bütün tedbirlerin adı, düzen 
değişikliğidir. Yoksa, Türkiye'deki düzenin 
değiştirilmesi gibi tamamen aklı başında in­
sanların ağzına almayacağı bir söze bir parti 
sahip çıkamaz. O ha'lde C. H. P'nin düzen de­
ğişikliğinden kasdı yeni Anayasanın gerçek-
çekleştirilesiyle alâkalı tedbirlerin alınmasın­
dan ibarettir. 

EKREM ÖZDEN (İstanbul) — Doğru mu 
söylüyorsun ?. 

C. H. P. GRUBU ADINA HIFZI OĞUZ 
BEKATA (Devamla) — Şimdi kürsüden söy­
lüyorum... 

BAŞKAN — Lütfen efendim, müdahale 
etmeyin bir partinin grubu adına konuştuğuna 
göre partisini ilzam ediyor demektir. 

C. H. P. GRUBU ADINA HIFZI OĞUZ 
BEKATA (Devamla) — Ve bunun aksini de 
kimsenin söylemeyeceğini göreceksiniz. 

Sözümü o halde şöylece toparlıyacağım. 
Memleketin meseleleri var. Bu meselelere 
sahibolması lâzımglen Hükümet var. Hükü­
metin hüsnüniyeti meydanda. Konuları dün arz 
ettiğim gimi hüsnüniyetle almak istiyor; ama 
bütçe denkliğinde söylediğim gibi, hesa-
ben rakamlar karşılıklı tutunca, iş bitti zan­
nediyor. Mesele burada değildi)*. Mesele, re­
jimdedir. Reformların çıkması lâzım, daha 
şans bitmedi dedim. 

Çıkmasını istiyorsak, o halde ciddî bir 
millî anlaşmaya varmamız lâzım. Olmazsa 
ne oluyor? İşte reform diye çıkartıyoruz 
üniversiteler konusunun, bütün üniveristeler 
ayaklandı. Hem ne diye? Üniversite özerkliği 
gidiyor diye. 

O halde değerli arkadaşlarım; itham konu­
sunu bir yana bırakmak, hizmet konusunda 
birleşmek lâzım. Hizmet konusunda birleştik 

mi, hepimiz birbirimize destek oluruz. İtham 
konusunda hasım oluruz. Türkiye'nin birbi­
rini itham eden insanlar ve heyetlere değil, 
birbirine yardımcı olan insanlara ve heyet­
lere ihtiyacı var. Bu anlayışın Hüümete ve 
hepimize hâkim olmasını diliyorum. 

Teşekkür ederim sayın arkadaşlarım. 
BAŞKAN — 1973 malî yılı bütçe kanunu 

tasarısının tümü üzerindeki müzakereler bit­
miştir. Maddelere geçilmesini oylarınıza arz 
ediyorum. Kabul edenler... Etmeyenler... Mad­
delere geçilmesi kabul edilmiştir. Maddeleri 
okutuyorum. 

1973 yılı Bütçe kanuinu tasarısı 
Birinci Bölüm : Genel hükümler, 
Birinci kısım : Gider, gelir ve denge, 
A) Gider bütçesi : 
Madde 1. — Genel Bütçeye giren dairele­

rin harcamaları için bağlı (A) işaretli cet­
velde gösterildiği üzere, ikinci fıkrada belirtilen 
kesintiler yapıldıktan sonra (60 953 020) lira­
lık ödenek verilmiştir. 

Genel Bütçeli dairelerin bütçelerindeki 
(A) işaretli cetvelin 1 nci kod numaralı öde­
nek türü altında yer alan 300, 400, 500, 600, 
700 ve 800 kod numaralı harcama kalemle­
rindeki ödeneklerinden % 6,5 oranında ki, 
cem'an 500 000 000 liralık kısmı kesilmiştir. 

Bu hüküm katma bütçeler hakkında da uy­
gulanır. 

BAŞKAN — Bütçenin 1 nci maddesini teş­
kil eden gider bütçeleri Yasama Meclisleri, 
Cumhurbaşkanlığı, Sayıştay, Anayasa Mahke­
mesi, Başbakanlık, bakanlıklar ve müstakil 
umum müdürlük bütçelerini teşkil eder. Bun­
lar dilimler halinde müzakere edilip, en sonun­
da 1 nci madde oylanacaktır. Bu itibarla, 
maddenin dilimlerini teşkil eden bölümlere 
geçiyoruz. Yasama Meclislerinin bütçeleri­
nin müzakeresine başlıyoruz. 

Bir sayın sözcü belki konuşabilir. Ama, 
belki de yarım kalır, bu itibarla birleşime 
saat 14.30'da tekrar toplanmak üzere ara ve­
riyorum. 

Kapanına 'Saati : 12.50 
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İKİNCİ OTURUM 
Açılma saati : 14,30 

BAŞKAN : Başkanvekili Mehmet Ünaldı. 
KÂTİPLER : Mehmet Çamlıca (Kastamonu), Hüseyin Atmaca (Denizli) 

BAŞKAN — 22 nci Birleşimin 2 ııei oturumunu açıyorum. 

A) CUMHURİYET SENATOSU BÜTÇESİ 
B) MİLLET MECLİSİ BÜTÇESİ 

BAŞKAN — Müzakerelere devam ediyoruz. 

Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi 1973 
malî yılı bütçesi üzerinde grupları adına söz alan 
sayın üyelerin isimlerini okuyorum : C. H. P. 
Grubu adına Sayın Lııtfi Bilgen, Millî Güven 
Partisi Grubu adına Sayın Sami Turan. A. P. 
Grubu adına Sayın Abdurrahman Kavak. 

C. İT. P. Grubu adına Sayın Lûti'i Bilgen. 
buyurunuz. 

C. H. P. GRUBU ADİNA LÛTFİ BİLGEN 
(İçel) — Sayın Başkan, sayın senatörler; 

Mensubu olduğum C. H. P. Grubu adına sö­
ze başlamadan önce hepinizi saygıyle selâmlarım. 

1973 malî yılı bütçesinin T. B. M. M. ne 
ait kısmı üzerinde grubum adına görüşlerimi 
arz etmeye çalışacağım. 

Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 1 nci 
maddesi «Türkiye Devleti bir- Cumhuriyetttir.» 
der. 

Partimizin görüş, inanış ve mücadele azmi 
odur ki; Anayasa ne kadar değişirse değişsin, 
hangi şekle sokulmak istenirse istensin 1 nci 
madde değiştirilemeyecek ve Türk Milleti ya­
şadıkça. baki kalacaktır. 

Anayasamızın 2 nci maddesi de; Türkiye 
Cumhuriyetini «İnsan haklarına ve temel özgür­
lük ilkelerine dayalı millî demokratik, lâik ve 
sosyal bir hukuk devleti» olarak tarif eder. 

Biz. C. Tl. P. olarak Cumhuriyetimizin bu 
şekilde tarifini, Türk Milletinin asırlardan beri 
yaptığı yaşama ve çağdaş uygarlık düzeyine 
ulaşma mücadelesi neticesinde çelik süngüyle 
kazanılıp, alnıı harflerle yazılan bir esas olarak 
alıyor ve daima bunu korumaya çalışıyoruz. 

Tarifi böyle olan Türkiye Cumhuriyetini ya­
şatmak için büyük Atatürk'ün «Egemenlik ka­
yıtsız şartsız Türk Milletinindir» sözünü sadece 

Meclislerin duvarlarına asmak veya tarih say­
falarında okumak değil, Anayasamızın 4 ncü 
maddesi halinde almakla da yetinmeyip, kalple­
rimize ve ruhumuza yerleştirmek suretiyle mü­
cadelemizin hareket noktası olarak kabul etmi­
şizdir.. 

Türk Milleti, kendi egemenliğini Anayasa­
mızın öngördüğü biçimde kurulan Yasama Mec­
lisleri eliyle kullanır. 

Yine Anayasamızın 4 ncü maddesine göre, 
bu egemenliğin kullanılması hiç bir suretle bel­
li bir kişiye veya sınıfa bırakılamaz. 

Bu maddenin ifade etmek istediği bir diğer 
mâna da. egemenliğin devamlı olarak bir sınıfın 
elinde İn rakı! m aya cağıdır. 

Bunun için de, hür seçimler mekanizmasıyle 
halk adına egemenlik kullanma Meclislerin be­
lirli aralıklarla tekrar halkın huzuruna çıkarak 
yenilenmeleri esası emredilmiştir. 

Anayasamızın bu kadar kesin ve kararlı hü­
kümleri karşısında, millet adına yasama görevi 
yapanı biz parlamenterlere çok ağır ve o nispet­
te de şerefli hizmetler düşmektedir. 

Biz, her şeyden önce kendi yetki gücümüzü 
bilmek zorundayız. Neyiz, ne değiliz? 

Geçmiş çağların Devlet - millet münasebet­
leri anlayışına göre, milletin Devlet için, 
Devletin de. hükümdar için olduğu varsayı­
mını Türk Milleti de asırlarca yaşadıktan 
sonra, dünyanın geçirdiği istihaleye geç de 
olsa, ayak uydurarak, milletin Devlet için 
olduğu kanısından kurtulup, tam tersi ve 
doğrusu. Devletin, millet için olduğu esasını 
koyan bir neslin çocuklarıyız. Bizim sıkın­
tımız ise. bu esasın hâlâ şekilden fiiliyata hak-
kıyle intikal edememiş olmasındadır. Kanlı 
ölüm kalım savaşları sonunda kazandığımız 
istiklâlimizin bir armağanı ve teminatı olan 
Cumhuriyet ve anayasaları hep «Devlet Millet 
içindir» esasından hareketle yasama , icra ve 
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kaza organlarını kurmuşsa da işleyişleri ba­
zen tersine, fakat çoğu kez aksak olduğu 
i e in Devletin mi millet için, yoksa milletin 
mi Devlet için olduğunu net olarak söyleye­
bilmenin âdeta , güçleştiği zamanlar olmuş­
tur ve olmaktadır. Kesinkez şunu artık ka­
bul etmek ve uygulamak zorundayız ki; Dev­
let, millet içindir. 

Bu durumda da millet adına yasama gö­
revini yapan T. B. M. M. Millet iein iş gör-, 
inek gayesiyle kurulan Devlet yönetimi üze­
rinde denetim yetkisini hakkıyle kullanıp, ge­
rekli etkisini yapmalıdır.. 

Eğer Devlet çarkı iyi işlemiyorsa, kaba­
hatin bir kısmı da Meclislerindir, yani dene­
timi iyi yapamayan düzlerindir. Onu isletme­
sini bilemiyoruz veya yapamıyoruz demektir. 
Devlet görevini yapamazsa, millete karsı bir 
suç islenmiş, demektir; ama Meclisler Devlet 
denetimini yapamıyorlarsa aez içindedirler. 
Yapmıyorlarsa, millete karşı daha ağır bir so­
rumluluk ve vebal altındadırlar. 

Hele Meclislerin içinden çıkan Hükümet­
ler, bir uzvu bulundukları Devlet çarkım, sa­
dece kendi siyasî görüşlerini uygulamak için 
değil de, siyasî iktidarlarını da pekiştirmek, 
deva.m ettirmek ve taraftarlarının menfaatler 
sağlayarak partizanlık -yapmak için işlet­
mek gayesiyle. Devlet memurlarını suça teşvik 
etmek ve hattâ suça itmek gibi Devlet meka­
nizmasını büsbütün bozacak yollara te\Tcssül 
ettikten sonra, güya kendi adamlarım ko­
rumak adı altında, Meclislerin açtığı suiisti­
mal tahkikatlarım sırf sayı çoğunluğuna da­
yanarak- işlemez İnde getirirlerse bunun ve­
bali aslında ve sadece belirli bir grubun ol­
ması gerektiği halde, kınanan, haysiyeti in­
cinen tüm .Meclisler ve dolayısıyle istihza edi­
len hür demokratik parlamenter rejim ol­
maktadır. 

Dünyanın bütün demokratik ülkelerinde 
sırf sayı üstünlüğü hâkimiyetinin kötü kul­
lanılması sonucu, tek Meclislere bir fren ol­
sun diye. senatolar ihdas edilmiştir... 

BAŞKAN — Sayın Lûtfi Bilgen, Meclisler­
de kararlar ekseriyetle alınır; ayrıca bir tas­
nife tabi tutulmaz. Binaenaleyh, kendi eli­
mizle kendi Meclisimizin şu veya bu yönde 
yanlış anlaşılmasına meydan vermememizi is-
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tirham edeceğim. Meclislerin reyleri ayrıma 
tabi tutulamaz. Ona göre düzetlmenizi istir­
ham ediyorum. 

O. İT. P. GRUBU ADİNA LÛTFİ BİLGEN 
(Devamla) — Sayın Başkanım, ihtar hakkınız 
(dmadiğim hatırlatmak isterim. 

Bugün de seçme ve seçilme şartları farklı 
olan senatörler önemlerini kaybetmemişler­
di r v e y a s a m a kt a d ı rl a r. 

Bu yol tek insanın iktidar hastalığından 
kurtulan toplumların,, ekseriyet iktidarı ve 
hattâ diktası hastalığına tutulmaları halinde 
tedavi edici, önlemek için de geçerli bir sis­
temdir. Yeni gelişmekte olan bir toplum, tek 
insan diktasından kurtulup çoğulcu bir ikti­
dar sistemine kavuştuktan sonra, beğenme­
diği takdirde değiştirme hakkını elinde tut­
tuğu müddetçe demokratiktir. 'Sırf sayı üs­
tünlüğünden başka hiçbir ölçü tanımayan ço­
ğunluk iktidarları, zamanla çoğunluk dikta­
sından, tek adam diktasına... 

BAŞKAN — Sayın Bilgen, istirham ediyo­
rum. Sayı üstünlüğünü millet verir. 

O. H. P. GRUBU ADİNA LÛTFİ BİLGEN 
(Devamda) — Sayın Başkan, lütfen sözümü 
kesmeyiniz. 

BAŞKAN —• Milletin verdiğini burada za-
tıâliniz başka yönde yorumlayamazsınız. 

G. H. P. GRUBU ADİNA LÛTFİ BİLGEN 
(Devamla) —• Sayın Başkan, siz şu anda Se­
nato Başkanısınız, parti başkanı değilsiniz. 
Sırası gelen buna cevap verir. 

BAŞKAN — Ben, ^Senatonun Başkanı ol­
duğum için bu Meclisin herhangi bir şekil­
de yanlış anlaşılmasını önlemeye mecburum 
efeı elim. 

O. II. P. GIU'BU ADINA LÛTbT BİLGEN 
(Devamla) —• Yanlış anlaşılacak bir şey ko­
nuşmuyorum efendim. Gayet nettir, ilgililer 
yeri gelince cevabını verirler. 

BAŞKAN — Öyle ise siz demokrasiye inan­
mıyorsunuz demektir. Böyle anlaşılır, bu şu 
anda. 

O. II. P. GRUBU ADINA LÛTFİ BİLGEN 
(Devamla) — O, sizin kanaatiniz. Hem, mü­
nakaşa açmanızı rica ederim. Lütfen sözümü 
kesmeyiniz. 

Tekrar dönmenin yollarını aramakta, fa­
kat bu arada cemiyetin değiştiğini unuttuk-
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lan için, patlamalara sebebiyet vererek hem 
kendileri perişan olmakta, hem de sistemi 
duraklatmak suretiyle millete zararlı ol­
maktadırlar. Maalesef, Türk Milleti de bu na­
hoş olayları yaşamıştır. 

Aksine seçimle ekseriyet sağlayarak de­
ğil de, bâzı anormal şartlar sonucu payanda­
larla iktidarda bulunan gruplanıı bu ikti­
darı sürdürmek için olağanüstü şartların 
devamında ve hattâ zorlamalarla uzatılmasın­
da fayda mülâhaza etikleri görülmektedir. 
Zira iktidar şansları, ancak olağanüstü koşul­
ların devamıyle kâimdir. Şayet bunda başa­
rılı olurlarsa hemen arkasından o azınlık gru­
bunun iktidar hastalığı dikta hevesine dönü­
şerek sonunda yine tek adam otoritesinin ça­
releri aranacağından asla şüphe edilmeme­
lidir. Bu, insan yaratılışının tabiî bir sonucu­
dur. 

İşte bu sebepledir ki, demokrasilerde ik­
tidar olmak için evevlâ seçimle halkın ço­
ğunluk itimadı gerektirir; ama iktidarı ba­
şarmak ve muhafaza etmek için yetişmediği 
de bir gerçektir. Türkiye'de bu olay da ya­
şanmıştır, hem de defaatla. 

Yaşayan tarih bütün bunları görmüş ve 
bizden önce başından geçen milletler yeterli 
tedbirleri almışlardır. İktidar ve çoğunluk 
meclislerinin diktaya kayma hızının tehlikeli 
noktaya kadar vararak siyasî trafik ka­
zalarına mâni olmak için, çeşitli frenler koy­
muşlardır. Bunlardan bir tanesi de Senato­
dur. Adlarında «Cumhuriyet» veya «demok­
ratik» kelimeleri bulunduğu halde, bizim 
anladığımız mânada demokrasinin olmadığı bir 
kısım ülkeler hariç, Batı âlemi demokrasisinde 
Senatosuz Parlâmento yoktur. Her memleket 
kendi bünyesine uygun bir Senato meydana 
getirmiştir. 

Pek çok senatolar bizimkinden çok daha 
fazla yetkiye sahiptir ve hattâ nihaî karar 
yeri olduğu haller vardır. 

Bizim Senatomuzun hastalığı birçoklarının 
ileri sürdüğü gibi kendisinin fazlalığından de­
ğil, yetkilerinin azlığmdandır. Senato Türki­
ye'de parlamenter sistemle beraber gelmiştir. 
Daha İmparatorluk devrinde Meşrutiyetin 
Ayan Meclisi olarak Meclisi Mebusanm ya­
nında yer alan o günkü Senatonun, Anadolu 

ihtilâlinden sonra bir müddet sahneden çe­
kildiğini görmekteyiz; ama bunu bir ihtilâl 
devrinin geçici aksaklığı olarak kabul etmek 
yerinde olur sanırım. 

Zira, şu anda, içinde bulunduğumuz Mec­
lis binasının önprojesi Anadolu İhtilâlinin 
lideri olan Cumhurbaşkanı Büyük Atatürk'e 
takdim edildiği zaman, hasta yatağında tek­
lifi tetkik ettikten sonra, elindeki kalemle 
plân üzerinde bir yere işaret koyarak burası 
da Senato olsun buyurmuşlardır ki, o ana ka­
dar hiç kimsenin hatırına dahi gelmeyen Se­
nato plâna böylece yerleştirilmiştir. Demek 
ki, 'Senatonun yokluğunu hisseden Büyük Ata­
türk ölümünden önce önemine işaret etmiş, 
ama ancak başka yenj bir ihtilâlin sonunda 
kurulan 1961 Anayasası ile yerine oturtul­
muştur. 

Eğer zamanında Senato mevcudolsaydı, 
belki de bir 27 Mayıs İhtilâline lüzum kal­
mazdı. Belki de Senatonun yokluğunun bir 
sonucu olan 27 Mayıs İhtilâli onun da do­
ğumuna sebeb olmuştur. 

Zira Millet iradesiyle işbaşına gelenler, 
bütün başarıların kendi şahsî kabiliyetlerin­
den; başarısızlıklarını ise, demokrasiden ileri 
geldiği zehabına kapılarak kendilerini işba­
şına getiren demokratik rejimi, kendilerini 
düşürtmeyecek şekilde tahribederek kuşa çe­
virirken, bir Senatonun kontrolü olsaydı mil­
let oyuna bile el atacak cüreti gösteremezler 
ve zamanın Meclisi de o derece şümullü bir 
sorguya çekilme durumuna düşmezdi. 

Bu acı tecrübeden ders alan Kurucu Mec­
lis, Atatürk'ün işaretini de nazan itibara ala­
rak Senatoyu yerine oturtmuştur. 

Oturtmuştur, ama yeterince teçhiz etmek 
ihtiyacını duymamış, ya da bizim bilmediği­
miz nedenlerle ancak bugünkü haliyle kura­
bilmiştir. 

Yukarıda işaret ettiğim gibi Milletin iti-
madıyle işbaşına gelenler, itimadı kaybettik­
lerini anlayınca, iktidarı da kaybetmemek için 
evvelâ kendilerine iktidar yolu açan seçim 
sistemini tahriple işe başlamışlardır? Netice 
malûm. 

Bugün de seçim sisteminden hepimizin bâzı 
şikâyetlerimiz mevcuttur ve her şikâyetin 
de elbette bir ağırlığı vardır; ama kendile-
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rini getiren sistemin, aynı zamanda götüren 
sistem de olduğunu anlayınca paniğe kapı­
lanların, âdeta can havliyle, söyledikleri söz­
lerin ve eleştirilerin aklı selimle ilgisini gör­
mek mümkün değildir. Başarının kendilerin­
den, başarısızlığın sistemden ileri geldiği sap­
lantılarına yeni yeni örnekler katılmaya baş­
ladı. 

Şu anda yürürlükte olan seçim sistemi sa­
yesinde defaatle Parlâmentoya gelenlerin, aynı 
sistemle tekrar gelmek ihtimali ort aldan kalkın­
ca, bunu bir rezalet olarak nitelemeleri karşı­
sında parlâmento düşmanlarının birşey söyleme­
sine lüzum kalır mı bilmem? 

Hele yıllardır ayını yolla seçilerek parti gü­
cüyle Parlâmentoya gelmelerine rağmen, parti­
leri içinde bütün seçilme şanslarını yitirince ye­
ni kurdukları halksız partinin liderleri duru­
muna geldikten sonra «Delege rezaletinden bu 
memleketi kurtaracak bdr sistem aramalıyız:» 
demek cüretini gösteren kimselerin, yeni getiri­
lecek sistem ne olursa olsun, tekrar Meclise 
gelme olanakları kalmamışsa, onu da bir rezalet 
olarak nitelemeyeceklerini nereden bilebiliriz ? 

Bizim anladığımız demokrasi filân,, filân ki­
şileri mutlaka mebus yapmak için icat edilmiş 
usuller karışıklığı değil, Anayasamızın 56 ncı 
maddesinıe göre demokratik siyasî hayatın vaz­
geçilmez unsurları olan partilerin fikirlerine ina­
nan ve onu sonuna kadar ve hattâ parti içi ik­
tidarı kaybetse dalhi savunabilecek kişiler ara­
sından, parti ÖTtgütünün seçeceği adaylar dizi­
sinden halkın, beğendiğini bağrına basarak ken­
di adına egemenlik yetkisini kullanma görevi 
verebileceği kişilerden kurulu parlamenter re­
jimdir. Gaye, halk gücünün egemenliğidir. 

Eğer bir bölgede bir kimsenin parlamenter 
olmasına yetecek kadar seveni varsa, o kadar 
seçmen arasından istediklerini aday yapacak sa­
yıda delege çıkarmaları da mümkündür. Ama 
halksız kalanların bunu sağlamaları mümkün 
müdür ? 

Demokrasinin önemini inkâr ederlerin, cici 
demokrasi diye alay edenlerin bu gafletlerinin 
cezasını nasıl çektiklerimi hep beralber görüyo­
ruz. Şimdi de bâzı çevreler ve haititâ bâzı parti­
ler Senatonun lüzumsuzluğundan ve hattâ elci­
liğinden bahseder olmuşlardır. Herkes şunu iyi­
ce bilmelidir ki, Senatomuz yetkisinin çok az ol­

masınla rağmen oldukça etkili bir fren vazifesi 
'görebilmiştir. 

Eğer Senato olmasaydı Türkiye'de, siyasî 
hız başka türlü gelişir ve Parlâmento 11 Martta 
26 Mayıstaki sorumluluktan çok daha ağır bir 
vebali yüklenmiş olabilirdi. 

Bizce, Parlâmentomuzun şu anda başlıca gö-
ıiıevi çift Meclis sistemini değiştirmek değil, de­
vam ettirmektir. Senatonun yetkilerini büsbü­
tün kısmak değil arttırmaktır. 

Türk mîlleti bizi seçerken kendisinin ege­
menlik hakkını kullanmakla görevlendirmiştir. 
Yoksa o hakkı başkalarına devretmek için de­
ğil. 

Bir kısım Anayasa değişiklikleri arasında 
Meclislerin birleştirilmesi, ya da bütçenin ortak 
toplantıda görüşülmesi gdfbi olmayacak çalışma­
lar yapılmaktadır. Bizim kanaatimize göre bu 
teklifler Senatoyu kaldırmağa gücü yetmeyen­
lerin onu yozlaştırmak suretiyle daiha da güç­
süz ve itibarsız bırakarak, atrofiye uğratmak 
isteklerini ortaya koyan belgelerdir. 

Bir defa esasta Senatonun kuruluş gayesi 
ortadan kalkmaktadır. Türkiye'de bunun lüzum­
suzluğuna dair ne gibi mesnet var ki, Türk de­
mokrasisini tehlikeye düşürecek oyunlara gi­
dilmektedir : Ne yazık ki Cumhuriyet Senato­
sunda yaşayan bir grubun varlığını halâ hazme­
demeyenler sırf onların bertaraf edilmesini te­
min için böyle tehlikeli oyunlara girmektedir­
ler. Grüya Senatoyu kapatıp, o grubu bertaraf 
ettikten sonra tekrar kura c aklar dıir; ama şunu 
da bilmelidirler ki, refarandumda 3 934 370 ha­
yır oyuna karşı, 6 348 191 oyla kabul edilen 
Anayasa sayesinde, seçilme hakkı kazanarak 
Türk milleti adına yasama göreviyle Ankara'ya 
•gelenler, Anayasanın beraberinde getirdiklerini 
do kalbul ve hazmetmek zorundadırlar. 

Demokrasi tolerans ve hazım rejimidir. Haz­
in edilmeyenleri kusmak için yapılan zorlama 
(gayretleri, kusanın da sağlığını bozacağını unut-
ımıa malıdır. 

Senatoyu kaldırmağa gücü yetmeyenlerin, 
onu yozlaştırarak fiilen işlemez hale getirmek 
istediklerine yukarıda işaret etmiştim. Tabiî bu 
iki perdelik oyunun birinci etabıdır. Bu aşama­
dan sonra dumura uğramış bir Senatonun kal­
dırılması elbette mesele teşkil etmeyecektir. 

Bir defa bu birleşirine yolu teknik olarak 
da mümkün değildir. 
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Deniyor M, bütçe ortak toplantıda görüşül­
sün, oylama ayrı ayrı olsun. Ayrı ayrı oylama 
olacaksa beraher görüşmenin, mânası ve lüzumu 
kalır mı? 

Somut bir örnekle anlatmakta fayda var sa­
mın m : 

Bütçe. ve Plân Komisyonunun 50 üyesinden 
15'i senatördür. Bu oran benzeri batı demokra­
si Anayasalarına uygundur. Meselâ Federal Al­
manya Cumhuriyeti Anayasasına göre de ortak 
komisyonun 2/8 milletvekili 1/8'ü senatördür. 

Bütçe üzerinde yapılan bütün oylamalar. 
ıgerek maddeler, gerek değiştirge önergeleri ve 
i ekse t ümü üzerindeki oylamalarda eşit değer­
de, geçerli 50 oy vardır. Oy verenlerin senatör 
ya da milletvekili oluşuna bakılmaz. Bütçe böy-
bee ortak komisyondan çıkar ve Senatoya ge­
lir, görüşülür, oylanır. Anayasanın 91 neü mad­
desinin 4 neü fıkı asına göre «Cumhuriyet Sena­
tosunca kabul edilen metin en geç bir hafta 
içinde yeniden görüşülme küzere karma komis­
yona yerilir». 

Anayasamızın bu hükmündeki inceliğe dik­
katlerinizi çekmek isterim. «Cumhuriyet Sena­
tosunca. kabul edilen metin en geç bir hafta için­
de yeniden görüşülmek üzere karma komisyona 
verilir» ifadesi calibi dikkattir'. 

Demek ki, bütçe Senatoda kabul edilirse. Mil­
let Meclisine gidecek şekilde hazırlanması için 
ortak komisyona verilir. Ya Senatoda kabul 
edilmezse ne olur? Hükümet düşmez, ama büt­
çede durur. Gerçi şimdiye kadar böyle bir şey 
olmadı, ama olabilirdi veya olabilir de. Bu tak­
dirde ortak komisyona verilme değil, iade du­
rumu ortaya çıkar ki. karma komisyon, Sena­
tonun kabul edeceği, şekle dokuncaya kadar ça­
lışıp Senatoya yollanacak demektir. 

Şimdi bir de yeni düşünülen şekle göre kar-' 
ma komisyondan doğrudan doğruya T. B. M. M. 
ne inen bütçe üzerinde yapılacak işlemlere ge­
lelim : 

Tıpkı bir kanun görüşülür gibi ortak toplan­
tıda görüşülecek, senatör ve milletvekilleri eşit 
haklarla söz- alacaklar, önergeler verecekler, 
konuşacaklar, önergeler oylanacak vo eşit de­
ğerler halinde sayılacak. Kimin ne olduğu belli 
olmayacak. Zira bunlar hep işarı oylardır. Hat­
tâ öyle önergeler kabul edilebilir ki, bütçenin 
tümü ve neticesi üzerinde ziyadesiyle etkilidir. 

T) anda salonda senatörlerin sayısı milletvekil­
lerinden de çok olabilir ve önerge âdeta sena­
törlerin oylarıyle kabul edilmiş olabilir. 

'Sonra tümünün oylaması sırası gelince, se­
natörler bir kenara ayrılacak, temayül oylama­
sı yapılacak, milletvekilleri ayrı ve geçerli oy­
lamaya tabi tutulacak. 

Kıymetli arkadaşlarım- buradaki çelişkileri 
kim halledecek. Bir senatör bir kanunun tünıü 
üzerinde konuşacak, önergelerde oy verecek, 
oyları tam değer taşıyacak; fakat sonunda geç­
mez oy kullanacak ve ondan sonra da Senato­
nun itibarı kalacak, yetkiden bahsedilecek. 
Kim inanır buna ? 

Saygıdeğer senatörler; 
Bu egemenlik hakkı ve bundan doğan iti­

bar millet almadır. Kimsenin onu devretmeye 
ve hattâ zedelemeye, yozlaştırmaya hakkı yok­
tur, Bunun üzerinde münakaşa, bile edilmeme­
lidir. 

Zaman zaman Parlâmentoda üzücü olaylar 
olmuştur', olmaktadır ve olacaktır. Bu parlâ­
mentoların tabiatmdandır. Bu olayların halkın 
gözüne fazla batmasını da tabiî görmek gere­
kir. Çünkü, halk kendi seçtiği Parlâmentosu­
nu öyle üstün seviyede' görmek istiyor ki, üze­
rine toz kondurulmasın; ondan çok şey. hattâ 
her şeyi beklemenin tabiî "bir sonucudur bu ti­
tizlik. 

Ama memleketimizde hangi kuruluş, toplu­
luk', cemiyet vardır ki. içtima ve müzakere se­
viyesi Paıiâmentonunkinden yüksektir, üstün­
dür? Hepsi aynı meslekten, aynı tahsil ve bilgi 
seviyesinde olan herhangi bir fakültenin profe­
sörleri kurulundaki müzakere seviyesi, kendi­
lerinden hem de yakınılarak dinlediğimizde ve­
ya herhangi bir resmî toplantının müzakeresi­
ne şahidolduğumuzda Parlâmento seviyesinin 
çok daha altında kaldığım görüyoruz. Hepsi 
aym meslekten, aynı seyiyede olan insanların 
toplantısından daha üstün bir seviye beklemek 
veya. onların toplantılarının daha kaliteli oldu­
ğunu zannetmek çok yanlılar. Kaldı ki, Parlâ­
mento meslek, bakımından heterojen olduğu 
gibi, yaş, kültür, siyasî kmaat bakımından da 
çok farklı insanların bir araya gelmeleriyle te­
şekkül eder. Aslında diğer toplantılar göz ar­
dında olduğu için hatalar gizli kalır. Halk ora­
da çok daha seviyeli toplantılar olduğunu zan­
neder. Meclislerin duvarları camdan olduğu 
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için .herkes tarafından daima tarassut edilmek­
te ve hatalar ânında halka ulaşmaktadır. De­
mokratik parlamenter rejmıin üstünlüğü, de, 
sevabı yi e. günahıyle açık ve herşeyin ortada 
oluşundan dır. Belki sevimsizliği de bundandır, 
sevimliliği de bundandır. Halk aslında hepimizi 
teker teker sever, sayar, öyle olmasaydı zaten 
seçmezdi; ama biz bir araya gelip kendimize 
has bir topluluk meydana getirince halkın, te­
ker teker her birimize gösterdiği sevginin yeri­
ni başika hisler, hattâ kuşkular almaktadır. 

Örneğin, Parlâmento tahsisatının gittikçe 
ağırlaştığı ifade edilmekte ve tasarrufa ilkin 
buradan başlanması gerektiği söylenmektedir. 
Elbette bunun haklı tarafları vardır, ama baş­
ka resmî dairelerden daha fazla tasarruf im­
kânı olmadığı gibi, fazla israfı da söylemek 
mümkün değildir sanırım. 

Türkiye Cumhuriyeti kurulduğundan beri 
-T. B. M. M. ne ayrılan paraların miktar ve yüz­
desi şöyledir. Belirli nirengi yıllarını alırsak : 

İlk Cumhuriyet bütçesi 1924 yılında başlar. 
Lira 

İlık genel bütçe tutarı 
1924 yılında. 
B. .M. M . bütçesi 
Oran 
1938 yılı genel bütçesi 
<B. M. M. bütçesi 
Oran 
1950 genel bütçesi 
M. M. B. bütçesi 
Oran 
4961 yılı bütçesi 
Kurucu Meclis bütçesi 
Oran 
1973 bütçesi 

129 214 710 
1 548 596 

•% 0,12 
249 954 020 

3 618 070 
% 0,14 

1 487 208 563 
14 452 725 

% 0,10 
8 687 70:} 067 

32 302 261 
% 0,04 

60 721 959 280 
-T. B. M. M. bütçeleri toplamı 221 832 787 
Oran % 0,36 

1973 T. B. M. M. Bütçesinin genel bütçeye 
oranı, şimdiye kadar ki, oranların hepsinden 
düşüktür. 

Senatonun bütçesi ise, buna dahildir ve T. B. 
M. M. içindeki oranı % 28, genel bütçe içindeki 
oranı ise, oııibinde 8'dir; yani binde l'inde al­
tındadır. Yaşayan hiçbir organın sigortası bu 
kadar ucuza maledilemciz. Demokrasinin yaşa­
ması için de bu kadar az bir primle yapılan 

sigortayı -kırmak değil, onu işler halde tut­
mak ve eksiklerini tamamlamak gerekir. Freni 
sağlanıl aştırırsak, demokrasi arabasını tekrar 
devrilmekten kurtarabiliriz. Devrilmeye alışan 
arabanın birgün doğrulamayacak şekilde dev-
rilebileceğini de hatırdan çıkarmamalıyız. 

Bu istatistikten de anlaşılıyor İki, T. B. M. M. 
nin genel, bütçeye olan malî yükü gittikçe ..az al­
maktadır. Bir memleketin geliri arttıkça, mille­
tin refahı yükseldikçe ve devletin geliri de ço­
ğaldıkça meclislerin hizmeti güçleşmekte, buna 
mukabil malî yükünün genel bütçeye oranı ise 
gittikçe düşmektedir. Demek ki, bizim bütçe­
miz de aynı yolu izlemenin bir sonucu olarak 
düşmüştür. Bunun kınanacak değil, memnun 
olacak yanları vardır; ama bütün bunlara 
rağmen genel bütçe tasarrufu içinde, meclis 
'•bütçelerinde de tasarruf yapılabileceği kanısın­
dayız, diğerleri kadar. 

Kıymetli arkadaşlarım; mensubu olmakta 
iftihar ettiğim C. H. P. Grubu adına görüşleri­
mi arz etmeye çalıştım. 

Gayemiz Türkiye'nin çağdaş uygarlık düze­
yine ulaşması için seçtiğimiz hür demokratik 
rejimin her ne pahasına olursa olsun yaşama­
sın ı sağlamaktır. Çünkü Türk Milleti olarak 
tarih boyunca yaşanmış birçok yönetim biçim­
lerini denedik, beğenmedik. Son ümidimiz olan 
hür demokratik rejime Millet ve Parlâmento 
olarak, dört elle sarılmamız gereğine inancımızı 
tekrar belirtir, hepinize saygılar sunar, Bütçe­
nin Türk Milletine hayırlı ve uğurlu olmasını 
dilerim. (C. H. P. sıralarından alkışlar). 

BAŞKAN — Millî Güven Partisi Grubu 
adına Sayın Sami Turan, buyurunuz. 

M. G. P. GRUBU ADINA SAMİ TURAN 
"('Kayseri) — Sayın Başkan, Cumhuriyet Sena­
tosunun 'sayın üyeleri; 

1973 yılı Cumhuriyet Senatosu ve Millet 
Meclisi Bütçe kanunu tasarısı üzerinde M. G. P. 
Grubunun görüşlerini arz edeceğim. 

1961 Anayasamızın öngördüğü çift meclis 
"esasına müs'tenidolarâk yasama görevine başla­
yan Meclislerimiz, demokratik rejim içerisin­
de memleket yararına değerli hizmetler yap­
mışlardır. 

Cumhuriyet ıSenatosu yasama faaliyetlerin­
de mühim bir süzgeç.- olarak faydalı hizmetler 
görmüştür. Parlâmentomuzda zaman zaman be-
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üren ihtilâflar, aslında siyasî görüş ve kanaat-
lerdeki aykırılıkların tabiî bir sonucudur. Mec­
lislerimiz bu çalışmalarında daha faydalı so­
nuçlar elde edememiş iseler, bunun sebeplerin­
den birisi, İçtüzüklerinin bâzı hususlarda günün 
ihtiyacına cevap veremeyişindendir. Millet Mec­
lisi İçtüzük: değişikliği yaparak daha verimli 
fbir çalışma devresine girmelk üzeredir. 1961 
Anayasasının kabulünden ve Parlâmentonun 
yasama faaliyetine geçmesinden bir süre sonra 
çıkarılmış olan Cumhuriyet Senatosunun İçtü­
züğü ise, bugünün ihtiyacını tamamiyle karşı­
layamaz bir duruma gelmiştir. 

Bilindiği üzere usul ve tüzüik hükümleri 
çok defa esas kanunlar kadar tatbikte de önem 
taşımaktadır. Usul ve Tüzük hükümlerinin ek­
sik tatbik edildiği yerlerde sağlam bir çalışma 
düzeni kurulamaz ve çalışmalardan beklenen 
faydalı sonuç tam olarak elde edilemez. Geç­
miş yıllar tecrübelerinin ışığı altında İçtüzü­
ğün bâzı hükümlerinin değiştirilmesi ve boş­
luklarının düzeltilmesi kesin bir ihtiyaç olarak 
ortaya çıkmaktadır. Bu itibarla, günün ihtiyaç­
larına cevap vereceik şekilde İçtüzük hükümle­
rinin değiştirilmesi ve boşluklarının doldurul­
masında zaruret görmekteyiz. 

Muhterem senatörler; Cumhuriyet Senatosu 
ve Millet Meclisi Bütçeleri tamamen tasarrufa 
riayet olunarak hazırlanmıştır. Geçen yıllarda 
üzerinde durduğumuz birçok konular halledil­
miş olduğundan memnuniyetimizi ifade etmek 
isterim. Ziyaretçi kabulü ciddî şekilde halledil­
miş olup, Meclis galerisi ve kulisleri takdire 
şayan bir duruma sokulmuştur. Görevlileri yü­
rekten teibrik ederim. 

Dış münasebetleri tanzim eden kanun yürür­
lüğe girmiş ve buna göre heyetler teşkil edilmiş 
ıbulunduuğndan, bu konudaki şikâyetler de ön­
lenmiştir. 

Sözlerime son verirken Bütçenin Parlâmen­
toya, Milletimize hayırlı ve uğurlu olmasını 
diler, şahsım ve grubum adına saygılar suna­
rım. (M. G. P. ve A. P. sıralarından alkışlar). 

BAŞKAN — Adalet Partisi Grubu adına 
Sayın Abdurrahman Kavak, buyurunuz. 

A, P. GRUBU ADINA ABDURRAHMAN 
KAVAK (Siirt) — Sayın Başkan, değerli se­
natörler ; 

Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisinin 
malî yılı bütçeleri üzerinde A. P. Grubunun 
görüş ve temennilerini arzdan evvel Sayın Baş­
kanı ve muhterem üyeleri saygıyle selâmlarım. 

Sayın senatörler; 1973 malî yılı bütçesinde 
Senatonun bütçesi 48 998 940 lira, Meclisin 
ise 173 -833 840 liraya 'baliğ olmuştur. Görül­
mektedir ki, diğer bütçelerde olduğu gibi bu­
rada bir artış vardır. Bunun çeşitli söbepleri 
vardır. Bu husus konumuzun haricindedir. 

Muhterem senatörler; bundan 52 yıl önce 
memleketimizin çeşitli bölgelerinden vatanın 
kahraman evlâtları, eşsiz Atatürk'ün liderliğin­
de mütevazi ve sade bir binada toplanmış, 
memleketin makûs talihini yenmişti. Bu Meclis­
te çekişmeler, ihtilâflar, kavgalar olmuş; fakat 
birleştikleri nokta, hedef ve gaye, vatanın kur­
tuluşu ve memlekete hizmet olmuştu. Daha o 
zaman, «Hâkimiyet bilâ kaydü şart milletindir.» 
prensibi vazolunmuş, bu değişmez ideal, pren­
sip devirden devre, nesilden nesle devrolunmuş 
olmakta ve olacaktır. Büyük Atatürk başta ol­
mak üzere bu fedakâr ve vefakâr insanları say­
gı ile, tazimle, şükranla, hürmetle anarım. 

Muhterem arkadaşlar; millî iradenin tecel­
li ettiği bu mujkades çatı altında yasama ve 
denetleme görevimizi ifa ederken, binbimize 
Ikarşı müsamahalı olmalıyız. Kırıcı, yılkıcı ha­
reket ve ifadelerden sakınmalıyız. İçinde bu­
lunduğumuz ortamı da nazara alarak birlik ve 
(beraberlikte hemfikir olmalıyız. İdealimiz mem­
leketin selâmeti, huzuru ve hizmeti olmalıdır. 
Bu hususu değerli arkadaşlarım benden daha 
iyi ta'kdir ederler kanısındayım. 

Değerli arkadaşlar; 1961 Anayasası çift 
meclis prensibini getirmiştir. Bu usulün fay­
da ve zarureti münakaşadan arîdir. Yüce Mec­
listen Senatoya gelen kanunlar çoğu kez tashih 
ve tadile uğramakta ve Meclis de buna uymak­
tadır. 

Değerli arkadaşlarım; Meclislerde ve komis­
yonlarda devam meselesi acı tenkitlere hedef 
olmalktadır. Devam üzerinde hassasiyet ve 
eihemmiyetle durmak gerekir. Çıkarılacak ka­
nunlar ve işler devama bağlıdır. İcabederse, 
ki ben buna kaniim, Tüzükte değişme yapılma­
lıdır. 

Kamuoyu üzerinde devamsızlığın büyük tep­
kileri vardır. Senato Teşkilât Kanunu biran 
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evvel çıkarılmalıdır. Bunun çok faydası mev­
cuttur. 

Kültür Sarayımızın yangını büyük ıstırap­
lara ve üzüntülere sebebolmuştur. Bu gerekçe­
den hareketle Büyük Millet Meclisi binası ile, 
saraylarımızın tehlike ile haşhaşa bulunduğu 
bir gerçektir. Bu konu üzerinde hassasiyetle 
durmak gerekir. 

iSaym senatörler, zengin bir kütüphanemiz 
vardır. Büyük ihtiyaçlara cevap vermektedir. 
Üyelere olduğu gilbi ,ilmî kuruluşların istifade­
sine de arz olunmalıdır. 

Meclislerimizde görev veren müstahdem ve 
memurların fazla mesaisi nazarı itibara alınma­
lıdır. 

Sözlerime burada son verirken A. P. Grubu 
adına bütçenin memleketimize, milletimize ha­
yırlı ve uğurlu olmasını Cenabı Haktan diler, 
Sayın Başkanı ve muhterem senatörleri saygıy-
le selâmlarım. (Alkışlar). 

BAŞKAN — Şimdi kişisel görüşlerini açık­
layacak olan sayın üyeleri okuyorum. 

Sayın Sırrı At alay, Sayın Hamdi Özer, Sa­
yın 'Nahit Altan, Sayın Bahriye Uçok, Sayın Ek­
rem Özden. 

Yalnız burada Sayın Atalay, bütçenin sa­
hibi sıfatiyle bilmiyorum.. 

SIRRI ATALAY (Kars) — Sayın Başkan, 
takdir buyurunuz onunla ilgisi yok. Seçimle il-
ıgili konuşacağım. Biz, Divanda seçim konusu­
nu değil, Cumhuriyet Senatosunun kadrolarını 
(konuştuk. Değineceğim husus Başkanlık Diva-
nınmda konuşulmuş, karara bağlanmış bir 
ihusus değildir. O bakımdan izninizi rica ede­
ceğim. 

BAŞKAN — Yani, bu bütçenin sahibiyiz 
de; ben kendi görüşüme göre, biz bunun hesap 
vericisi durumundayken, tenkitçisi durumuna 
geç-me'miz.. 

SIRRI ATALAY (Kars) — Kadrolarla ilgi­
lidir. O konu ile hiç ilgisi olmayan bir konuş­
ma yapacağım. 

BAŞKA — Hangi seçim efendim ? 
SIRRI ATALAY (Kars) — Yasama Organ-

lariyle ilgili olarak:, 
BAŞKAN — Yasama Organı seçimleri üze­

rinde temennileriniz olacak. Peki buyurunuz. 
İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Te­

amül haline gelir. 

I BAŞKAN — Ben hatırlatıyorum efendim. 
Ben vazifemi yapıyorum. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Sa­
yın Başkan, Sayın Atalay pekâlâ Senatonun 
Başkanvekili olarak şurada oturabilirlerdi ve 
bu yapılan tenkidlere cevap vermek durumun-

I da olabilirlerdi. 
BAŞKA — Muhakkak öyledir. Ben vazifele­

rini kendilerine hatırlattım. 

iSIRRI ATALAY (Kars) — Cumhuriyet Se-
I ııatosunun sayın üyeleri; 

Yürürlükte bulunan Anayasanın emredici 
ve bağlayıcı kesin hükmüne göre genel seçim­
ler savaş zamanı olsa bile, yapılmasında ciddî 
imkânsızlık görülürse, bir yasa ile ancaık bir 
yi] için ertelenebilir. 

Anayasamızın Yasama Meclisi seçimlerini 
bu biçimde kayıtlamaya alması derin ve ciddî 
nedenlere dayanır ve halk iradesinin, egemen­
liğinin berrak ifadesini taşır. Yasama organı 
seçimlerinin ertelenmesi önerileri, bu kesin 
Anayasa hükmü karşısında hukuka bağlı geçer­
lik taşıyamaz. Oysa ki, ortada bir gerçeklik 
vardır. Kapalı kapılar arkasında birkaç çe­
şit, açıkta bir çeşit erteleme hevesi ve çabası 
'görülüyor. Anayasa değişikliği olmadan bu er-

I teleme hevesleri ve salık vericilerinin Anaya­
saya bağlılıkları, hukuka saygıları, demokrasi­
ye inançları ciddiye alınmasa da çabaları ve 
ulaşmak istedikleri amaç düşündürücüdür. 

Önseçimlerde haksızlık, yolsuzluk iddiala­
rı vardır, bu iddialar yeni değildir. Türkiye'ye 
özgü de değildir. Amerika Birleşik Devletlerin­
de Başkanlık seçimlerinde seçimlerin meşruiyeti 
üzerindeki tartışmalar hâlâ hafızalarımızdadır. 
Seçim yasası komisyonlarda görüşülürken ön­
seçimi yeni baştan tanzim imkânı varken, bu 
imkânlara sırt çevirip «Seçime gidilmenin şart­
ları henüz hazır değildir» demenin, göstermelik 
olarak önseçimlerin geçmişini gerekçe göster­
menin geçerli yönü yoktur. Amaç ise bellidir. 
İşin açıklı yönü, önseçimlerde umutlu kılın­
dıkları zaman övücü olanların, bu kez demokra­
sinin temel unsuru olan seçimleri yaptırmamak 
için önseçimi suçlayıp kendilerine delil olarak 
göstermeleridir. 

Anayasa (gerekçesinde, Cumhuriyet Senato­
su seçimlerini 2 yılda 1/3 seçim olarak ve kısa 

I sürelerle halkın temayül ve tercihlerine başvur-
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ma şeklinde hukuka dayalı demokrasi ilkelerini 
gerçekleştirmek olarak göstermektedir. 

Batılı demokrasilerde güçlükler ve bunalım­
larda erken seçimlere başvurulması uzun tecrü­
belerin basiretle işlenmiş sonucudur. Bir kısım 
politikacıların kararsızlık ve karamsarlık örgü­
sü örüp bir müddet daha ulus adına özel sta­
tülerini sürdürmek, öte yanda seçimlerin sonu­
cu böyle veya şöyle olunca şunlar olabilir fet-
va.eılığı ile halkın iradesi yerine ipotekler şek­
linde ihtiras ve çık arlarını koymak isteyenler, 
hem halkın iradesini tanımaz, hem Yasama Or­
ganlarını; kendileri onun içinde olmadığına gö­
re «Xe çıkar» zihniye ti erini gizleyemezler, hem 
demokrasiden ateşli dille bahsederler. 

'Demokratik idare tarzında halkın çoğun­
luk tercihi iktidar sorumluluğunu, azlıkta ka­
lanların iradesi denetim görevini tayin eder. Bu­
nun iyi veya kötü işleyiş tarzını yine de mün­
hasıran halkın iradesi düzeltir ve değiştirir. 
Halkı iradesi yerine, uzatma heveslileri kendi 
bahanelerini, ciddiymiş gibi gösterme gayretin-
dedirler. Yasama Organını tesirsiz ve itibarsız 
bir ortama sürüklemek, beklemek ve bir şeyler 
ümidetnıek kapalı kapılar arkasında» Böyle 
bir Parlâmento ile olmaz, gelecek Parlâmento 
daha mı iyi olacak» kuşkularını yayarak bugün­
kü düzeni ve Hükümet tarzını sürdürerek ve 
bunu sürdürmek isteyen politikacılar, ulusun 
vasisi ve kurtarıcısı kisvesine bürünmektedir­
ler. Ulusun kaderi kendilerine tevdi edilmiş, on­
lar yön yerebilir vehmi içindedirler. Anayasa, 
hukuk ve halkın iradesini rahatlıkla bir yana 
itip kendilerine göre «Uzatılmış bir Meclis ve 
nabza göre şerbet vermeyin» deyiminin aksini 
amaç bilen bir formül içinde, «Bu Hükümetten 
daha iyisi can sağlığı» huzuru içinde devam 
ötme ve Ulusun özgürlüğü, mutluluğu, refahı, 
barışı yerine kendi yararlarını gözeten bu tarz 
ve bunu sürdürmek isteyenler için seçim bir 
kâbustur. 

Bizim için; yüreği halkın kaderi üzerinde 
titreyen demokrasinin tam işlemesini isteyen­
ler için seçim, yalnız zorunluk değil, bir an­
layış, bir ahlâk ve bir zihniyet tarzıdır, halka 
ve onun iradesine bağlılıktır. Seçim, aynı za­
manda 'kalkınmanın, sosyal adaletin gerçekleş­
mesinin aracıdır. 

'Seçimlerin ertelenmesi; Anayasa değişmedi­
ği sürece, savaş durumunda imkânsızlık orta-
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mı tespit eden bir yasa çıkarılması dışında, 
asla mümkün değildir. Seçimlere gidilmesi bir 
karara ,bir yasaya da bağlı değildir. Süresi için­
de Yüksek Seçim Kurulu, seçimlerin "gerekli 
bütün şeklî- hazırlıklarını yapma, idare ve so­
nuçlarını açıklama ile görevli ve yükümlüdür. 

Genel seçimler, Cumhuriyet Senatosu l/d 
seçimleri ve bütün mahallî seçimlerin yapıla­
cağı bu yıl, demokratik hayat tarzımız yeni 
bir merhale daha aşacaktır ve tecrübe kazana­
caktır. 

Acı tecrübelere, sahip yeni Parlâmento, Ulu­
sun özgür iradesini yansıtacaktır-. Dileyelim ve 
umutla İtekleyelim ki, yeni .Meclis, geçmiş acı 
tecrübelerle barışı, ö/.gürîiiğü, refahı ve mutlu­
luğu gerçekleştirebiishı. Erteleme heveslileri, 
«Bu Parlâmento ile mi diyerek» şom ağızların­
da başka ildim rüzgârların: estirenimin haya! 
kırıklığını, hep beraber yaratalım. Sade in­
sanların sağlam düşünce prensibi içinde inatçı 
iyi talih arayıcılarının, sade insanların gayret­
lerinin idare tarzı olan demokrasiyi ve onun te­
mel unsuru Parlâmento re beraber işleyecek 

ve işletecek kabiliyetimiz ve alilimiz vardır. 
Bunu beraberce göstermeye mecburuz. 

Ülkenin içinde iç duvarlar örüp, derin ya­
ralar açmak, yaratmak davranışı küçümsenme­
sin. Bu teşebbüsler, her özgür düşüncenin pe­
şine bir amansız takipçiyi salan, herkesin di­
ğerini ihbar teme metodunu işleyip hazırlayan­
ların zihinlerinde hayal edemedikleri imkân­
ları sürdürmek isteyen politikacılar için, şart­
ların ne zaman müsaidolaeağı asla bilinemez. 

Sosyal adaleti gerçekleştirme, halkı yoksul­
luktan kurtarmanın yasaklarını yoğunlaştır­
mak isteyenlerin ne tür bir hayat tarzı ve ida­
re tarzının özlemi içinde olduklarını bilmemez-
likten gelemeyiz. 

Seçimden ne korku, ne kaygı duymayalım. 
Aksine sonucunu beğensek de beğenmesek de 
demokrasinin işleyişini gayretlerimizle iyileş-
tirebiliıiz. Ortaya; iyi niyetlerimizi, emeğimizi, 
aklımızı, gerektiğinde fedakârlıklarımızı koy­
duğumuz ölçüde demokrasiyi kök!eştirebiliriz. 

Kuşkusuzca söylemek gerekir ki, seçim, de­
mokrasinin tek unsuru ve kaynağı değildir. De­
mokrasi. kurumların muvazenesi sistemidir, 
zihniyetlerin fedakârlıkların ölçüsünde güç ve 
zait! taşır. Seçimlere, art niyetsiz, ihtirazsız, 


